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About the Pew Research Center 
 
Pew Research Center is a nonpartisan fact tank that informs the public about the issues, 
attitudes and trends shaping America and the world. It conducts public opinion polling, 
demographic research, media content analysis and other empirical social science research. Pew 
Research does not take policy positions. It is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts. 
 
This report is part of a series, LGBT in Changing Times, that explores attitudes about sexual 
orientation and identity. The series is based on several new Pew Research surveys – one of 
lesbian, gay, bisexual and transgender (LGBT) adults in the U.S.; another of the American 
public as a whole; and another of publics in 39 countries. It will also include a new analysis of 
media coverage and the social media conversation about the same-sex marriage issue. Find all 
of the reports and related content online at: http://pewresearch.org/lgbt. 
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A Survey of LGBT Americans 
Attitudes, Experiences and Values in Changing Times 

 
OVERVIEW 

 
An overwhelming share of America’s lesbian, 

gay, bisexual and transgender adults (92%) say 

society has become more accepting of them in 

the past decade and an equal number expect it 

to grow even more accepting in the decade 

ahead. They attribute the changes to a variety 

of factors, from people knowing and 

interacting with someone who is LGBT, to 

advocacy on their behalf by high-profile public 

figures, to LGBT adults raising families.1  

 

At the same time, however, a 

new nationally 

representative survey of 1,197 

LGBT adults offers testimony 

to the many ways they feel 

they have been stigmatized 

by society. About four-in-ten 

(39%) say that at some point 

in their lives they were 

rejected by a family member 

or close friend because of 

their sexual orientation or 

gender identity; 30% say 

they have been physically 

attacked or threatened; 29% 

say they have been made to 

feel unwelcome in a place of 

worship; and 21% say they 

have been treated unfairly by 

an employer. About six-in-

                                                           
1 Throughout this report “LGBT” is used to refer to the lesbian, gay, bisexual and transgender population. 

The Arc of Social Acceptance 

% of all LGBT adults saying 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer are not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                   LGBT/54,55 

Perceptions of Discrimination 

% saying this … because of their sexual orientation or gender identity  

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). “Net” was computed prior to rounding. 

PEW RESEARCH CENTER                                                                       LGBT/82a-f 
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ten (58%) say they’ve been the target of slurs 

or jokes. 

 

Also, just 56% say they have told their mother 

about their sexual orientation or gender 

identity, and 39% have told their father. Most 

who did tell a parent say that it was difficult, 

but relatively few say that it damaged their 

relationship. 

 

The survey finds that 12 is the median age at 

which lesbian, gay and bisexual adults first felt 

they might be something other than 

heterosexual or straight. For those who say 

they now know for sure that they are lesbian, 

gay, bisexual or transgender, that realization 

came at a median age of 17. 

 

Among those who have shared this 

information with a family member or close 

friend, 20 is the median age at which they first 

did so.  

 

Gay men report having reached all of these 

coming out milestones somewhat earlier than 

do lesbians and bisexuals.  

 

The survey was conducted April 11-29, 2013, 

and administered online, a survey mode that 

research indicates tends to produce more 

honest answers on a range of sensitive topics 

than do other less anonymous modes of 

survey-taking. For more details, see Chapter 1 

and Appendix 1. 

 

The survey finds that the LGBT population is distinctive in many ways beyond sexual 

orientation. Compared with the general public, Pew Research LGBT survey respondents are 

Have You Told Your Parents? 

% saying they have/have not told their … about their 

sexual orientation or gender identity  

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). “Not applicable” 
includes respondents who said their mother/father was not a 
part of their life, died before they could tell her/him or some 
other reason. Those who didn’t answer the questions are not 
shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                   LGBT/44,45 

The Coming Out Experience:     

When You Thought, Knew, Told  

Median age at which gay men/lesbians/bisexuals 

say they … they were or might be LGB 

Notes: Based on gay men (n=398), lesbians (n=277) and 
bisexuals (n=479). Median ages are computed based on 
those who answered each question. Those who are still not 
sure they are LGB, those who have not yet told someone 
and those who did not answer the questions are removed 
from the analysis of the relevant questions.  

PEW RESEARCH CENTER                              LGBT/39,41,42 
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About the Survey 

 
This report is based primarily on a Pew Research Center survey of the 
LGBT population conducted April 11-29, 2013, among a nationally 
representative sample of 1,197 self-identified lesbian, gay, bisexual 
and transgender adults 18 years of age or older. The sample 
comprised 398 gay men, 277 lesbians, 479 bisexuals and 43 
transgender adults. The survey questionnaire was written by the Pew 
Research Center and administered by the GfK Group using 
KnowledgePanel, its nationally representative online research panel. 
 
The online survey mode was chosen for this study, in part, because 
considerable research on sensitive issues (such as drug use, sexual 
behavior and even attendance at religious services) indicates that the 
online mode of survey administration is likely to elicit more honest 
answers from respondents on a range of topics. 
 
The margin of sampling error for the full LGBT sample is plus or minus 
4.1 percentage points at the 95% confidence level. For more details on 
the LGBT survey methodology, see Appendix 1. 
 
In most cases the comparisons made between LGBT adults and the 
general public are taken from other Pew Research Center surveys. 

more liberal, more 

Democratic, less religious, 

less happy with their lives, 

and more satisfied with the 

general direction of the 

country. On average, they 

are younger than the general 

public. Their family incomes 

are lower, which may be 

related to their relative 

youth and the smaller size of 

their households. They are 

also more likely to perceive 

discrimination not just 

against themselves but also 

against other groups with a 

legacy of discrimination.  

 

Same-Sex Marriage  

 

On the topic of same-sex marriage, not surprisingly, there is a large gap between the views of 

the general public and those of LGBT adults. Even though a record 51% of the public now 

favors allowing gays and lesbians to marry legally, up from 32% in 2003, that share is still far 

below the 93% of LGBT adults who favor same-sex marriage.  

 

Despite nearly universal support for same-sex marriage among LGBT adults, a significant 

minority of that population—39%—say that the issue has drawn too much attention away from 

other issues that are important to people who are LGBT. However, 58% say it should be the top 

priority even if it takes attention away from other issues.  

 

The survey finds that 16% of LGBT adults—mostly bisexuals with opposite-sex partners—are 

currently married, compared with about half the adults in the general public. Overall, a total of 

60% of LGBT survey respondents are either married or say they would like to marry one day, 

compared with 76% of the general public.  

 

Large majorities of LGBT adults and the general public agree that love, companionship and 

making a lifelong commitment are very important reasons to marry. However LGBT survey 

respondents are twice as likely as those in the general public to say that obtaining legal rights 
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and benefits is also a very important reason to marry (46% versus 23%). And the general 

public is more likely than LGBT respondents to say that having children is a very important 

reason to marry (49% versus 28%).  

 

The LGBT Population 

and its Sub-Groups 

 

Four-in-ten respondents to 

the Pew Research Center 

survey identify themselves as 

bisexual. Gay men are 36% of 

the sample, followed by 

lesbians (19%) and 

transgender adults (5%). 2 

While these shares are 

consistent with findings from 

other surveys of the LGBT 

population, they should be 

treated with caution.3 There 

are many challenges in 

estimating the size and 

composition of the LGBT 

population, starting with the 

question of whether to use a 

definition based solely on 

self-identification (the 

approach taken in this 

report) or whether to also 

include measures of sexual 

attraction and sexual 

behavior.  

 

                                                           
2 Transgender is an umbrella term that describes people whose gender identity or gender expression differs from their birth sex, 

possibly but not necessarily as a result of surgery or hormone replacement therapy. Transgender people may also describe 

themselves as gay or lesbian. Because of the small sample size (n=43) of transgender respondents in this survey, it is not 

possible to generate statistically significant findings about the views of this subgroup. However, their survey responses are 

represented in findings about the full LGBT population.  
3 For more information, see Gates, Gary (2011) “How Many People Are Lesbian, Gay Bisexual and Transgender?”  The Williams 

Institute at UCLA School of Law (April). 

Profile of 2013 LGBT Survey Respondents and 

U.S. Population 

% among those ages 18 or older 

 
All U.S. 
adults 

All   
LGBT Lesbian Gay Bisexual 

Men 49 50 - 100 27 

Women 51 49 100 - 73 

      
Age group      

18-29 22 30 31 21 38 

30-49 35 39 28 44 39 

50-64 25 23 32 28 14 

65 and older 17 9 10 7 9 

      
Race/Ethnicity      

White  66 66 70 62 67 

Black  12 10 11 7 14 

Hispanic 15 17 15 21 12 

Other  7 7 4 10 7 

      
Educational attainment     

High school or less 43 33 36 24 36 

Some college 31 36 28 36 41 

Bachelor’s degree or more 26 32 36 40 23 

      
Annual family income     

Less than $30,000 28 39 39 30 48 

$30,000-$74,999 35 39 41 42 36 

$75,000 or more 34 20 18 27 12 

Notes: Some totals may not add to 100 due to rounding. Whites, blacks and others 
include only non-Hispanics; Hispanics are of any race.  

Sources: Pew Research Center 2013 LGBT survey; Pew Research Center analysis of 
the 2011 American Community Survey (1% IPUMS) 

PEW RESEARCH CENTER 

http://williamsinstitute.law.ucla.edu/research/census-lgbt-demographics-studies/how-many-people-are-lesbian-gay-bisexual-and-transgender/
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This report makes no attempt to estimate the 

share of the U.S. population that is LGBT. 

Other recent survey-based research reports 

have made estimates in the 3.5% to 5% range. 

However, all such estimates depend to some 

degree on the willingness of LGBT individuals 

to disclose their sexual orientation and gender 

identity, and research suggests that not 

everyone in this population is ready or willing 

to do so. (See Appendix 1 for a discussion of 

these and other methodological issues).  

 

The table on the previous page provides a look 

at key demographic characteristics of the full 

Pew Research LGBT survey sample and its 

three largest sub-groups—bisexuals, gay men 

and lesbians. It shows, among other things, 

that bisexuals are younger, have lower family 

incomes and are less likely to be college 

graduates than gay men and lesbians. The 

relative youth of bisexuals likely explains some 

of their lower levels of income and education.  

 

The survey also finds that bisexuals differ from 

gay men and lesbians on a range of attitudes 

and experiences related to their sexual 

orientation. For example, while 77% of gay 

men and 71% of lesbians say most or all of the 

important people in their lives know of their 

sexual orientation, just 28% of bisexuals say 

the same. Bisexual women are more likely to 

say this than bisexual men (33% vs. 12%). 

Likewise, about half of gay men and lesbians 

say their sexual orientation is extremely or very important to their overall identity, compared 

with just two-in-ten bisexual men and women.  

 

 
  

The LGBT Population 

% of Pew Research sample of LGBT adults who 

describe themselves as … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Some transgender 
adults also describe themselves as gay or lesbian. Those 
respondents were asked to choose which identity they 
preferred to use for the purposes of the survey.  

PEW RESEARCH CENTER 

How Many People Know? 

% saying all or most of the important people in their 

life are aware that they are LGBT 

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197). 

PEW RESEARCH CENTER                                      LGBT/49 



6 

A Survey of LGBT Americans: Attitudes, Experiences and Values in Changing Times 
 

 

www.pewresearch.org 

 

7 

9 

8 

5 

34 

46 

38 

22 

All LGBT 

Gay men 

Lesbians 

Bisexuals 

Positive Negative Makes no 
difference 

45 

70 

54 

58 

Gays and lesbians are also more likely than 

bisexuals to say their sexual orientation is a 

positive factor in their lives, though across all 

three subgroups, many say it is neither positive 

nor negative. Only a small fraction of all 

groups describe their sexual orientation or 

gender identity as a negative factor. 

 

Roughly three-quarters of bisexual 

respondents to the Pew Research survey are 

women. By contrast, gay men outnumber 

lesbians by about two-to-one among survey 

respondents. Bisexuals are far more likely than 

either gay men or lesbians to be married, in 

part because a large majority of those in 

committed relationships have partners of the 

opposite sex and thus are able to marry legally. 

Also, two-thirds of bisexuals say they either already have or want children, compared with 

about half of lesbians and three-in-ten gay men.  

 

Across the LGBT population, more say bisexual women and lesbians are accepted by society 

than say this about gay men, bisexual men or transgender people. One-in-four respondents say 

there is a lot of social acceptance of lesbians, while just 15% say the same about gay men. 

Similarly, there is more perceived acceptance of bisexual women (33% a lot) than of bisexual 

men (8%). Transgender adults are viewed as less accepted by society than other LGBT groups: 

only 3% of survey respondents say there is a lot of acceptance of this group. 

 

Social Acceptance and the Public’s Perspective 

 

Even though most LGBT adults say there has been significant progress toward social 

acceptance, relatively few (19%) say there is a lot of social acceptance for the LGBT population 

today. A majority (59%) says there is some, and 21% say there is little or no acceptance today. 

 

Surveys of the general public show that societal acceptance is on the rise. More Americans now 

say they favor same-sex marriage and fewer say homosexuality should be discouraged, 

compared with a decade ago. These changing attitudes may be due in part to the fact that a 

Few Say Being LGBT Is a Negative 

Factor in Their Life 

% saying their sexual orientation/gender identity is 

mainly something positive/negative in their life 

today 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer are not shown.  

PEW RESEARCH CENTER                                      LGBT/32 
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growing share of all adults say they personally know someone who is gay or lesbian—87% 

today, up from 61% in 1993.  

A new Pew Research Center analysis shows that among the general public, knowing someone 

who is gay or lesbian is linked with greater acceptance of homosexuality and support for same-

sex marriage.  

 

LGBT adults themselves recognize the value of these personal interactions; 70% say people 

knowing someone who is LGBT helps a lot in terms of making society more accepting of the 

LGBT population.  

 

Still, a significant share of the public believes 

that homosexuality should be discouraged and 

that same-sex marriage should not be legal. 

Much of this resistance is rooted in deeply 

held religious attitudes, such as the belief that 

engaging in homosexual behavior is a sin.  

 

And the public is conflicted about how the 

rising share of gays and lesbians raising 

children is affecting society. Only 21% of all 

adults say this trend is a good thing for 

society, 35% say this is a bad thing for society, 

and 41% say it doesn’t make much difference. 

The share saying this is a bad thing has fallen 

significantly in recent years (from 50% in 2007).  

 

The Coming Out Process 

 

In the context of limited but growing acceptance of the LGBT population, many LGBT adults 

have struggled with how and when to tell others about their sexual orientation. About six-in-

ten (59%) have told one or both of their parents, and a majority say most of the people who are 

important to them know about this aspect of their life.  

 

Most of those who have told their parents say this process wasn’t easy. Some 59% of those who 

have told their mother about their sexual orientation or gender identity and 65% who have told 

their father say it was difficult to share this information. However, of those who have told their 

mothers, the vast majority say it either made the relationship stronger (39%) or didn’t change 

Views of the General Public 

The public is divided on same-sex marriage … 

 

… and on adoption 

 

Source: Pew Research Center for the People & the Press, May 
1-5, 2013 poll and Pew Forum on Religion & Public Life, 
March 21-April 8, 2013 poll 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2013/06/06/in-gay-marriage-debate-both-supporters-and-opponents-see-legal-recognition-as-inevitable/
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the relationship (46%). A similar-sized majority says telling their father about their sexual 

orientation or gender identity didn’t hurt their relationship.  

 

Age, Gender and Race 

 

The survey finds that the attitudes and experiences of younger adults into the LGBT population 

differ in a variety of ways from those of older adults, perhaps a reflection of the more accepting 

social milieu in which younger adults have come of age. 

 

For example, younger gay men and lesbians are more likely to have disclosed their sexual 

orientation somewhat earlier in life than have their older counterparts. Some of this difference 

may be attributable to changing social norms, but some is attributable to the fact that the 

experiences of young adults who have not yet identified as being gay or lesbian but will do so 

later in life cannot be captured in this survey. 

 

As for gender patterns, the survey finds that lesbians are more likely than gay men to be in a 

committed relationship (66% versus 40%); likewise, bisexual women are much more likely 

than bisexual men to be in one of these relationships (68% versus 40%). In addition women, 

whether lesbian or bisexual, are significantly more likely than men to either already have 

children or to say they want to have children one day.  

 

Among survey respondents, whites are more likely than non-whites to say society is a lot more 

accepting of LGBT adults now than it was a decade ago (58% vs. 42%) and, by a similar 

margin, are more optimistic about future levels of acceptance. 4 Non-whites are more likely 

than whites to say being LGBT is extremely or very important to their overall identity (44% 

versus 34%) and more likely as well to say there is a conflict between their religion and their 

sexual orientation (37% versus 20%).  

  

                                                           
4 For this analysis, ”whites” include non-Hispanic whites only; “non-whites” include other racial groups and all Hispanics 

(regardless of their race). Due to small sample sizes, it is not possible to disaggregate the non-white groups.  
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Views of Issues, Leaders, 

Institutions 

 

On the eve of a ruling expected later this 

month by the U.S. Supreme Court on two 

same-sex marriage cases, 58% of LGBT adults 

say they have a favorable view of the court and 

40% view it unfavorably; these assessments are 

similar to those held by the general public.  

 

While the same-sex marriage issue has 

dominated news coverage of the LGBT 

population in recent years, it is only one of 

several top priority issues identified by survey 

respondents. Other top rank issues include 

employment rights, HIV and AIDS prevention 

and treatment, and adoption rights.  

 

When asked in an open-ended question to 

name the national public figures most 

responsible for advancing LGBT rights, 

President Barack Obama, who announced last 

year that he had changed his mind and 

supports gay marriage, tops the list along with 

comedian and talk show host Ellen DeGeneres, 

who came out as a lesbian in 1997 and has 

been a leading advocate for the LGBT 

population ever since then. Some 23% of 

respondents named Obama and 18% named 

DeGeneres. No one else was named by more 

than 3% of survey respondents. 
  

Equal Employment, Marriage 

Among Top Priorities  

% of LGBT respondents saying each policy issue 

should be a “top priority”  

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197). 

PEW RESEARCH CENTER                                  LGBT/80a-g 

Important Public Figures in 

Advancing LGBT Rights 

% naming 

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197). 

PEW RESEARCH CENTER                                        LGBT/64 
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For the most part LGBT adults are in broad agreement on which institutions they consider 

friendly to people who are lesbian, gay, bisexual and transgender. Seven-in-ten describe the 

entertainment industry as friendly, 63% say the same about the Obama administration, and 

57% view the Democratic 

Party as friendly. By 

contrast, just 4% say the 

same about the Republican 

Party (compared with 76% 

who say it is unfriendly); 

8% about the military (47% 

unfriendly) and 4% about 

professional sports leagues 

(59% unfriendly). LGBT 

adults have mixed views 

about the news media, with 

27% saying it is friendly, 

56% neutral and 16% 

unfriendly.  

 

LGBT survey respondents 

are far more Democratic 

than the general public—

about eight-in-ten (79%) 

are Democrats or lean to 

the Democratic Party, 

compared with 49% of the 

general public. And they offer opinions on a range of public policy issues that are in sync with 

the Democratic and liberal tilt to their partisanship and ideology. For example, they are more 

likely than the general public to say they support a bigger government that provides more 

services (56% versus 40%); they are more supportive of gun control (64% versus 50%) and 

they are more likely to say immigrants strengthen the country (62% versus 49%).  

 

  

Images of Parties, Institutions 

% saying each is generally … toward people who are lesbian, gay, bisexual 

and transgender 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                                                        LGBT/56a-g 
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Self and Country  

 

LGBT adults and the general public are also 

notably different in the ways they evaluate 

their personal happiness and the overall 

direction of the country. 

 

In the case of happiness, just 18% of LGBT 

adults describe themselves as “very happy,” 

compared with 30% of adults in the general 

public who say the same. Gay men, lesbians 

and bisexuals are roughly equal in their 

expressed level of happiness. 

 

When it comes to evaluations of the 

direction of the nation, the pattern reverses, 

with LBGT adults more inclined than the 

general public (55% versus 32%) to say the 

country is headed in the right direction. 

Opinions on this question are strongly 

associated with partisanship. 

 

Religion 

 

Religion is a difficult terrain for many LGBT adults. Lopsided majorities describe the Muslim 

religion (84%), the Mormon Church (83%), the Catholic Church (79%) and evangelical 

churches (73%) as unfriendly toward people who are LGBT. They have more mixed views of 

the Jewish religion and mainline Protestant churches, with fewer than half of LGBT adults 

describing those religions as unfriendly, one-in-ten describing each of them as friendly and the 

rest saying they are neutral.  

 

The survey finds that LGBT adults are less religious than the general public. Roughly half 

(48%) say they have no religious affiliation, compared with 20% of the public at large. Of those 

LGBT adults who are religiously affiliated, one-third say there is a conflict between their 

religious beliefs and their sexual orientation or gender identity. And among all LGBT adults, 

about three-in-ten (29%) say they have been made to feel unwelcome in a place of worship.  
  

Evaluating Self and Country  

% saying they are … 

 

% saying they think things in the nation are 

generally headed in the … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer 
not shown.  

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press 2013 polls. 

PEW RESEARCH CENTER                                          LGBT/1,2 
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LGBT people should be able to achieve equality while maintaining a 
distinct culture and way of life 

The best way to achieve equality is to become part of mainstream 
culture and institutions like marriage 

Pew Research surveys of the 

general public show that 

while societal views about 

homosexuality have shifted 

dramatically over the past 

decade, highly religious 

Americans remain more 

likely than others to believe 

that homosexuality should be 

discouraged rather than 

accepted by society. And 

among those who attend 

religious services weekly or 

more frequently, fully two-

thirds say that homosexuality 

conflicts with their religious 

beliefs (with 50% saying 

there is a great deal of 

conflict). In addition, 

religious commitment is 

strongly correlated with opposition to same-sex marriage.  

 

Community Identity 

and Engagement 

 

As LGBT adults become 

more accepted by society, the 

survey finds different points 

of view about how fully they 

should seek to become 

integrated into the broader 

culture. About half of survey 

respondents (49%) say the 

best way to achieve equality 

is to become a part of 

mainstream culture and 

institutions such as 

Most Religious Groups Seen as Unfriendly  

% saying each is generally … toward lesbian, gay, bisexual and 

transgender people 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                                                      LGBT/66a-f 

What’s the Best Way to Pursue Equality? 

% saying … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                                                       LGBT/102b 

http://www.people-press.org/2013/06/06/in-gay-marriage-debate-both-supporters-and-opponents-see-legal-recognition-as-inevitable/
http://www.people-press.org/2013/06/06/in-gay-marriage-debate-both-supporters-and-opponents-see-legal-recognition-as-inevitable/
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19 

31 

25 

9 

14 

15 

34 

19 

24 

31 

25 

17 

Done, but not in 
past 12 months 

Done in past 
12 months 

NET 
Ever 

52 

40 

49 

51 

32 

Attended an LGBT pride 
event 

39 

Donated to politicians or 
political orgs. because of 

support for LGBT rights 

Member of LGBT 
organization 

Attended a rally or march 
in support of LGBT Rights 

Bought a product or 
service because of 

support for LGBT rights 

Didn't buy a product or 
service because of lack of 

support for LGBT rights 

marriage, but an equal share say LGBT adults should be able to achieve equality while still 

maintaining their own distinct culture and way of life.  

 

Likewise, there are divisions between those who say it is important to maintain places like 

LGBT neighborhoods and bars (56%) and those who feel these venues will become less 

important over time (41%). Gay men are most likely of any of the LGBT subgroups to say that 

these distinctive venues should be maintained (68%).  

 

When it comes to community 

engagement, gay men and 

lesbians are more involved 

than bisexuals in a variety of 

LGBT-specific activities, 

such as attending a gay pride 

event or being a member of 

an LGBT organization.  

 

Overall, many LGBT adults 

say they have used their 

economic power in support 

or opposition to certain 

products or companies. 

About half (51%) say they 

have not bought a product or 

service because the company 

that provides it is not 

supportive of LGBT rights. A 

similar share (49%) say they 

have specifically bought a 

product or service because 

the company is supportive of LGBT rights.  

 

Some 52% have attended an LGBT pride event, and 40% have attended a rally or march in 

support of LGBT rights. About four-in-ten (39%) say they belong to an LGBT organization and 

roughly three-in-ten (31%) have donated money to politicians who support their rights.  

 

 

  

LGBT Community Engagement 

% saying they have done each 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Figures may not add to net totals because of 
rounding. 

PEW RESEARCH CENTER                                                                      LGBT/83a-f 
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80 

19 

55 

44 

43 

56 

16 

83 

Yes 

No 

Yes 

No 

Yes 

No 

Yes 

No 

Ever use social networking site? 

Ever met new LGBT friends online? 

Ever revealed sexual orientation/gender identity 
on social networking site? 

Regularly discuss LGBT issues online? 

LGBT Adults Online 

 

LGBT adults are heavy users of social 

networking sites, with 8o% of survey 

respondents saying they have used a site such 

as Facebook or Twitter. This compares with 

58% of the general public (and 68% of all 

internet users), a gap largely attributable to 

the fact that as a group LGBT adults are 

younger than the general public, and young 

adults are much more likely than older adults 

to use social networking sites. When young 

LGBT adults are compared with all young 

adults, the share using these sites is almost 

identical (89% of LGBT adults ages 18 to 29 

vs. 90% of all adults ages 18 to 29). 

 

There are big differences across LGBT groups 

in how they use social networking sites. 

Among all LGBT adults, 55% say they have 

met new LGBT friends online or through a 

social networking site. Gay men are the most 

likely to say they have done this (69%). By 

contrast, about half of lesbians (47%) and 

bisexuals (49%) say they have met a new 

LGBT friend online. 

 

About four-in-ten LGBT adults (43%) have revealed their sexual orientation or gender identity 

on a social networking site. While roughly half of gay men and lesbians have come out on a 

social network, only about one-third (34%) of bisexuals say they have done this. 

 

Just 16% say they regularly discuss LGBT issues online; 83% say they do not do this. 

 

  

Online Behaviors 

% of all LGBT adults 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who did not 
answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                     LGBT/SNS,84,85,85a 
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A Note on Transgender Respondents 

 

Transgender is an umbrella term that groups together a variety of people whose gender 

identity or gender expression differs from their birth sex. Some identify as female-to-male, 

others as male-to-female. Others may call themselves gender non-conforming, reflecting an 

identity that differs from social expectations about gender based on birth sex. Some may call 

themselves genderqueer, reflecting an identity that may be neither male nor female. And 

others may use the term transsexual to describe their identity. A transgender identity is not 

dependent upon medical procedures. While some transgender individuals may choose to alter 

their bodies through surgery or hormonal therapy, many transgender people choose not to do 

so. 

 

People who are transgender may also describe themselves as heterosexual, gay, lesbian, or 

bisexual. In the Pew Research Center survey, respondents were asked whether they considered 

themselves to be transgender in a separate series of questions from the question about whether 

they considered themselves to be lesbian, gay, bisexual, or heterosexual (see Appendix 1 for 

more details).  

 

The Pew Research survey finds that 5% of LGBT respondents identify primarily as 

transgender; this is roughly consistent with other estimates of the proportion of the LGBT 

population that is transgender. Although there is limited data on the size of the transgender 

population, it is estimated that 0.3% of all American adults are transgender (Gates 2011). 

 

Because of the small number of transgender respondents in this survey (n=43), it is not 

possible to generate statistically significant findings about the views of this subgroup. 

However, their survey responses are represented in the findings about the full LGBT 

population throughout the survey. 

 

The responses to both open- and closed-ended questions do allow for a few general findings. 

For example, among transgender respondents to this survey, most say they first felt their 

gender was different from their birth sex before puberty. For many, being transgender is a core 

part of their overall identity, even if they may not widely share this with many people in their 

lives.  

 

And just as gay men, lesbians, and bisexuals perceive less commonality with transgender 

people than with each other, transgender adults may appear not to perceive a great deal of 

commonality with lesbians, gay men, and bisexuals. In particular, issues like same-sex 
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Voices: Transgender Survey Respondents  
 
On Gender Identity  
 
“It finally feels comfortable to be in my own body and head—I can be who I am, finally.”           
–Transgender adult, age 24 
 
“I have suffered most of my life in the wrong gender. Now I feel more at home in the world, though I must 
admit, not completely. There is still plenty of phobic feeling.” –Transgender adult, age 77 

 
“Though I have not transitioned fully, being born as male but viewing things from a female perspective gives 
me a perspective from both vantage points. I am very empathetic because of my circumstance.”  
–Transgender adult, age 56 
 
 “I wish I could have identified solely as male. Identifying as another gender is not easy.”  
–Transgender adult, age 49 
 

On Telling People 
 
“Times were different for in-between kids born in the 30's. We mostly tried to conform and simply lived two 
lives at once. The stress caused a very high suicide rate and a higher rate of alcohol addiction (somehow I 
was spared both.)” -Transgender adult, age 77  
 
“It's been hard and very cleansing at the same time. The hardest part is telling old friends because they've 
known you for so long as your born gender. But most people are willing to change for you if they care 
enough.” –Transgender adult, age 27 
 
“I have only told close members of my family and only a handful of friends. I don't think that it is important 
to shout it out from the rooftops, especially in my profession.” –Transgender adult, age 38 
 
“This process is difficult. Most people know me one way and to talk to them about a different side of me can 
be disconcerting. I have not told most people because of my standing in the community and my job, which 
could be in jeopardy.” –Transgender adult, age 44 
 
“Some of my family still refers to me as "she" but when we go out they catch themselves because of how I 
look, they sound foolish to strangers :). When it's a bunch of family or old friends, they usually don't assign 
me a gender they say my name. But I don't get too bothered by it, they are family and well, that's a huge 
thing to have to change in your mind. For the ones that do it out of disrespect, I just talk to them one on one 
and ask for them to do better.” –Transgender adult, age 29 

LGBT/32a,50 

marriage may be viewed as less important by this group, and transgender adults appear to be 

less involved in the LGBT community than are other sub-groups. 

 

Here are some of the voices of transgender adults in the survey: 
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Notes on Terminology  

 

Unless otherwise noted, all references to whites, blacks and others are to the non-Hispanic 

components of those populations. Hispanics can be of any race. Non-whites refers to people 

whose race is not white (e.g. black, Asian, etc.) or to Hispanics regardless of their race. 

 

Throughout this report, the acronym “LGBT” is used to refer to the lesbian, gay, bisexual and 

transgender population. The phrases “LGBT adults,” “LGBT individuals,” “LGBT people” and 

“LGBT respondents” are used interchangeably throughout this report as are the phrases 

“LGBT population” and “LGBT community.” 

 

In the survey instrument, when LGBT adults were asked about their identity, gays, lesbians 

and bisexuals were asked about their sexual orientation while transgender respondents were 

asked about their gender identity. This protocol is also used in the report when reporting LGBT 

adults’ views of their identity. 

 

References to the political party identification of respondents include those who identify with a 

political party or lean towards a specific political party. Those identified as independents do 

not lean towards either the Democratic Party or the Republican Party. 
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Roadmap to the Report 

 

Chapter 1, Demographic Portrait and Research Challenges, examines the demographic profile 

of lesbian, gay, bisexual and transgender adults surveyed by the Pew Research Center and 

other prominent research organizations. It also includes data on same-sex couples from the 

U.S. Census Bureau. In addition, this chapter discusses the challenges involved in surveying 

this population and making estimates about its size and characteristics. 

 

Chapter 2, Social Acceptance, looks at societal views of the LGBT population from the 

perspective of LGBT adults themselves. It also chronicles the ways in which LGBT adults have 
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experienced discrimination in their own lives and looks at the extent to which they believe 

major institutions in this country are accepting of them.  

 

Chapter 3, The Coming Out Experience, chronicles the journey LGBT adults have been on in 

realizing their sexual orientation or gender identity and sharing that information with family 

and friends. It also looks at where LGBT adults live, how many of their friends are LGBT and 

whether they are open about their LGBT identity at work. This chapter includes a brief section 

on online habits and behaviors. 

 

Chapter 4, Marriage and Parenting, looks at LGBT adults’ attitudes toward same-sex 

marriage and also their experiences in the realm of family life. It examines their relationship 

status and their desire to marry and have children—detailing the key differences across LGBT 

groups and between LGBT adults and the general public. 

 

Chapter 5, Identity and Community, explores how LGBT adults view their sexual orientation 

or gender identity in the context of their overall identity. It looks at the extent to which this 

aspect of their lives is central to who they are, as well as how much they feel they have in 

common with other LGBT adults. It also looks at the extent to which LGBT adults are engaged 

in the broader LGBT community and how they view the balance between maintaining a 

distinct LGBT culture and becoming part of the American mainstream. 

 

Chapter 6, Religion, details the religious affiliation, beliefs and practices of LGBT adults and 

compares them with those of the general public. It also looks at whether LGBT adults feel their 

religious beliefs are in conflict with their sexual orientation or gender identity, and how they 

feel they are perceived by various religious groups and institutions.  

 

Chapter 7, Partisanship, Policy Views, Values, looks at the party affiliation of LGBT adults and 

their views of Barack Obama and of the Democratic and Republican parties. It also includes 

LGBT views on key policy issues, such as immigration and gun control, and compares them 

with those of the general public. And it also looks at how LGBT adults prioritize LGBT-related 

policy issues beyond same-sex marriage. 

 

Following the survey chapters is a detailed survey methodology statement. This includes 

descriptions of the sampling frame, questionnaire development and weighting procedures for 

the LGBT survey. It also has a demographic profile of the Pew Research LGBT survey 

respondents with details on specific LGBT groups. 
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Interspersed throughout the report are Voices of LGBT adults. These are quotes from open-

ended questions included in the survey and are meant to personalize the aggregate findings 

and add richness and nuance. Individual respondents are identified only by their age, gender 

and sexual orientation or gender identity. Additional quotes from LGBT respondents are 

available in an interactive feature on the Pew Research Center website. 

 
  

http://www.pewresearch.org/2013/06/13/lgbt-voices/
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CHAPTER 1: DEMOGRAPHIC PORTRAIT AND RESEARCH 

CHALLENGES 
 

This section examines the demographic profile of lesbian, gay, bisexual and transgender adults 

surveyed by the Pew Research Center and other prominent research organizations. It also 

discusses the challenges involved in collecting data on the size and characteristics of a 

population that can be defined several different ways and whose members may be reluctant to 

disclose their sexual orientation and gender identity in a survey interview or questionnaire 

because of perceived stigma.  

 

As shown in the table below, different surveys yield broad similarities but also some notable 

differences in the characteristics, geographic location and political affiliation of this 

population. As explained later in this section, both the means of determining sexual 

orientation and gender identity and the mode of questionnaire administration can significantly 

affect results and may explain the variances. No single set of findings should be deemed 

authoritative; all should be taken as estimates.  

 

Demographic Profiles of Recent LGBT Survey Samples and the Adult 

Population of the United States 

% among those ages 18 or older 

 LGBT Respondents  U.S. Population 

 

Pew Research/     
GfK Knowledge 

Panel 2013 

Gallup Daily 
Tracking Survey               

2012 

General Social 
Survey                    

2008, 2010,2012 

 American 
Community Survey 

2011 

Men 50 48 41  49 

Women 49 52 59  51 

      

Age group      

18-29 30 37 36  22 

30-49 39 32 44  35 

50-64 23 20 16  25 

65 or older 9 10 3  17 

      

Race/Ethnicity      

White 66 67 66  66 

Black  10 15 14  12 

Hispanic  17 14 16  15 

Other  7 4 4  7 

      

Educational attainment     

High school or less 33 40 31  43 

Some college 36 32 30  31 

Bachelor’s degree or more 32 27 39  26 

Cont. on next page 
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Comparing Survey Respondent Demographics 

 

Results from the 2013 Pew Research Center LGBT survey, as well as the Gallup 2012 and 

General Social Surveys (GSS), all indicate that LGBT respondents are generally younger than 

the overall adult population. The Pew Research survey suggests that they have more education 

than the total adult population. And all three survey sources indicate that they have lower 

family or household incomes (which is likely due, in part, to their younger ages and the fact 

that fewer live in family households, which tend to have higher incomes than other 

Demographic Profiles of Recent LGBT Survey Samples and the Adult 

Population of the United States (Cont.) 

% among those ages 18 or older 

 LGBT Respondents  U.S. Population 

 

Pew Research/     
GfK Knowledge 

Panel 2013 

Gallup Daily 
Tracking Survey               

2012 

General Social 
Survey                    

2008, 2010,2012 

 American 
Community Survey 

2011 

Annual family income     

Less than $30,000 39 --- 39  28 

$30,000-$74,999 39 --- 32  35 

$75,000 or more 20 --- 25  34 

      

Annual household income     

Less than $36,000 --- 45 ---  --- 

$36,000-$89,999 --- 31 ---  --- 

$90,000 or more --- 16 ---  --- 

      

Region of residence     

Northeast 20 19 14  18 

Midwest 20 22 23  22 

South 34 34 38  37 

West 27 25 24  23 

      

Party identification      

Republican 8 11 5  24* 

Democrat 56 42 44  32* 

Independent/other 36 47 51  44* 

      

Sample size 1,197 6,004 188  2,436,714 

Notes: Whites, blacks and others include only non-Hispanics; Hispanics are of any race. The GSS includes respondents who self-
identify as gay, lesbian or bisexual only. Family income includes income from non-family households; “Independent/other” party 
affiliation includes independents, those who lean toward Democrat or Republican, but don’t identify fully with either one of those 
parties, and those who did not supply an answer. Some totals may not add to 100% due to rounding and the exclusion of “Don’t 
know” and “Refused” responses.  

Sources: Pew Research Center 2013 LGBT survey; Gallup Daily Tracking Survey June-December 2012; Gallup data regarding 
race/ethnicity are derived from June-August 2012 Daily Tracking Survey, n=2,669; Pew Research Center analysis of the 2008, 
2010 and 2012 General Social Survey and the 2011 American Community Survey (1% IPUMS); *U.S. population numbers for 
party identification are from Pew Research Center for the People & the Press 2013 aggregated polls (N=6,011) 

PEW RESEARCH CENTER 
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households). The LGBT respondents and the overall adult population share fairly similar 

profiles in terms of gender composition, race or ethnicity, and region of residence. 

 

Among respondents to the Pew Research Center LGBT survey, 30% are ages 18 to 29, higher 

than the 22% share of this age group among all adults, according to the Census Bureau’s 2011 

American Community Survey. In the 2012 Gallup LGBT survey sample, extracted from the 

Gallup daily tracking poll in 2012, 37% of respondents are ages 18 to 29.  

 

In terms of educational attainment, 32% of Pew Research LGBT respondents have a bachelor’s 

degree or more, compared with 26% of the U.S. adult population and 27% of Gallup LGBT 

respondents. Among Pew Research LGBT respondents, a third (33%) have a high school 

education or less, compared with 43% of the adult population and 40% of Gallup LGBT 

respondents. 

 

In financial terms, 39% of LGBT respondents have annual family incomes of less than 

$30,000, compared with just 28% of adults overall. (Gallup respondents were asked about 

monthly income, and the offered categories do not permit direct comparison with Pew 

Research data or other sources.) 

 

Data from the General Social Survey (GSS) are also shown in the table. The GSS is a biennial 

survey conducted by the National Opinion Research Center (NORC). The survey includes a 

question asking whether a respondent identifies as gay, lesbian, homosexual, bisexual, straight 

or heterosexual, and the majority of responses are collected via in-person interviews. 

 

Challenges in Studying the LGBT Population 

 

In the Pew Research Center survey, sexuality and gender identity are based upon self-identity. 

Respondents are asked whether they consider themselves to be heterosexual, gay, lesbian or 

bisexual; in a separate question, they are asked whether they consider themselves to be 

transgender. In some other studies, researchers categorize respondents’ sexuality based upon 

whether they report ever being attracted to same-sex or opposite-sex persons.  

 

Another means of categorizing sexuality is based upon behavior—whether, for example, a 

respondent ever had sexual relations with a same-sex person and/or an opposite-sex person. 

Adding a layer of complexity to this method is the time dimension. Researchers might choose 

to classify an individual based on a single sexual relationship many years ago, based only on a 

pattern of recent sexual activity or based on something in between (Gates 2012). 

http://digitalcommons.lmu.edu/llr/vol45/iss3/2
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These different approaches yield different results. A 2011 review of various survey findings 

indicated that while an estimated 3.5% of respondents self-identified as gay, lesbian or 

bisexual, 8.2% reported having engaged in same-sex behaviors, and 11% of respondents (ages 

18 to 44) reported at least some level of attraction to people of the same sex (Gates 2011).  

 

A related issue is the possible unwillingness of some LGBT individuals to reveal their status in 

a survey interview. Given that there are mixed public attitudes about less common forms of 

sexual orientation and gender identity, respondents may worry about the consequences of 

disclosing their LGBT status. Consequently, surveys may understate the LGBT share of the 

population and be biased because different kinds of LGBT individuals may be more or less 

willing to disclose their status. For example, many studies show that younger people are more 

likely than older adults to self-identify as LGBT. This may reflect real differences but could also 

reflect a greater willingness of younger people to disclose their sexual orientation. 

 

Because of the stigma that some attach to LGBT status, collecting information on this 

population group may be especially sensitive to the mode of interview used. Results from a 

face-to-face or telephone interview may underestimate the size of the LGBT population, if 

some respondents do not feel comfortable disclosing such information to others. A self-

administered questionnaire, as was used in the 2013 Pew Research Center LGBT Survey, 

typically produces a higher share of respondents who disclose that they are LGBT (Gates 2011).  

 

Results from two large national surveys illustrate this discrepancy. The National Election 

Pool’s 2012 exit poll, conducted among voters on Election Day using self-administered paper 

questionnaires and in telephone surveys among those who voted early and absentee, found 5% 

of voters identifying as gay, lesbian or bisexual. Gallup’s Daily Tracking telephone surveys 

aggregated from June to December 2012 finds 3.5% of respondents identifying as LGBT. These 

estimates are lower than that among 2012 voters; the difference may be partially related to the 

fact that the Gallup survey is conducted entirely by telephone interviewers, while most of the 

interviews in the exit poll are self-administered and thus anonymous.  

 

  

http://williamsinstitute.law.ucla.edu/wp-content/uploads/Gates-How-Many-People-LGBT-Apr-2011.pdf
http://williamsinstitute.law.ucla.edu/wp-content/uploads/Gates-How-Many-People-LGBT-Apr-2011.pdf
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Census Data on Same-Sex Couples and Opposite-Sex Couples Living 

Together 

 

Another source of data on 

this population comes from 

the Census Bureau, which 

publishes counts and 

characteristics of same-sex 

couples. This measure does 

not cover the full gay and 

lesbian population because it 

does not tabulate 

unpartnered gay men or 

lesbians, as well as people 

who consider themselves to 

be in same-sex couples but 

who do not live together. 

 

Nearly 650,000 same-sex 

couple households were 

counted in the 2010 Census 

(O’Connell and Feliz, 2011).5 

They included nearly 

515,000 unmarried-partner 

couples and nearly 132,000 

couples who identified 

themselves as married.6  

 

The Census Bureau statistics 

on same-sex couples, both in the decennial count and the annual American Community 

Survey,7 come from a question that asks how other members of the household are related to the 

householder. Among the response categories are “husband/wife” and “unmarried partner.” If a 

householder is linked to another household member who has one of these relationship 

classifications, and that person is of the same sex as the householder, the two are deemed a 

                                                           
5 The tally of 646,464 couples is equal to nearly 1.3 million people. 
6 The Census Bureau cautioned that the married-couple number likely was too high, because at the time the 2010 Census was 

taken, fewer than 50,000 legal same-sex marriages had been performed in the U.S. and up to 30,000 performed in other 

countries. 
7 The Current Population Survey, which is not as widely used, also has data on same-sex couples. 

Census Data: Characteristics of Same-Sex and 

Opposite-Sex Couples Living Together 

% (unless otherwise noted) 

  ---Opposite-sex couples---  

 
Same-sex 
couples  Unmarried Married 

Average age (years) 48 38 51 

    

Race/Ethnicity    

White 78.6 65.2 74.7 

Black 7.0 11.6 6.9 

Hispanic 9.8 18.3 11.8 

Other 7.7 11.9 10.3 

    

Interracial couples 13.9 12.7 6.4 

    

Educational attainment    

Householder has a 
bachelor’s degree or more 48.8 21.7 35.8 

Both partners have 
bachelor’s degrees or more 31.0 11.2 22.3 

    

Average household income $106,753 $64,562 $95,506 

Notes: Based on couples in which the householder is age 15 or older. Same-sex 
couples include married and unmarried couples. Some totals may not add to 100 due 
to rounding. Except as noted, statistics refer to characteristics of householder. 
Whites include only non-Hispanic; black and other race respondents may include 
Hispanics; Hispanics are of any race.  

Source: 2011 American Community Survey 

PEW RESEARCH CENTER 
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same-sex couple. This measure, therefore, does not capture the small share of cohabiting 

same-sex couples where neither member of the couple is the householder.  

 

About half (51%) of same-sex couples in the 2011 American Community Survey8 were female, a 

change from 2005 when the majority were male, according to an analysis comparing same-sex 

and opposite-sex couples (Gates, 2013a). The same analysis reported that the share of same-

sex couples with at least one partner ages 65 and older had increased to 9.7% in 2011, from 

7.5% in 2005. 

 

Same-sex couples on average fall between opposite-sex married and unmarried couples on the 

age spectrum, according to a Census Bureau comparison of same-sex and opposite-sex couples 

in the 2011 American Community Survey (Census Bureau 2012). The average age of the 

householder was 47.7 years for same-sex couples, compared with 51.3 for opposite-sex married 

couples and 38.3 for opposite-sex unmarried couples.  

 

While 12.6% of same-sex couple households include a household head ages 65 and older, this 

share is 20% for opposite-sex married couples and 4.6% for opposite-sex unmarried couples. 

Similarly, 20.4% of same-sex couple households include a household head who is younger than 

35, compared with 15% of opposite-sex married couples and 48.5% of unmarried opposite-sex 

couples. 

 

The share of same-sex couple householders who are non-Hispanic white (78.6%) is the same or 

slightly higher than the share of opposite-sex married couple householders (74.7%) and higher 

than the share of unmarried opposite-sex couple householders (65.2%). The share of black 

householders (including black Hispanics) among same-sex couples (7%) is similar to the share 

among married opposite-sex couples (6.9%), but this share is lower than among unmarried 

opposite-sex couples (11.6%). Hispanic householders are also less prevalent among same-sex 

couples (9.8%) than among married opposite-sex couples (11.8%) or unmarried opposite-sex 

couples (18.3%).  

 

Same-sex couples (13.9%) are at least as likely as opposite-sex unmarried couples (12.7%) to 

have partners of different races, and more so than opposite-sex married couples (6.4%). 

 

Same-sex couples are more likely than opposite-sex couples to include at least one college-

educated partner. According to 2011 American Community Survey data, 48.8% of 

                                                           
8 American Community Survey estimates, although labeled as “unmarried same-sex couples,” also include those who identify as 

married. 

http://williamsinstitute.law.ucla.edu/research/census-lgbt-demographics-studies/ss-and-ds-couples-in-acs-2005-2011/
http://www.census.gov/hhes/samesex/files/ssex-tables-2011.xls
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householders in same-sex couples have college degrees, and in 31% of those couples, both 

partners have at least a college education. For opposite-sex married couples, 35.8% of 

householders have college degrees, and in 22.3% of marriages, both spouses do. For opposite-

sex unmarried couples, 21.7% of householders have college degrees and in 11.2% of couples, 

both partners do. 

 

The average household income in 2011 of same-sex couples is higher than those in both 

opposite-sex married and unmarried couples. Same-sex couples bring in an average of 

$107,000 a year, compared with $96,000 for opposite-sex married couples and $65,000 for 

opposite-sex unmarried couples. 

 

Their higher income probably reflects the high educational attainment of same-sex couples, 

but also their greater likelihood (compared with opposite-sex married couples) of being in a 

two-worker household. Both partners are employed in 58% of same-sex couples, compared 

with 47.2% of opposite-sex married couples and 54.7% of opposite-sex unmarried couples.  

 

Counting Same-Sex Couples in the Census and ACS 
 

The 1990 Census was the first to include an “unmarried partner” relationship category, which 

allowed for a count of same-sex couples living together. Since that time, the number of same-

sex couples living together has grown markedly. However, the Census Bureau cautions against 

comparing totals from earlier counts with more current ones. There are a number of reasons 

it’s difficult to gauge the increasing share of same-sex couple households—among them, the 

changing acceptability of homosexuality; issues with data collection; and changes in the way 

the Census Bureau edits the data.  

 

As with other types of surveys, some people may not disclose their living arrangements, due to 

perceived stigma associated with homosexuality or fear of discrimination. They may report 

their relationship to the household head as a “roommate” instead of as an “unmarried partner” 

or “husband/wife,” for example. Since public acceptance of same-sex couples has been 

increasing in recent years, and since the Census Bureau has improved its outreach to the LGBT 

population (Cohn 2011), the likelihood of same-sex couples who live together accurately 

reporting this fact probably has increased.  

 

Accidental misreporting may also occur in the data collection process. For instance, after 

analyzing 2010 Census data, bureau officials reported that the initial tally of same-sex couples 

was likely an overcount, in part because of a poorly designed questionnaire that caused some 

people to be assigned the wrong gender. The original count had more than 900,000 same-sex 
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couples; the bureau released a new “preferred” lower count of 646,464 and promised that 

improvements in upcoming surveys would raise the quality of the data about same-sex 

couples.9 

 

With any survey, problems can arise after data collection. And even relatively minor coding 

errors can have a big impact on results for small populations like same-sex couples. Since the 

1990 introduction of the same-sex couple option on the decennial Census (and later on the 

ACS), a number of issues have arisen in the editing of the data. For instance, in the 1990 

Census data, if a household’s census form listed a married same-sex couple, the Census Bureau 

changed the gender of one of the spouses on the assumption that an error had been made 

(because at that time, same-sex marriage was not legal).  

 

Family Profiles from Past Surveys and Census Data 

 

There are marked differences between same-sex and opposite-sex couples when it comes to the 

presence of children under age 18 in the household, according to the Census Bureau. About 

four-in-ten opposite-sex married couples (40.7%) and unmarried couples (41.8%) have 

children younger than 18 living with them. But that is true of only 17.5% of same-sex couples 

(11% of male couples and 23.2% of female couples). 

 

Both the 2012 Gallup Survey and the General Social Survey extracted similar information for 

individuals, based upon their own definition of their sexuality and gender identity. In the case 

of the Gallup Survey, among LGBT respondents in the prime child-rearing ages (up to age 50) 

about 35% reported that they had a child under age 18 in the home. The comparable number 

among non-LGBT adults is 70%. (Gates 2013b). The 2008 and 2010 General Social Surveys 

include parenthood status based upon reported children ever born. Results indicate that 

among gay, lesbian and bisexual adults, more than one-third (37%) have had a child; due to 

the way the question was worded, these are most likely biological children.  

 

In the Pew Research survey, more than one-third (35%) of LGBT respondents report that they 

are the parent or guardian of a child, and 17% report that they are the parent or guardian of a 

child under age 18. Bisexual respondents (52%) are much more likely than lesbians (31%) or 

gay men (16%) to be parents. 

  

                                                           
9 For more information, see Cohn, D’Vera (2011), “Census Bureau: Flaws in Same-Sex Couple Data,” Pew Research Social & 

Demographic Trends (September). 

http://williamsinstitute.law.ucla.edu/wp-content/uploads/LGBT-Parenting.pdf
http://www.pewsocialtrends.org/2011/09/27/census-bureau-flaws-in-same-sex-couple-data/
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CHAPTER 2: SOCIAL ACCEPTANCE 

 
Americans’ attitudes about gays and lesbians 

have changed dramatically over the past 

decade or so, and the LGBT adults are acutely 

aware of this. These changing attitudes have 

meant that LGBT adults feel more accepted by 

society now than in the past. They have also 

given rise to a nearly universal sense of 

optimism about what lies ahead for this 

community. 

 

At the same time, only about one-in-five LGBT 

adults (19%) say there is “a lot” of social 

acceptance of lesbian, gay, bisexual and 

transgender people in this country today, and 

53% say there is a lot of discrimination against 

these groups. And significant shares of LGBT 

adults report having been treated unfairly 

because of their sexual orientation or gender 

identity—through experiences ranging from 

poor service in restaurants and hotels to 

threats and physical attacks. 

 

In the eyes of LGBT adults, greater social acceptance has come as a result of more Americans 

knowing someone who is lesbian, gay, bisexual or transgender as well as the efforts of high-

profile public figures. A large majority (70%) says individuals simply knowing someone who is 

LGBT has helped a lot in terms of making society as a whole more accepting. Similar-sized 

majorities say well-known public figures—both LGBT (67%) and non-LGBT (66%)—have 

helped change societal views. 

 

LGBT adults’ perceptions of how society has evolved differ by age and sexual orientation, as do 

their personal experiences with discrimination. This section will look in depth at how LGBT 

adults view various American institutions (including the two political parties), how they 

perceive and experience discrimination, and how levels of social acceptance differ across 

groups of LGBT adults (gay men, lesbians, bisexual men and bisexual women). 

  

Social Acceptance: Past, Present 

and Future 

% of all LGBT adults saying 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer are not shown.  
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LGBT respondents were asked, overall, how 

much social acceptance there is of gay, lesbian, 

bisexual and transgender people in this 

country today. On this particular measure, the 

verdict is mixed. About one-in-five (19%) say 

there is a lot of acceptance for the LGBT 

population, 59% say there is some acceptance, 

and 21% say there is only a little. Just 1% say 

there is no acceptance at all. 

 

Perceptions are fairly consistent across specific 

groups, although bisexuals have a somewhat 

more negative view of the current level of 

social acceptance. Roughly three-in-ten 

bisexuals (28%) say there is only a little or no 

acceptance of the LGBT population, compared 

with 15% of gay men and 16% of lesbians. In 

addition, middle-aged and older LGBT adults 

give a slightly more upbeat assessment of 

where things stand today. Among those ages 

45 and older, 23% say there is a lot of 

acceptance for the LGBT population these 

days. Only 16% of those under age 45 say the same.  

 

Respondents were also asked to assess the level of social acceptance for specific LGBT groups: 

gay men, lesbians, bisexual men, bisexual women and transgender people. Across the LGBT 

population, bisexual women and lesbians are viewed as being more accepted by society than 

gay men, bisexual men or transgender people. There is a significant gap in perceptions about 

the extent to which society accepts gay men and lesbians. One-in-four LGBT adults say there is 

a lot of social acceptance of lesbians, while only 15% say there is a lot of acceptance of gay men.  

 

Similarly there is a gap in views about social acceptance of bisexual women and men. One-

third of all LGBT adults say there is a lot of social acceptance for bisexual women; only 8% say 

the same about bisexual men. 
  

How Much Social Acceptance Is 

There Today? 

% saying there is … social acceptance of gay, lesbian, 

bisexual and transgender people today 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                      LGBT/53 
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LGBT adults see relatively little social 

acceptance for transgender people. Fully eight-

in-ten say there is only a little (59%) or no 

(21%) social acceptance of this group. Only 3% 

say there is a lot of acceptance, and 15% say 

there is some. 

 

When it comes to social acceptance of gay men, 

gay men themselves are just as likely as 

lesbians and bisexuals to say there is a lot of 

social acceptance for their group. They are 

somewhat more likely than lesbians or 

bisexuals to say there is some social acceptance 

(and less likely to say there is only a little or no 

acceptance). 

 

Lesbians’ views about how much their group is 

accepted by society are almost identical to the 

views of gay men and bisexuals. Roughly one-

in-four from each group say there is a lot of social acceptance for lesbians, and about six-in-ten 

say there is some social acceptance for this group. 

 

Among bisexuals, men and women agree that there is a lot more social acceptance for female 

bisexuals than there is for male bisexuals. 

 

Most See Progress and Expect More to Come 

 

When survey respondents were asked how the level of overall social acceptance of people who 

are LGBT has changed over the past decade, their reactions were overwhelmingly positive. 

About nine-in-ten LGBT adults (92%) say society is more accepting of gay, lesbian, bisexual 

and transgender people than it was 10 years ago. This breaks down to 52% who say society is a 

lot more accepting today and 40% who say society is a little more accepting. An additional 4% 

of LGBT adults say things are no different in this regard than they were 10 years ago, and 3% 

say society is either a lot or a little less accepting today. 
  

Some LGBT Groups Seen as More 

Accepted than Others 

% of all LGBT saying there is … acceptance for each 

group 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 
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Gay men and lesbians have a more positive 

assessment than bisexuals of how things have 

changed over the past decade. Majorities from 

each group (66% of gay men and 57% of 

lesbians) say society is a lot more accepting of 

the LGBT population today than was the case 

10 years ago. Among bisexuals, 41% say society 

is now a lot more accepting. 

 

Evaluations of progress vary widely across key 

demographic groups. Again age is a factor, 

with middle-aged and older LGBT adults much 

more likely to see progress than younger LGBT 

adults. Among those ages 45 and older, 61% 

say society is a lot more accepting now than it 

was 10 years ago. Among those ages 18 to 44, 

only 46% agree with this assessment. Older 

LGBT adults have had the opportunity to 

witness more change and may have a greater 

understanding of the degree to which public 

views have shifted. 

 

Among all LGBT adults, whites are more likely 

than non-whites to say society is a lot more 

accepting now (58% vs. 42%).10 Similarly, a 

greater share of college graduates (63%) than 

non-college graduates (48%) say they think 

society has become a lot more accepting of the 

LGBT population over the past decade.  

 

Looking ahead to the next 10 years, the vast 

majority of LGBT adults expect society to become even more accepting of them. Fully 92% say, 

looking ahead 10 years from now, they think there will be greater acceptance of gay, lesbian, 

bisexual and transgender people in this country. Roughly two-thirds (65%) say society will be a 

lot more accepting 10 years from now, and an additional 27% say society will be a little more 

                                                           
10 For this analysis, ”whites” include non-Hispanic whites only; “non-whites” include other racial groups and all Hispanics 

(regardless of their race). Due to small sample sizes, it is not possible to disaggregate the non-white groups.  

How Has Society Changed Over 

the Past Decade? 

% saying society is … more accepting of people who 

are LGBT today compared with 10 years ago 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). “Whites” include non-
Hispanic whites only; “non-whites” include other racial 
groups and all Hispanics (regardless of their race). Figures 
may not add to net totals because of rounding. 
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accepting. Some 6% say things will be no different from the way they are now, and only 2% say 

society will be less accepting of the LGBT population 10 years from now. 

 

Gay men and lesbians are much more optimistic than bisexuals about societal acceptance 

increasing in the future: 71% of gay men and 76% of lesbians, compared with 58% of bisexuals, 

say society will be a lot more accepting of the LGBT population 10 years from now. Opinions 

also differ by race: 69% of whites compared with 58% of non-whites say there will be a lot 

more acceptance a decade from now.  

 

Why Are Societal Views Changing? 

 

Respondents were asked about the various 

factors that may have contributed to increased 

acceptance of people who are LGBT. Individual 

relationships and the role of well-known public 

figures are viewed as being the most helpful 

things in terms of fostering acceptance. Fully 

seven-in-ten LGBT adults say people knowing 

someone who is lesbian, gay, bisexual or 

transgender helps a lot, and 24% say this helps 

a little.  

 

A similar majority say well-known public 

figures who are open about being LGBT help 

make society more accepting (67% say this 

helps a lot, and 27% say this helps a little). 

LGBT adults say public figures who support 

LGBT issues but are not LGBT themselves are 

equally helpful in terms of increasing public 

acceptance: 66% say these leaders help a lot, 

and 28% say they help a little. 

 

A smaller share of LGBT adults think that 

LGBT characters in TV shows and movies have 

a positive impact on societal acceptance. About half of all LGBT adults (49%) say these 

characters help a lot, and 42% say they help a little.  
  

Personal Contact and Leadership 

Foster Social Acceptance 

% saying each “helps a lot” in making society more 

accepting of people who are LGBT 

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197). 
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The presence of LGBT adults raising families these days is seen as a positive factor for most 

LGBT respondents. Some 57% say LGBT adults raising families helps a lot in making society 

more accepting of the community, and an additional 35% say this helps a little. 

 

Even fewer see LGBT pride events as being very helpful in making society more accepting. 

Only 28% say these events help a lot, and 48% say they help a little. One-in-five (21%) say 

these events do not help improve societal acceptance of the LGBT population. 

 

Gay men and lesbians are more likely than bisexuals to see a lot of value in people knowing 

someone who is LGBT and in the influence of public figures who are open about being LGBT. 

College graduates are more likely than those without a college degree to see a large benefit 

from knowing someone who is LGBT and from the support of non-LGBT leaders for LGBT 

issues. 

 

While pride events are seen as the least helpful in making society more accepting of the LGBT 

population, there are some important demographic differences. Non-white LGBT adults are 

more likely than whites to say these events help a lot in terms of bringing about greater social 

acceptance (36% vs. 24%, respectively). Younger LGBT adults have a more positive view of 

these events than their older counterparts. Among those ages 18 to 44, 33% say these events 

help a lot; this compares with 22% of those ages 45 and older. Finally, LGBT adults who have 

not graduated from college are about twice as likely as college graduates to say LGBT pride 

events help a lot (34% vs. 16%). 

 

Barack Obama, Ellen DeGeneres Most Important 

Public Figures 

 

LGBT respondents were asked to name public figures at the 

national level who have been important in advancing the rights 

of people who are LGBT. Two very different public figures 

stand out from all the rest: Barack Obama and Ellen 

DeGeneres. Roughly one-in-four LGBT adults (23%) named 

President Obama when asked for an important national figure 

in advancing LGBT rights. Some 18% named talk show host 

Ellen DeGeneres. DeGeneres made national news in 1997 when 

she came out publicly as a lesbian—first on “The Oprah Winfrey 

Show” and soon after on “The Ellen Show.” 
  

Important Public 

Figures in Advancing 

LGBT Rights 

% naming 

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197). 
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Voices: Which Public Figures, at the National 

Level, Have Been Important in Advancing 
LGBT Rights?  
 
“Barack Obama helps a lot—I am amazed to have a sitting president 

supporting my right to marry. Also, the lawyers arguing the two 
Supreme Court cases, and the Supreme Court justices themselves.” 
–Lesbian, age 32 
 
“Any and all elected government officials who support and accept that 
gay people deserve complete equality as citizens. I believe it was 
profoundly brave of President Obama to end the "don’t ask, don’t tell" 
policy.” –Gay man, age 60 
 
“Ellen DeGeneres—I know it sounds corny, but she has been out for so 
long that it is no longer an issue, and older white women feel 
comfortable with her show. She normalizes LGBT people.” 
–Bisexual woman, age 31 
 
“Well of course Ellen started something very big! But having celebrities 
like Wanda Sykes come out, get married, and have children has given 
more visibility to the lives of the LGBT community. And President 
Obama publicly declaring his changed views and support has been 
absolutely huge!” –Lesbian, age 33 
 
“Anderson Cooper. By far the most influential person to come out 
publicly. Very well respected man and seen as a trusted member of 
the news corps.” –Gay man, age 43 
 
“Politically? Hillary Clinton, Obama, and right now those Republicans 
who are now supporting the rights because one of their family 
members has come out. I think that's going to help a lot. Public 
figures like celebrities? Anne Hathaway, Brad and Angelina, Pink.” 
–Bisexual woman, age 37 
 
“I think the most influential public figures are the ones who were 
opposed to gay marriage previously, but have changed their 
perspective. Those with LGBT friends or family members are often the 
first to change their minds, and their admission is very powerful.” 
–Lesbian, age 45 

LGBT/64 

 

Just one year ago, Obama announced that he supported same-sex marriage. He had opposed 

same-sex marriage in the past and spoke last year about the evolution of his views. Obama 

spoke again about same-sex marriage and LGBT rights more generally in his January 2013 

inaugural address.  

 

White and non-white LGBT adults are equally likely to point to Obama as an important public 

figure in advancing the LGBT rights. And there is no significant age gap in the share naming 

Obama as an important public figure.  

 

Roughly equal shares of gay 

men (30%) and lesbians 

(24%) name Obama as an 

important figure in 

advancing LGBT rights. Not 

surprisingly, lesbians are 

more likely than gay men to 

name DeGeneres as an 

important figure (27% vs. 

16%). And she has more 

bipartisan appeal than 

Obama: 19% of LGBT adults 

who identify with or lean 

toward the Democratic Party 

name DeGeneres as an 

important public figure, as 

do 15% of LGBT adults who 

identify with or lean toward 

the Republican Party. 

Democrats are much more 

likely than Republicans to 

name Obama (26% vs. 10%). 

 

Some 3% of LGBT 

respondents name CNN’s 

Anderson Cooper and an 

equal share name Hillary 

Clinton when asked which 
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public figures were important in advancing the rights of the LGBT population. Former 

representative Barney Frank and actor Neil Patrick Harris, both openly gay, were each named 

by 2% of respondents. 

 

Other individuals who were mentioned by at least 1% of respondents include a mix of political 

figures: Joe Biden, Michelle Obama and Tammy Baldwin and entertainers and media 

personalities: Lady Gaga, Frank Ocean, Elton John, Rachel Maddow, George Takei and Wanda 

Sykes.11 

 

Overall, LGBT adults are just as likely to point to political or civic leaders (31%) as they are to 

name well-known entertainers or media personalities (29%) when asked to name public 

figures who have been important in advancing the rights of the LGBT population. Many 

respondents couldn’t come up with an answer. Some 19% said they didn’t know of any public 

figures, and 30% refused to answer the question.  

 

LGBT Views on Political Parties and Institutions 

 

When it comes to politics, 

most LGBT adults are 

affiliated with the 

Democratic Party, and one 

very important reason for 

that may be that they 

believe that the Democrats 

are friendly toward them 

and that the Republicans 

are not.  

 

About six-in-ten (57%) say 

the Democratic Party is 

generally friendly toward 

lesbian, gay, bisexual and 

transgender people. About one-third of LGBT adults (34%) say the Democratic Party is neutral 

toward them, and only 8% say the party is unfriendly. 

 

                                                           
11 The LGBT survey was completed on April 29, 2013, the same day NBA basketball player Jason Collins announced that he is 

gay.  

Party Images Differ Dramatically 

% saying each is generally … toward people who are lesbian, gay, bisexual 

or transgender 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                                                        LGBT/56a-c 
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Some 63% of LGBT adults say the Obama administration is friendly toward them, 30% say the 

administration is neutral toward them, and 6% say it is unfriendly. 

 

The LGBT population has a much different view of the Republican Party. Only 4% say the GOP 

is generally friendly toward people who are lesbian, gay, bisexual or transgender, while 76% 

say the party is unfriendly. An additional 19% views the Republican Party as neutral toward the 

LGBT population. 

 

Gay men and lesbians are more likely than bisexuals to see the Democratic Party as friendly to 

the LGBT population and to see the Republican Party as unfriendly. Middle-aged and older 

LGBT adults also have a more favorable view of the Democrats than younger LGBT adults: 

66% of those ages 45 and older say the Democratic Party is friendly to the LGBT population, 

compared with 51% of those ages 18 to 44. These two age groups are equally likely to view the 

Republican Party as unfriendly to the LGBT population. 

 

Many LGBT adults who are Republican or lean toward the Republican Party share the view 

that the GOP is unfriendly to the LGBT population. Among this group, roughly half (47%) say 

the Republican Party is unfriendly to the LGBT population, and only 13% say the party is 

friendly. LGBT adults who are Democrats or lean to the Democratic Party overwhelmingly say 

the GOP is unfriendly to the LGBT population: 83% say this, while only 2% see the GOP as 

friendly. 

 

Respondents were asked 

about a series of other 

institutions and 

organizations. Most LGBT 

adults (70%) view the 

entertainment industry as 

friendly toward people who 

are LGBT. Only 6% say the 

entertainment industry is 

unfriendly to the LGBT 

population, and 23% say the 

industry is neutral. Gay men 

stand out in this regard, with 

80% saying the 

entertainment industry is 

Views of Other Institutions 

% saying each is generally … toward people who are lesbian, gay, bisexual 

or transgender 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 
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friendly to the LGBT population. Lesbians and bisexuals are significantly less likely to express 

this view. Some 65% from each group say the entertainment industry is generally friendly to 

the LGBT population. 

 

Of the four institutions tested in the poll, the entertainment industry is clearly viewed as being 

the friendliest toward people who are LGBT. The news media are perceived as being more 

neutral than friendly. About six-in-ten LGBT adults (56%) say the news media are neutral 

toward the LGBT population, while 27% view the media as friendly to the community and 16% 

say the media are unfriendly.  

 

Even as it has taken steps to remove the barriers that have prevented gay and lesbian adults 

from serving openly, the military is viewed by many LGBT adults as being unfriendly toward 

them. Fully 47% say the military is unfriendly toward the LGBT population, while a similar 

share (44%) says the military is neutral. Only 8% say the military is friendly toward people who 

are LGBT. Lesbians and bisexuals are significantly more likely than gay men to view the 

military as unfriendly (51% of lesbians and 52% of bisexuals say so, compared with 39% of gay 

men). 

 

Professional sports leagues have an even more negative image among LGBT adults. A majority 

(59%) say these leagues are unfriendly to the LGBT population. About one-third (36%) say pro 

sports leagues are neutral toward the LGBT population, and only 4% view them as friendly. 

Gay men, lesbians and bisexuals all express similar views about professional sports. Notably, 

since the survey was completed, two male athletes—NBA basketball player Jason Collins and 

professional soccer player Robbie Rogers—have revealed that they are gay.  

 

Discrimination Persists Amid Social Progress 

 

While they feel that social acceptance of the LGBT population has increased over the past 

decade and that it will increase even more in the future, most LGBT adults still feel, as a group, 

they are discriminated against. Fully half (53%) say there is a lot of discrimination against gays 

and lesbians, and an additional 39% say there is some discrimination. About one-in-ten say 

there is only a little discrimination against gays and lesbians (6%) or none at all (1%).12  

 

There are no significant differences among gay men, lesbians and bisexuals in terms of the 

level of discrimination they perceive against gays and lesbians (55% of gay men, 61% of 

lesbians and 51% of bisexuals say there is a lot of discrimination). 

                                                           
12 In order to make comparisons to the general public on this measure, LGBT respondents were asked about discrimination 

toward “gays and lesbians” (rather than the more inclusive “lesbian, gay, bisexual and transgender people”). 
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LGBT adults are much more likely than the 

general public to say there is discrimination 

against gays and lesbians. In a 2013 Pew 

Research Center nationwide survey of all 

adults, 39% said there is a lot of discrimination 

against this group, and 33% say there is some 

discrimination. Roughly one-in-four adults 

(23%) said there is only a little discrimination 

or no discrimination against gays and 

lesbians.13 

 

There is a significant age gap in views on this 

issue. Among the general public and the LGBT 

population, young adults (those ages 18 to 29) 

are more likely than their older counterparts to 

say there is discrimination against gays and 

lesbians these days. Fully half (52%) of all 

adults younger than 30 and 62% of LGBT 

adults in that age group say there is a lot of 

discrimination today against gays and lesbians.  

 

The survey also asked about four other groups, 

each with its own legacy of discrimination: Muslim Americans, African Americans, Hispanic 

Americans and women. For both LGBT adults and the general public, Muslim Americans and 

gays and lesbians are seen as the two groups facing the most discrimination. LGBT adults are 

somewhat more likely than all adults to say there is a lot of discrimination against Muslim 

Americans (57% vs. 45%). Still, both groups rank Muslim Americans as facing more 

discrimination today than blacks, Hispanics or women. 

 

About three-in-ten (28%) LGBT adults say there is a lot of discrimination against African 

Americans in our society today. The share is slightly lower among the general public (22%).  

 

Roughly a quarter of LGBT adults (26%) and all adults (25%) say there is a lot of 

discrimination against Hispanics today. Among LGBT adults who are white and non-Hispanic, 

23% say there is a lot of discrimination against Hispanics; 20% of all white, non-Hispanic 

adults say the same.  

                                                           
13 These results are based on a Pew Research survey of 1,504 adults nationwide, conducted May 1-5, 2013. 

LGBT Adults See More 

Discrimination against  

Gays, Lesbians 

% saying there is a lot of discrimination against each 

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197). 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center national survey of adults (May 1-5, 2013, 
N=1,504) 
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Within the LGBT population and among the general public, women are less likely than other 

groups to be viewed as victims of discrimination. Some 17% of LGBT adults and 15% of all 

adults say there is a lot of discrimination against women today. In both groups, women are 

much more likely than men to say their gender is discriminated against (the same share of 

LGBT women and all women, 21%, say there is a lot of discrimination against women). 

 

LGBT Status Makes Some a Target 

 

Many lesbian, gay, bisexual and transgender adults say they have experienced discrimination 

on a personal level because of their sexual orientation or gender identity. The survey included 

six types of incidents—ranging from poor service in restaurants to physical attacks—and found 

that two-thirds of all LGBT 

respondents (66%) had 

experienced at least one of 

them.  

 

The most common 

occurrence among the survey 

respondents is being the 

subject of slurs or jokes. 

Some 58% of LGBT adults 

say they have experienced 

this at some point, including 

16% who say this has 

happened to them in the past 

year. 

 

About four-in-ten (39%) say 

they have been rejected by a 

friend or family member at 

some point; 6% say this has 

happened to them in the past 

12 months. 

 

Three-in-ten LGBT adults say they have been threatened or physically attacked (4% in the past 

year). And a similar share (29%) say they have been made to feel unwelcome at a place of 

worship or religious organization (6% in the past year). 
  

Personal Experiences with Discrimination, 

Exclusion 

% saying this … because of their sexual orientation or gender identity  

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Figures may not add to net totals because of 
rounding. 
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About one-in-four LGBT adults (23%) have 

received poor service in a restaurant, hotel or 

other places of business, with 5% saying this 

has happened to them in the past 12 months. 

And 21% of LGBT adults say they have been 

treated unfairly by an employer in hiring, pay 

or promotions (5% in the past year). 

 

Gay men and lesbians are significantly more 

likely than bisexuals to have had these types of 

experiences. Fully 84% of gay men say they 

have experienced at least one of these things, 

as do 73% of lesbians. This compares with 49% 

of bisexuals. Gay men are the most likely to 

have experienced several of these things—33% 

of gay men say four or more of things have 

happened to them compared with 22% of 

lesbians and 16% of bisexuals. 

 

There are two types of experiences where gay 

men stand out in particular: being subjected to 

jokes or slurs and being physically attacked or 

threatened. About eight-in-ten gay men (79%) 

say they have been subjected to jokes or slurs 

in the past; 21% say they have dealt with this in 

the last 12 months. By comparison, 60% of 

lesbians have ever been subjected to jokes or 

slurs, as have 40% of bisexuals. 

 

There are other types of incidents that gay men 

and lesbians are equally likely to have 

experienced: being rejected by a friend or 

family member; being made to feel unwelcome 

at a place of worship or religious organization; 

receiving poor treatment in a restaurant, hotel 

or other place of business; and being treated 

unfairly by an employer. In most cases, 

Bisexuals Report Less 

Discrimination 

% saying they have ever … because they are or were 

perceived to be gay/lesbian/bisexual 

 

Note: Based on gay men (n=398), lesbians (n=277) and 
bisexuals (n=479). 

PEW RESEARCH CENTER                                  LGBT/82c-f 

Gay Men More Likely to Endure 

Jokes, Threats, Attacks 

% saying they have ever … because they are or were 

perceived to be gay/lesbian/bisexual 

 

Note: Based on gay men (n=398), lesbians (n=277) and 
bisexuals (n=479). 
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bisexuals are significantly less likely to report having experienced such an incident. 

 

Among all LGBT adults, whites and non-whites are equally likely to have experienced these 

types of discrimination. And there are few significant differences by age. LGBT adults under 

age 45 are somewhat more likely than older LGBT adults to say they have been made to feel 

unwelcome at a church or religious organization (32% vs. 24%). But there is no age gap on the 

other items tested in the poll.  

 

LGBT adults living in the South are more likely than those living in the Northeast and Midwest 

to have experienced four or more of these incidents—29% vs. 18% for the Northeast and 19% 

for the Midwest. LGBT adults living in the West are not statistically different from any of the 

three regional groups in this regard (22% say they’ve experienced four or more of these 

incidents).  
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CHAPTER 3: THE COMING OUT EXPERIENCE 

 

For lesbians, gay men, bisexuals and transgender people, realizing their sexual orientation or 

gender identity and sharing that information with family and friends is often a gradual process 

that can unfold over a series of years. This section looks at the process of coming out—when 

and how it happens, how difficult it is, and what impact it has on relationships.  

 

This section also explores the interactions LGBT adults have outside of their circles of family 

and close friends—in their communities and workplaces. Some seek out neighborhoods that 

are predominantly LGBT, but most do not. A majority of employed LGBT adults say their 

workplaces are accepting of people who are lesbian, gay, bisexual or transgender. Still, about 

half say only a few or none of their co-workers know about their sexual orientation or gender 

identity. 

 

Ultimately, these journeys are personal and hard to quantify. Survey respondents were invited 

to elaborate on their experiences, and many of their stories are captured in an interactive 

feature on the Pew Research Center website. 

 

How Many of the Important People 

in Your Life Know? 

 

The vast majority of LGBT respondents (86%) 

say they have told one or more close friends 

about their sexual orientation or gender 

identity. And some 54% say all or most of the 

important people in their life know that they 

are lesbian, gay, bisexual or transgender.  

 

There are large differences here across LGB 

groups. Lesbians and gay men are more likely 

than bisexuals to have told at least one close 

friend about their sexual orientation (96% of 

gay men and 94% of lesbians, compared with 

79% of bisexuals). And they are much more 

likely to say that most of the people who are 

important to them know about this aspect of 

their life: 77% of gay men and 71% of lesbians 

Gay Men, Lesbians More Open with 

Family and Friends 

% of each group saying … of the important people in 

their life know they are LGBT 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                        LGBT/49 
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say all or most people know, compared with 28% of bisexuals. 

 

Among bisexuals, there are large differences between men and women in the share who say the 

people closest to them know that they are bisexual. Roughly nine-in-ten bisexual women 

(88%) say they have told a close friend about their sexual orientation; only 55% of bisexual 

men say they have told a close friend. Similarly, while one-third of bisexual women say most of 

the important people in their life know they are bisexual, only 12% of bisexual men say the 

same. Furthermore, 65% of bisexual men say that only a few or none of the important people 

in their life know they are bisexual.  

 

Among all LGBT adults, those with a college degree are more likely than those who have not 

graduated from college to say all or most of the important people in their life know they are 

lesbian, gay, bisexual or transgender (64% vs. 49%). There are no significant differences across 

age groups. Similar shares of young, middle-aged and older LGBT adults say most of the 

important people in their life are aware of their sexual orientation or gender identity. There is 

an age gap among bisexuals, however, with bisexuals under the age of 45 much more likely 

than those ages 45 or older to say most of the important people in their life know that they are 

bisexual (32% and 18%, respectively). 

 

Growing Up LGBT 

 

Lesbian, gay and bisexual survey respondents 

were asked how old they were when they first 

felt they might be something other than 

straight or heterosexual.14 The median age 

across all LGB adults is 12, although there are 

some differences across groups. Gay men 

report, on average, thinking around age 10 that 

they might not be straight. For both lesbians 

and bisexuals, the median age is 13. 

 

Among gay men, about four-in-ten (38%) say 

they were younger than 10 when they first felt 

they were not heterosexual. By comparison 

23% of lesbians and 18% of bisexuals say they 

were younger than 10 when they first started to question their sexuality.  

                                                           
14 Transgender respondents were asked, “How old were you when you first felt your gender was different from your birth sex?” 

The sample size, however, is too small to report this separately.   

Early Feelings about Sexuality 

% saying they were … when they first felt they might 

not be straight 

 

All 

LGB 
Gay 
men 

Les-
bians 

Bisex-
uals 

Younger than 10 27 38 23 18 

10-14 41 46 38 39 

15-19 19 12 22 25 

20 or older 11 3 14 15 

     

Median age 12 10 13 13 

Notes: Based on gay men, lesbians and bisexuals 
(n=1,154). Those who didn’t answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                        LGBT/39 
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The vast majority of lesbians, gay men and bisexuals say they were in their teens or younger 

when they first started to feel they might not be straight. Only 7% were in their twenties, and 

4% were 30 or older. Gay men are the least likely to report first having these feelings in their 

twenties or beyond: 3% say they were 20 or older, compared with 14% of lesbians and 15% of 

bisexuals. 

 

After these initial feelings, it took some time for most LGBT adults to be sure of their sexual 

orientation or gender identity.15 Among LGBT adults who say they know for sure that they are 

lesbian, gay, bisexual or transgender (92%), 17 is the median age at which they say they knew. 

 

Relatively few LGBT adults (5%) say they were sure about their sexual orientation or gender 

identity before they were age 10. A majority (59%) say they knew between the ages of 10 and 

19. One-in-five say they knew for sure they were lesbian, gay, bisexual or transgender when 

they were in their twenties, and 8% say it wasn’t until they were 30 or older. Some 6% say they 

still aren’t entirely sure. 

 

Again, gay men reached this milestone, on average, sooner than lesbians and bisexuals. The 

median age at which gay men say they were sure they were gay is 15. For lesbians, the median 

age when they were certain about their sexual orientation was 18, and for bisexuals it was 17. 

 

Telling Friends and Family 

 

The next step in the process for many people is 

telling a close friend or family member that 

you are or might be lesbian, gay, bisexual or 

transgender. For a small share of respondents 

in the Pew Research survey, this is a step they 

have not yet taken and may never take. Some 

4% of gay men and 5% of lesbians say the fact 

that their sexual orientation has not come up 

with close friends or family members. 

Bisexuals are much more likely to fall into this 

category—24% say the fact that they are 

bisexual has not come up with friends and 

family.   

                                                           
15 All LGBT adults were asked, “How old were you when you first knew for sure that you were [L/G/B/T], or are you still not 

sure?” As a result, transgender respondents are included in the LGBT total, but still cannot be shown separately.  

Telling a Friend or Family Member 

% saying they were … when they first told a close 

friend or family member they were or might be 

lesbian, gay, bisexual or transgender 

 

All 

LGBT 
Gay 
Men 

Les-
bians 

Bisex-
uals 

Younger than 10 2 1 * 2 

10-14 8 10 8 8 

15-19 31 41 28 26 

20 or older 43 43 53 37 

     

Hasn’t come up 14 4 6 24 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Percentages greater 
than 0 but less than 0.5 are replaced by an asterisk (*). 
Those who didn’t answer not shown. 
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Among those who have told a friend or family member about their sexual orientation or gender 

identity, the median age at which they did this was 20. The median age is slightly lower for gay 

men (18) than lesbians (21) or bisexuals (20). 

 

There are modest 

differences on this measure 

by age group among gay 

men and lesbians.16 The 

median age at which gay 

men and lesbians younger 

than 30 say they first told a 

close friend or family 

member is 17. Among those 

ages 30 to 49, the median 

age is 20, and for those ages 

50 and older, the median 

age is 21. 

 

Among gay men and 

lesbians under age 30, 24% 

say they first told a friend or 

family member that they 

were gay or lesbian before 

the age of 15. This compares 

with 8% of gay men and 

lesbians between the ages of 

30 to 49 and 3% of those ages 50 and older. Fully two-thirds of gay men and lesbians under 

age 30 say they shared their sexual orientation with a friend or family member before they 

were 20 years old. This compares with 47% of those ages 30 to 49 and 35% of those ages 50 

and older. 

 

 

  

                                                           
16 This analysis is limited to gay men and lesbians, because of the high share of bisexual respondents who have not told a close 

friend or family member about their sexual orientation. 

The Coming Out Experience:                          

When You Thought, Knew, Told  

Median age at which gay men/lesbians/bisexuals say they … they were or 

might be LGB 

 

Notes: Based on gay men (n=398), lesbians (n=277) and bisexuals (n=479). Median 
ages are computed based on those who answered each question. Those who are still 
not sure they are LGB, those who have not yet told someone and those who did not 
answer the questions are removed from the analysis of the relevant questions.  
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These age gaps may be related to the fact that younger adults 

who may not yet identify themselves as lesbian, gay, bisexual 

or transgender (but may in the future) would not qualify to be 

included in the survey. Therefore, by definition, these younger 

adults could not have waited until they were age 30 or older to 

tell someone they were gay or lesbian. Even so, these age gaps 

may reflect the changes that have taken place in society over 

the past decade or so. As the public has become more 

accepting of the LGBT population, it may be that gay men and 

lesbians feel more comfortable sharing their sexual 

orientation at an earlier age.  

 

It is important to note that many LGBT adults followed a 

different sequence in coming to realize their sexual 

orientation or gender identity and beginning to share it with 

others. Some individuals first felt they might be something 

other than straight, then told someone about it, but are still 

not entirely sure. Others may know for certain that they are 

lesbian, gay, bisexual or transgender but may have never 

shared this information with anyone. 

 

  

Do Younger Gays, 

Lesbians Come Out 

Sooner? 

Median age when gay men and 

lesbians first told a close friend/ 

family member they might be 

gay/lesbian, by age group  

 

Notes: Based on lesbians and gay 
men (n=675). For median age, those 
who said this “hasn’t come up” or did 
not answer the question are not 
included in the analysis.  
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Telling Mom and Dad 

 

An important milestone for many lesbians, gay men, bisexuals and transgender people is 

telling their parents about their sexual orientation or gender identity. Overall, LGBT adults are 

more likely to have shared this information with their mothers than with their fathers. Most 

say telling their parents was difficult, but relatively few say it damaged their relationship.  

 

Some 56% of LGBT adults say they have told 

their mother that they are lesbian, gay, 

bisexual or transgender. About one-third 

(34%) say they have not told their mother, 

and an additional 10% say this is not 

applicable to them because their mother is 

not a part of their life or died before they 

could tell her. 

 

Roughly four-in-ten LGBT adults (39%) say 

they have told their father about their sexual 

orientation or gender identity. The same 

share say they have not told their father. An 

additional 21% say that their father is 

deceased or that they have no relationship 

with him. 

 

Overall, LGBT adults are much more likely to 

have told a close friend that they are lesbian, 

gay, bisexual or transgender than they are to have told one of their parents. Fully 86% say they 

have shared this information with a close friend. 
  

Have You Told Your Parents? 

% saying they have/have not told their … about their 

sexual orientation or gender identity 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). “Not applicable” 
includes respondents who said their mother/father was not a 
part of their life, died before they could tell her/him or some 
other reason. “Not applicable” was not offered as an option 
on the question about close friends. Those who didn’t 
answer the questions are not shown. 
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Across LGB groups, gay men and lesbians are much more 

likely than bisexuals to have told their parents about their 

sexual orientation. Fully 70% of gay men and 67% of lesbians 

have told their mother, compared with 40% of bisexuals. 

Similarly, 53% of gay men and 45% of lesbians have told their 

father, compared with only 24% of bisexuals.  

 

There is a significant difference here between bisexual men 

and women. Fully 47% of bisexual women say they have told 

their mother that they are bisexual compared with 22% of 

bisexual men. And while 29% of bisexual women have told 

their father about their sexual orientation, only 8% of bisexual 

men have done the same. 

 

LGBT respondents who said that they have not told their 

parents about their sexual orientation or gender identity were 

asked in an open-ended question why they had not shared this 

information. Two main reasons emerged. First, many 

respondents say it was not important to tell their parent or 

that the subject never came up. About one-in-four 

respondents (27%) who have not told their mother gave this as 

a reason, as did 21% who have not told their father.  

 

Bisexuals are much more likely than gay men and lesbians to say their sexual orientation never 

came up with their parents or that raising the subject was not important to them. Among those 

who have not told their mothers, 34% of bisexuals and 16% of gay men and lesbians gave this 

type of explanation when asked why they hadn’t told her.17 The pattern is similar among LGB 

adults who said they have not told their father about their sexual orientation. 

 

The second-most common response given by LGBT adults in explaining why they did not tell 

their mother or father about their sexual orientation or gender identity was that they assumed 

their parent would not be accepting or understanding of this, or they worried about how it 

would affect their relationship with their parent. Among LGBT respondents who have not told 

their mother, 22% gave this type of explanation; 20% of those who haven’t told their father 

                                                           
17 Gay men and lesbians are combined here because of the small number of lesbian respondents who said they have not told their 

mother about their sexual orientation (n=64). 

Bisexuals Less Likely 

To Tell Parents  

% saying they have told their 

mother/father about their sexual 

orientation  

 

Note: Based on gay men (n=398), 
lesbians (n=277) and bisexuals 
(n=479). 
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Voices: Why Didn’t You Tell Your Mother or Father?   
 
Mother: 
 
“My mom strongly upholds all of the views of her church and one of those is being totally anti-gay. She is 
very conservative and not very accepting.” – Lesbian, age 65 
 
“It was experimentation. I didn't think it was any of her business, as it was none of her business how many 
men partners I had.” – Bisexual woman, age 61 
 

“Don't want to stress her out. Her oldest brother was casualty of the AIDS epidemic in the early 90s.” 
– Gay man, age 43 
 
“I always felt she already knew. I always meant to have ‘the conversation’ but the time never seemed right.” 
– Gay man, age 57 
 
“It's just never come up. I rarely discuss details of my love life with anyone since I am a deeply private 
person. If I were to make a serious commitment to another woman, I would tell my mother about it”  
– Bisexual woman, age 39 
 
Father:  
 
“This is not a subject to discuss or tell anyone about, ever, except those with whom I may enjoy having sex 
with. It's not my identity. It is an activity - like bowling, or gardening, or pick-up basketball games in the 
neighborhood, or joining the PTA - except that it's more intimate & personal, as a matter of discretion and 
respect for proper behavior in polite society.” – Bisexual woman, age 54 
 
“I doubt he would have any clue what I was talking about or why I was bringing it to him or what it meant.” 
– Transgender person, age 19 
 
“He's very religious and he observed my orientation before I outwardly expressed it. It was like a silent 
acknowledgement but not acceptance.” – Lesbian, age 58 
 
“Unless I decide to be with a girl long term, there is no reason for him to know.” –Bisexual woman, age 25 
 
“He was homophobic, plus we had a rocky relationship. I was very conflicted about him. I wanted his love.” 
– Gay man, age 86 
 
“He's not as open minded as my mother, so [I’m] waiting.” –Bisexual man, age 26 

                   LGBT/44new,45new 

 

gave a similar reason. There are no significant differences here between gay men, lesbians and 

bisexuals. 

 

One-in-five gay men and lesbians who have not told their mother about their sexual 

orientation say they never told her because she already knew or someone else told her. A much 

smaller share of bisexuals says this—only 7% say they didn’t tell their mother, but that she 

already knew. Among LGB adults who have not told their father about their sexual orientation, 

13% of gay men say this is because he already knew, as well as 17% of lesbians and 5% of 

bisexuals.  

 

For LGBT adults who have not told their father that they are lesbian, gay, bisexual or 

transgender, about one-in-ten (12%) say they didn’t tell him because they do not have a close 
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relationship with him. This is less of a factor with mothers: Only 4% of LGBT respondents say 

they haven’t told their mother about their sexual orientation because their relationship is not 

close.  

 

It Was Hard, but It Was Worth It 

 

For those LGBT adults who have told one or 

both parents about their sexual orientation or 

gender identity, most say it was not easy. 

However, on balance, they say their 

relationship either grew stronger or didn’t 

change after sharing this information. 

Relatively few say their relationship grew 

weaker. 

 

Among those respondents who say they have 

told their mother, 59% say it was difficult to 

tell her; 40% say it was not difficult. Gay men 

and lesbians are more likely than bisexuals to 

say telling their mother about their sexual 

orientation was a difficult thing (64% of gay 

men and 65% of lesbians say it was difficult, 

vs. 48% of bisexuals).  

 

Four-in-ten LGBT adults (39%) who say they 

have told their mother about their sexual 

orientation say, since telling her, that their 

relationship has grown stronger. An 

additional 46% say their relationship with 

their mother has not changed, and 14% say 

their relationship has grown weaker. Lesbians 

are twice as likely as gay men to say telling their mother about their sexual orientation hurt 

their relationship (23% of lesbians say the relationship grew weaker, compared with 12% of gay 

men). 

 

For those who have told their father that they are lesbian, gay, bisexual or transgender, the 

pattern is much the same. About two-thirds (65%) say it was difficult to tell their father about 

Most Say It Was Hard to Tell 

Parents … 

% saying …  

 

Notes: Based on those who have told their mother/father 
about their sexual orientation or gender identity. For 
mother, All LGBT n=648; for father, All LGBT n=435. Those 
who didn’t answer the questions are not shown. 
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their sexual orientation or gender identity, 

while 34% say it was not difficult. Gay men 

are about as likely as lesbians to say it was 

hard to share this information with their 

father (74% of gay men vs. 63% of lesbians). 

 

Since telling their father, some 54% of LGBT 

adults say their relationship has not changed, 

and an additional 32% say it has grown 

stronger (32%). Some 13% say telling their 

father made their relationship weaker. Gay 

men and lesbians are more likely than 

bisexuals who have told their father about 

their sexual orientation to say this made their 

relationship stronger. 

 

Brothers and Sisters 

 

Among lesbian, gay, bisexual and transgender 

adults who have a sibling, roughly six-in-ten 

say they have told their siblings about their 

sexual orientation or gender identity. Two-

thirds (65%) have told a sister, and 59% have 

told a brother. 

 

Gay men and lesbians are more likely than 

bisexuals to have shared this information 

with a sister or brother. Among gay men and 

lesbians who have at least one sister, large majorities say they have told a sister about their 

sexual orientation (75% of gay men and 80% of lesbians). By contrast, only 50% of bisexuals 

say they have told a sister that they are bisexual. Similarly, roughly three-quarters of gay men 

(74%) and lesbians (76%) with at least one brother say they have told a brother about their 

sexual orientation, compared with 42% of bisexuals.  

 

  

… But Few Say Telling Them Hurt 

The Relationship 

% saying, after telling mother/father about sexual 

orientation, their relationship …  

 

Notes: Based on those who have told their mother/father 
about their sexual orientation or gender identity. For 
mother, All LGBT n=648; for father, All LGBT n=435. Those 
who didn’t answer the questions are not shown. 
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Voices: Tell Us More About Your Coming Out Experience   
 
“It is always nerve-wracking when I come out to someone, but I have had a positive reaction from everyone I 
have told, except for my dad. My mom and I were already very close, so it didn't affect our relationship. 
Nearly everyone in my life knows, and if someone new comes into my life, I tell him or her. If this person 
cannot accept that I am gay, then he or she does not need to be a part of my life.”  
–Lesbian, age 25, first told someone at age 13 
 
“There were two friends from my high school days who I lost after coming out to them. That was painful. 
They had always said they believed in everyone being their own person and living their own life, so this was a 
surprise when they trotted out the "see a shrink" line and wouldn't talk to me anymore. Plus, we'd just been 
through the '60s and the Summer of Love and all that - I expected more open minds. Everyone else has been 
great, and for 40+ years I have never hesitated about or regretted being out.”  
–Lesbian, age 58, first told someone at age 17 
 
“Coming from a strong evangelical Christian upbringing, and still applying that to my life, it's been difficult. A 
lot of people (some or most of my family included) don't approve or want to have anything to do with it, and 
choose to ignore my partner.” –Lesbian, age 28, first told someone at age 16 
 
“I wish I would have told people sooner. I came of age when AIDS first emerged and homophobia was 
acceptable. I wasted too many years being afraid of my sexuality and making choices that allowed me to hide 
in the background of life. I was sort of a professional wallflower.”  
–Gay man, age 43, first told someone at age 22 
 
“The most difficult part was acknowledging this in myself. Telling my best friend wasn't too hard. I was 
nervous, even though he told me afterwards that he had known for a while. None of my other friends or 
family members know and I don't plan on telling them unless absolutely necessary. I'm comfortable with 
myself, but am afraid of the reactions that I will receive should I divulge this information to those with whom 
I am closest.” –Bisexual woman, age 20, first told someone at age 20 
 
“In the beginning, it was difficult, but always ended up positive. Nowadays, there really is no decision. I 
simply have a sexual orientation the same as anyone else, and talk about my partner, etc., the same way 
anyone mentions their opposite-sex spouse, and there's no "event" associated with it.”  
–Gay man, age 57, first told someone at age 21 
 
“The hardest thing is just... there's really no good way to bring it up. You almost hope people will ask, 

because it's just sort of a burden, carrying around a secret. For my parents, I was mostly worried that they 
wouldn't take it seriously and treat it as a phase. For my friends, I was scared they would think I was hitting 
on them. I come from a pretty Catholic, Midwestern town, so it was rough.”  
-Bisexual woman, age 20, first told someone at age 14 
 
“It was extremely difficult to come out to my family. I didn't do so until I was in my 30's. Thankfully, my 
family said they loved me no matter what. Many of my friends weren't as fortunate to have such a positive 
response. It's still not something my family really discusses but I am happy that I was finally able to share 
my orientation with them.” -Bisexual woman, age 41, first told someone at age 17 
 
“It's always on a case by case basis. Those who love me and truly care for me have, of course, been the most 
understanding. My brother has actually taken the news the best; much better than I even expected. He's met 
the current guy I'm dating and they hit it off well.” -Bisexual man, age 31, first told someone at age 18 
 
“My first 'coming out' was in a Facebook post. My friends have been cool; they generally use the right 
pronouns once that was explained and they all call me my chosen name now which is just wonderful. Now on 
the internet and in association with peers and fan culture, I am out. The people I am not out to generally 
include adults, such as coworkers or friends parents, and my own family - I don't feel that, as the average 
person (and not in a more accepting youthful age), they would really 'believe' in nonbinary genders or 
understand me saying that I am one.” –Transgender person, age 19 
 
For more voices, see the interactive feature on the Pew Research Center website. 
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Cities, Towns, Neighborhoods 

 

Most LGBT adults (70%) say there is at least 

some social acceptance of the lesbian, gay, 

bisexual, and transgender population in the 

city or town where they live. But relatively few 

(29%) say there is a lot of acceptance. About 

three-in-ten say there is only a little (23%) or 

no acceptance (4%) of people who are LGBT 

in their community. 

 

Gay men and lesbians are more likely than 

bisexuals to say there is a lot of social 

acceptance of the LGBT population in their 

city or town. Four-in-ten gay men (39%) and 

31% of lesbians, compared with 20% of 

bisexuals, say there’s a lot of acceptance 

where they live. 

 

Among gay men and lesbians, perceptions 

about social acceptance differ by region of the 

country. Those living in the West (51%) are 

more likely than those living in the South 

(29%) or Midwest (29%) to say there is a lot 

of acceptance of LGBT individuals in their city 

or town. At the same time, Midwesterners are 

more likely than those living in any other 

region to say there is some acceptance in their 

community of LGBT individuals (52% of gay 

men and lesbians living in the Midwest say 

this, compared with 35% or less of those 

living in the Northeast, South or West). Gay 

men and lesbians living in the South are 

much more likely than those living in the 

West or Midwest to say there is only a little or 

no acceptance of the LGBT population where 

they live (36% in the South vs. 19% in the 

Midwest and 18% in the West).  

Gay Men, Lesbians Feel More 

Social Acceptance Where They 

Live 

% saying there is … social acceptance of people who 

are LGBT in their city or town  

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown.  

PEW RESEARCH CENTER                                        LGBT/71 

Social Acceptance Differs by 

Region 

% of gay men and lesbians saying there is … social 

acceptance of people who are LGBT in their city or 

town  

 

Notes: Based on gay men and lesbians (n=675). Those who 
didn’t answer not shown. 
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Gay men and lesbians with a college degree and those with annual incomes of $75,000 or 

higher are among the most likely to say there is a lot of acceptance of the LGBT population in 

the city or town where they live. Among college graduates, 48% say there is a lot of acceptance. 

This compares with only 29% of those without a college degree. Similarly, among those with an 

income of $75,000 or higher, 51% say there is a lot of acceptance where they live, while only 

32% of those with lower incomes say the same. 

 

Regardless of how they feel about the level of social acceptance in their city or town, most 

LGBT adults say this is not a reason why they live in that particular place. Only 12% say the 

level of social acceptance in their city or town is a major reason for living there. One-in-five say 

this is a minor reason. Fully two-thirds (67%) say this is not a reason at all. 

 

LGBT adults who say there is a lot of 

acceptance of people who are lesbian, gay, 

bisexual and transgender in their city or town 

are much more likely to say this is an 

important reason why they live there than are 

those who say there is little or no acceptance 

of the LGBT population in their community. 

About four-in-ten respondents (38%) who say 

there is at least some acceptance of LGBT 

individuals in their community also say this is 

a major or minor reason for living there. 

Among those who say there is little or no 

acceptance in their city or town, only 15% say 

the level of social acceptance is a reason they 

live there.  

 

Overall, gay men and lesbians are more likely 

than bisexuals to say the level of social 

acceptance in the city or town where they live 

is an important reason why they live there. 

Some 23% of gay men say this is a major reason, and 13% of lesbians say the same. Only 3% of 

bisexuals say the level of social acceptance of LGBT adults is a major reason for living in their 

city or town. 

 

Few Choose City or Town Based on 

Level of Social Acceptance 

% saying social acceptance of people who are LGBT 

in their city or town is a … why they live there 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                        LGBT/70 



57 

PEW RESEARCH CENTER 

 

www.pewresearch.org 

 

72% 

14% 

12% 

Have never 
lived 

Have 
lived 

Currently 
live 

Among gay men and lesbians, there is a significant age gap on this measure. Gay men and 

lesbians under age 45 are much more likely than those ages 45 and older to say the level of 

social acceptance in their city or town is a reason why they live there. Among those ages 18 to 

44, about half (48%) say the level of social acceptance is at least a minor reason why they live 

in their city or town. This compares with only 33% of gay men and lesbians who are 45 and 

older. Among the older age group, 67% say this is not a reason why they live in their 

community. 

 

Gay men and lesbians with a college degree are more likely than those who have not completed 

college to say the level of social acceptance in their city or town is one reason for living there 

(49% of college graduates say this is a major or minor reason, compared with 35% of non-

college graduates). 

 

LGBT Neighborhoods 

 

Among all LGBT respondents to the Pew 

Research survey, relatively few (12%) say they 

currently live in a neighborhood known for 

being an LGBT neighborhood. An additional 

14% say that while they do not currently live 

in an LGBT neighborhood, they have lived in 

one in the past. Fully 72% say they have never 

lived in an LGBT neighborhood. 

 

Gay men are more likely than lesbians to have 

lived in an LGBT neighborhood at some point 

in their life. Three-in-ten gay men (32%), 

compared with 18% of lesbians, either live in 

this type of neighborhood now or did in the 

past. Among bisexuals, 26% live or have lived 

in an LGBT neighborhood. Bisexual women 

(29%) are much more likely than bisexual 

men (17%) to have done this. 

 

Among gay men and lesbians, the more 

important they say their sexual orientation is to their overall identity, the more likely they are 

to have lived in an LGBT neighborhood. Fully one-third (35%) of those who say being gay or 

lesbian is extremely or very important to their overall identity either live in an LGBT 

Most Have Never Lived in an LGBT 

Neighborhood 

% saying they … in a neighborhood known for being 

an LGBT neighborhood 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer are shown but not labeled. 
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neighborhood now or have lived in one in the past. This compares with only 21% of those who 

say their sexual orientation is less important to their overall identity. Some 78% of this group 

have never lived in an LGBT neighborhood. 

 

Among all LGBT adults, non-whites are more likely than whites to have lived in an LGBT 

neighborhood (31% of non-whites vs. vs. 23% of whites say they have ever lived in this type of 

neighborhood). There is no significant difference by age in the share of LGBT adults who either 

live in an LGBT neighborhood or have done so in the past, but LGBT adults ages 45 and older 

are more likely than younger LGBT adults to say they did this in the past, but are not currently 

living in this type of neighborhood. There are no differences by relationship status either. 

LGBT adults who are married or living with a partner are just as likely as those who are not in 

a relationship to say they have lived in an LGBT neighborhood. 

 

Friends and Co-Workers 

 

For lesbians, gay men, bisexuals and 

transgender adults, their close friends are a 

mix of people who are LGBT and people who 

are not. Only 12% of all LGBT adults say all or 

most of their close friends are LGBT. An 

additional 42% say some of their close friends 

are LGBT, about one-third (35%) say only a 

few of their friends are LGBT, and 9% say 

none of their friends are. 

 

There are significant differences across LGB 

groups. Gay men are more likely than lesbians 

or bisexuals to have a lot of LGBT friends. 

Some 22% of gay men say all or most of their 

close friends are LGBT, compared with 12% of 

lesbians and 5% of bisexuals. Among 

bisexuals, fully half say only a few (41%) or none (12%) of their friends are LGBT. Bisexual men 

are much more likely than bisexual women (67% vs. 47%) to say only a few or none of their 

close friends are LGBT. 

 

Not surprisingly, lesbian, gay, bisexual and transgender adults who have lived in an LGBT 

neighborhood are more likely than those who have not to have a lot of LGBT friends. Among 

How Many of Your Friends Are 

LGBT? 

% saying … of their close friends are LGBT 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 
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those who live in an LGBT neighborhood now or have in the past, 21% say all or most of their 

friends are LGBT. Among those who haven’t lived in this type of neighborhood, only 10% say 

the same.  

 

Finding Acceptance at Work 

 

Among LGBT adults who are employed full or part time, most say that their workplace is 

accepting of employees who are lesbian, gay, bisexual or transgender. About half (51%) say 

their workplace is very accepting, while 35% say it is somewhat accepting. Only 13% say their 

workplace is either not too accepting (11%) or not at all accepting (2%).18 

 

Gay men find their workplaces somewhat more accepting than do bisexuals. Among employed 

gay men, 60% say their workplace is very accepting of gay men. Half of working lesbians say 

that their workplace is very accepting of lesbian employees, and 44% of bisexuals say their 

workplace is very accepting of bisexual employees.  

 

Although they seem to find at least some acceptance at work, only one-third of employed LGBT 

adults say all or most of the people they work closely with at their job are aware of their sexual 

orientation or gender identity. An additional 18% say some of the people they work closely with 

know they are lesbian, gay, bisexual or transgender. Some 22% say only a few of their co-

workers know this, and 26% say no one at work knows. 

 

There are big gaps here across LGB subgroups. About half of gay men (48%) and lesbians 

(50%) who work say all or most of the people they work with closely at their job know that they 

are gay or lesbian. Among bisexuals, only 11% say most of their closest co-workers know they 

are bisexual. Fully seven-in-ten bisexuals who work say only a few or none of the people they 

work closely with at their job know they are bisexual. 

  

                                                           
18 Respondents were asked specifically about their own sexual orientation or gender identity. i.e., gay men were asked how 

accepting their workplace is of gay employees. 
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Going Online 

 

People who identify as lesbian, gay, bisexual, or 

transgender are more socially active on social networking 

sites than the general public, but this is likely due in part to 

the relative youth of the LGBT population. Eight-in-ten 

(80%) LGBT adults report ever using social networking 

sites. By comparison, in a February 2012 Pew Research 

survey of the general public, only 58% of adults (and 68% 

of adult internet users) said the same. However, equal 

shares of LGBT adults ages 18 to 29 and all adults ages 18 

to 29 say they have ever used social networking sites—89% 

and 90% respectively. 

 

Some 54% of LGBT social networking site users say they 

have referred to being LGBT or revealed their sexual 

orientation or gender identity on a social networking site. 

Gay men (69%) and lesbians (62%) are more likely to say 

they have done this than bisexuals (40%). Younger LGBT 

social networking site users are also more likely to be open 

about their sexual or gender identities online than older 

users. Some 58% of those ages 18 to 44 say they have 

revealed their identity on a social networking site compared 

with 46% of those ages 45 and older. 

 

Overall, about half (55%) of LGBT adults say they have 

made new LGBT friends online or through a social 

networking site. Gay men are more likely to say they have 

met new LGBT friends online (69%) than either lesbians 

(47%) or bisexuals (49%). 

 

Though social networking sites are popular among LGBT 

internet users and many have made LGBT friends online, 

using the internet to discuss LGBT issues is less common. 

According to the Pew Research survey, only 16% of LGBT 

adults say they regularly discuss LGBT issues online or on a 

social networking site. Gay men (20%) are more likely to do 

Being LGBT and Going 

Online 

% saying they ever use social 

networking sites 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). 
Those who didn’t answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT 
survey and Pew Research Center for the 
People & the Press, February 8-12, 2012 
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18 

30 

65 

57 

16 

13 

All LGBT 

General 
public 

Very happy Pretty happy Not too happy 

this compared with bisexual men (7%). Some 16% of bisexual women and 14% of lesbians also 

say they regularly discuss LGBT issues online. 

 

Happiness 

 

When they are asked, in the most general 

terms, how happy they are with their life 

overall, LGBT adults are less upbeat than the 

general public. Only 18% of LGBT respondents 

say they are very happy compared with 30% of 

the general public.19 About two-thirds (65%) 

of LGBT respondents say they are pretty happy 

and 16% say they are not too happy. Among all 

adults, 57% say they are pretty happy and 13% 

say they are not too happy. 

 

There is no significant difference across LGBT 

groups in the share saying they are very happy. 

Roughly one-in-five gay men (18%), lesbians 

(20%) and bisexuals (16%) are very happy.  

 

Among all LGBT adults, there is some variation in happiness across age groups. Nearly equal 

shares of young, middle-aged and older LGBT adults say they are very happy. However, those 

under age 50 are much more likely than those ages 65 and older to say they are not too happy 

(19% vs. 6%).  

 

There are bigger gaps by income. LGBT adults with annual family incomes of $75,000 or 

higher are about twice as likely as those with lower incomes to say they are very happy (32% vs. 

15%). LGBT adults at the lowest end of the income scale (with annual incomes of less than 

$30,000) are about twice as likely as those in the middle- and highest-income brackets to say 

they are not too happy (23% vs. 12% for middle and high-income LGBT adults). 

 

There is a similar income gap in happiness among the general public. Among all adults, about 

one-in-four (25%) of those with annual household incomes of less than $30,000 say they are 

not too happy with their lives overall. This compares with 13% of those making between 

$30,000 and $74,999 and only 6% of those making $75,000 or more.  

                                                           
19 General public results are from a national survey of 1,081 adults conducted May 10-13, 2013. Interviews were conducted 

online through the random sample panel of households maintained by GfK Knowledge Networks.  

A Happiness Gap? 

% saying they are …  

 

Notes: LGBT data based on all LGBT (N=1,197).Those who 
didn’t answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center online omnibus survey, May 10-13, 2013 
(N=1,081) 
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LGBT adults are more likely than all adults to fall into the lowest income category (with annual 

family incomes of less than $30,000). This is due in part to the fact that fewer of them are 

married and living in dual income households 

(see Chapter 1 for more details). 

 

Those who are married or living with a partner 

are significantly happier than those who are 

not.20 Some 26% of LGBT adults who are 

married or living with a partner say they are 

very happy, compared with 14% of those who 

are not. The pattern is similar among the 

general public, although the happiness gap 

between married and unmarried adults is not 

as wide among all adults as it is among those 

who are LGBT.  

 

Perceptions of how much social acceptance there is of gay, lesbian, bisexual and transgender 

people these days is also related to personal happiness. A large majority of LGBT adults (77%) 

say that there is at least some social acceptance of the LGBT population today. Those who say 

there is a lot of acceptance are happier than those who say there is little or no acceptance. 

Among those who see a lot of social acceptance, 26% are very happy. This compares with 13% 

of those who see little or no acceptance. Among those who say there is some acceptance, 17% 

are very happy.  

 

  

                                                           
20 This includes those who are in a civil union. 

Does Feeling Accepted Affect 

Overall Happiness? 

% 

 
How much social acceptance today 

of people who are LGBT? 

 A lot Some Little/None 

Would you say 
you are …    

Very happy 26 17 13 

Pretty happy 62 66 63 

Not too happy 11 16 23 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown.  
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18-44 

45+ 

General public 

Most people can be trusted 

Can't be too careful with people 

Trust in Others  

 

About four-in-ten (39%) LGBT adults say 

that, in general, “most people can be trusted” 

while 60% say “you can’t be too careful 

dealing with people.” This is nearly identical 

to the balance of opinion within the general 

public. 

 

Bisexuals are somewhat less likely than 

lesbians and gay men to say that most people 

can be trusted. There are big differences in 

trust between bisexual men (45% say most 

people can be trusted) and women (29%).  

 

Both in the general public and among LGBT 

adults, younger people are less likely than 

others to say that most people can be trusted. 

 

  

Social Trust 

% who think that … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, April 4-15, 2012 
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CHAPTER 4: MARRIAGE AND PARENTING  

 

Support for the legal right to marry and adopt children is nearly universal within the LGBT 

population. Still, LGBT adults are less likely than the general public to want to marry or have 

children. These differences may be related to the fact that marriage—and to some degree, 

parenting—have been legally off-limits to most LGBT adults.  

 

The survey finds that 16% of LGBT adults—mostly bisexuals in opposite-sex relationships—are 

currently married, compared with about half of adults in the general public. Overall, a total of 

60% of LGBT respondents are either married or would like to marry one day, while 27% say 

they are not currently sure if they want to marry someday. As for the general public, a similar 

question on a 2010 Pew Research survey found that 76% of adults were either currently 

married or thought they wanted to get married, and 13% said they were not sure.21 

 

The new survey also finds that 35% of LGBT adults are parents, compared with 74% of adults 

in the general public. About half of LGBT respondents (51%) either have children or want to; 

an additional 19% say they are not sure. A May 2013 Pew Research survey that asked a slightly 

different question (with no explicit option for “not sure”) found that 91% of all adults either 

have or want children, with an additional 1% volunteering that they are not sure.  

 

Within the LGBT population, gay men are less likely than lesbians to say they are currently a 

parent or would like one day to become one. Bisexuals are more likely than gay men and 

lesbians to already be parents. 

 

LGBT adults are somewhat divided on whether the issue of same-sex marriage should play as 

prominent a role as an LGBT issue as it has in recent years. Some 58% of survey respondents 

agree that same-sex marriage should be the top priority right now, but 39% say the issue is 

taking too much focus away from other important issues, such as equal employment rights. 

 

  

                                                           
21 This question—asked in October 2010—was worded: “In general, what’s your preference? Do you want to get married (again), 

don’t you want to get married (again), or are you not sure if you want to get married (again)?” 

http://www.pewsocialtrends.org/2010/11/18/the-decline-of-marriage-and-rise-of-new-families/1/
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Views on Same-Sex Marriage  

 

An overwhelming majority of lesbian, gay, 

bisexual and transgender adults favor allowing 

gay men and lesbians to marry legally.22 Fully 

three-quarters (74%) say they strongly favor 

this, and an additional 18% say they favor 

same-sex marriage, though not as strongly. 

Just 7% of LGBT adults say they oppose or 

strongly oppose same-sex marriage. 

 

Among the general public, support for same-

sex marriage has grown markedly over the past 

decade, but it still falls well below the levels 

registered within the LGBT population. In a 

May 2013 Pew Research poll, 51% of 

Americans said they either strongly favor 

(21%) or favor (30%) allowing gay men and 

lesbians to marry legally. About four-in-ten 

(42%) Americans say they oppose same-sex 

marriage, with about two-in-ten (19%) saying 

they strongly oppose it. In 2003, just one-third 

(32%) of Americans supported same-sex 

marriage.23  

 

Among LGBT respondents, a greater share of 

gay men and lesbians than bisexuals strongly 

favors same-sex marriage. Some 80% of gay 

men and 85% of lesbians say they are strongly in favor of same-sex marriage, as are 69% of 

bisexuals. Among bisexuals, women (73%) are more likely than men (56%) to say they strongly 

favor allowing same-sex couples to marry legally.  

 

There are large differences by age among the general public on the question of same-sex 

marriage. Americans who are younger than 30 are the most likely to favor same-sex marriage 

                                                           
22 In both the general public and the LGBT surveys, respondents were asked whether they favor or oppose “allowing gays and 

lesbians to marry” (rather than same-sex couples) so that the question wording would be comparable to past surveys. 
23 See Pew Research Center for the People & the Press, “In Gay Marriage Debate, Both Supporters and Opponents See Legal 

Recognition as ‘Inevitable,’” June 6, 2013. 

Large Majorities of LGBT Adults 

Favor Same-Sex Marriage 

% saying they … allowing gay men and lesbians to 

marry legally 

  NET --------------------  

 
 Strongly 

favor Favor 
NET 

Oppose 

All LGBT 93 74 18 7 

Gay men 96 80 17 4 

Lesbians 97 85 12 2 

NET Bisexuals 91 69 22 8 

   Bisexual men 86 56 29 14 

   Bisexual women 92 73 19 6 

     

Among LGBT adults … 

Dem/Lean Dem 96 81 15 4 

Rep/Lean Rep 78 45 33 19 

Ind/Other 92 75 17 6 

     

Religiously affiliated 90 67 23 9 

Unaffiliated 96 82 14 3 

     

General public 51 21 30 42 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). NET Oppose includes 
responses of “Oppose” and “Strongly oppose.” Those who 
didn’t answer not shown. Figures may not add to net totals 
because of rounding. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, May 1-5, 2013 
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(65% say “strongly favor” or “favor”), and those ages 30 to 49 (54%) are more likely than those 

ages 50 to 64 (45%) or 65 and older (39%) to favor same-sex marriage. By contrast, among 

LGBT respondents, at least nine-in-ten in all age groups favor allowing same-sex marriage, 

though a slightly larger share of LGBT adults ages 18 to 29 than those ages 30 and older say 

they strongly favor same-sex marriage (82% vs. 71%). 

 

While a majority of all demographic subgroups within the LGBT population favor allowing 

same-sex marriage, the party and religious divisions on this issue that are evident among the 

general public are also present to some extent among LGBT adults.  

 

For example, while 81% of LGBT adults who identify with or lean toward the Democratic Party 

say they strongly favor same-sex marriage, only 45% of LGBT adults who identify with or lean 

toward the Republican Party say the same. Still, most LGBT Republicans favor allowing same-

sex marriage; in all, 78% of LGBT Republicans and 96% of LGBT Democrats either strongly 

favor or favor same-sex marriage. And compared with Republicans overall, LGBT Republicans 

are far more accepting of same-sex marriage; only 34% of adults in the general public who 

identify with or lean toward the Republican Party favor allowing gay men and lesbians to 

marry legally, with 10% saying they strongly favor this.24 

 

Religiously affiliated LGBT adults are somewhat less supportive of same-sex marriage than 

those who are religiously unaffiliated. About two-thirds (67%) of the religiously affiliated say 

they strongly favor same-sex marriage, compared with 82% of those who are atheist, agnostic 

or have no particular religion. In all, 90% of religiously affiliated LGBT adults either strongly 

favor or favor same-sex marriage, while 96% of LGBT adults who are not affiliated with a faith 

favor it. Among religiously affiliated adults in the general public, 47% say they favor same-sex 

marriage, with just 17% saying they strongly favor it.25 

 
  

                                                           
24 Pew Research Center for the People & the Press survey, May 1-5, 2013 
25 Pew Research Center for the People & the Press survey, May 1-5, 2013 

http://www.people-press.org/2013/03/20/growing-support-for-gay-marriage-changed-minds-and-changing-demographics/
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The push for same-sex marriage has taken too much focus away from 
other issues important to LGBT people 

Same-sex marriage should be the top priority right now 

Even with such strong 

support for same-sex 

marriage, not everyone in the 

LGBT population places the 

issue at the top of the 

community’s policy agenda. 

Respondents were asked 

which statement came closer 

to their views: “The push for 

same-sex marriage has taken 

too much focus away from 

other issues important to 

LGBT people” or “Same-sex 

marriage should be the top 

priority for LGBT people 

right now, even if this means 

some other issues do not get 

much attention.” Overall, 

about four-in-ten survey respondents (39%) say the push for same-sex marriage has taken too 

much focus away from other important issues, while 58% say that same-sex marriage should 

be the top priority for LGBT people right now. 

 

Among LGBT adults, lesbians (71%) are the most likely to say that same-sex marriage should 

be the top priority right now. About six-in-ten bisexuals (58%) and gay men (57%) say the 

same. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Is Same-Sex Marriage the Right Focus? 

% saying … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown.  
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Reasons for Getting Married 

 

Despite the differences between LGBT adults 

and the general public on the issue of same-sex 

marriage, both groups have similar views 

about the most important reasons to marry. 

Nearly identical shares of LGBT adults (84%) 

and all adults (88%) say love is a very 

important reason to marry, and for each group 

love ranks at the top of the list of seven 

possible reasons.  

 

“Companionship” and “making a lifelong 

commitment” rank second and third for both 

LGBT adults and the general public. Fully 71% 

of LGBT adults and 76% of the general public 

say companionship is a very important reason 

to get married. When it comes to making a 

lifelong commitment, LGBT adults are 

somewhat less likely than all adults to say this 

is a very important reason to marry (70% vs. 

81%).  

 

A greater share of LGBT adults than the 

general public say that the “legal rights and 

benefits” of marriage (46% vs. 23%) and 

“financial stability” (35% vs. 28%) are very 

important reasons to get married.  

 

Meanwhile, the general public is much more 

likely than LGBT respondents to say “having children” (49% vs. 28%) and “having a 

relationship recognized in a religious ceremony” (30% vs. 17%) are very important reasons to 

get married. Overall, about half of LGBT respondents (53%) say that having a relationship 

recognized in a religious ceremony is “not an important reason” to get married, compared with 

about one-third of the general public (35%).  
  

Why Get Married? 

% saying each is a … 

 

Very   
important 

reason 

Somewhat 
important 

reason 

Not an     
important 

reason 

Love    

   LGBT 84 12 4 

   General public 88 9 2 
    

Companionship   

   LGBT 71 24 5 

   General public 76 19 3 
    

Making a lifelong commitment 

   LGBT 70 24 5 

   General public 81 14 4 
    

For legal rights and benefits 

   LGBT 46 36 17 

   General public 23 38 37 
    

Financial stability    

   LGBT 35 44 21 

   General public 28 48 22 
    

Having children   

   LGBT 28 41 31 

   General public 49 30 19 
    

Having a relationship recognized                                                            
in a religious ceremony 

   LGBT 17 29 53 

   General public 30 33 35 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown.  

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, May 10-13, 
2013 (online poll) 
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On some of these response categories, bisexuals have attitudes that distinguish them from 

other LGBT subgroups.  

 

For example, while 60% of gay men and 56% of 

lesbians say legal rights and benefits are a very 

important reason to get married, only about 

half as many bisexuals (32%) say the same. 

And bisexuals (33%) are somewhat more likely 

than gay men (23%) to say having children is a 

very important reason to get married; 29% of 

lesbians say this.  

 

When it comes to recognition of a marriage in 

a religious ceremony, the views of bisexuals are 

closer to those of gay men and lesbians than 

they are to the general public. About two-in-

ten gay men (17%), lesbians (19%) and 

bisexuals (17%) say this is a very important 

reason to get married, compared with 30% of 

all adults. 

 

Marital and Relationship Status 

 

Some 16% of LGBT respondents in the Pew Research survey say that they are currently legally 

married and an additional 21% say they are living with a partner.26 By comparison, a May 2013 

Pew Research survey of the general public found that about half (51%) of all adults say they are 

married and an additional 7% say they are living with a partner.27 

 

Among the two-in-ten LGBT adults who are living with a partner but not legally married, 7% 

say they have a legal civil union or domestic partnership and 14% say they are living with a 

partner outside of a civil union or marriage. An additional 16% of LGBT adults are in a 

committed relationship, but not living together. About half of LGBT respondents (46%) say 

                                                           
26 LGBT respondents in the Pew Research survey were first asked about their marital status. Those who initially said they were 

married were then asked whether they were legally married under state law; had a legal civil union or domestic partnership, but 

were not legally married; or neither. Prior research has suggested that some respondents in unmarried same-sex couple 

households may identify themselves as married on survey instruments (Lofquist, 2012, Feliz and O’Connell, 2011, etc.). For more 

details, see Chapter 1. 
27 This survey did not ask follow-up questions of those who said they were married or living with a partner probing for legal 

marriages and legal civil unions or domestic partnerships. 

Reasons for Marrying Differ Within 

The LGBT Population 

% saying each is a “very important” reason to get 

married 

 

Note: Based on gay men (n=398), lesbians (n=277) and 
bisexuals (n=479). 
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they are not currently in any of these types of relationships. Among the general public, about 

three-in-ten adults are not currently in any of these types of relationships.  

 

Both lesbians and bisexual women are more likely than gay and bisexual men to be in 

committed relationships. Among LGBT respondents who say they are in some type of 

committed relationship, almost all gay men and lesbians have same-sex partners, while the 

overwhelming majority of bisexuals have opposite-sex partners.28 

 

In all, 23% of LGBT adults say they are either legally married or have a legal civil union or 

domestic partnership; about two-in-ten lesbians (18%) and one-in-ten gay men (11%) have 

these types of relationships. Bisexuals are the most likely to say they have these types of 

relationships, particularly bisexual women. Of the 41% of bisexual women and 24% of bisexual 

men who are married or in a legal union or partnership, most have an opposite-sex partner. 

 
  

                                                           
28 See Chapter 5 for more details.  

Marital and Relationship Status 

% of Pew Research survey respondents who say they are currently … 

 
All  

LGBT 
Gay  
men Lesbians 

Bisexual 
men 

Bisexual 
women  

General 

public* 

Legally married 16 4 6 23 32  51 

Living w/ partner 21 24 34 7 19  7 

  Civil union/Domestic partnership 7 6 11 1 9  -- 

  LWP, no formal legal status 14 17 23 6 10  -- 

Divorced/Separated/Widowed 12 8 12 16 16  19 

Single, never married 50 64 46 54 33  22 

        

Relationship status        

In a committed relationship 54 40 66 40 68  70 

  Married/LWP 38 28 40 30 51  59 

  Committed relationship, not LWP 16 12 26 10 18  11 

Not in a committed relationship 46 60 34 59 32  29 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). *Legal status not asked of the general public. Relationships may be with someone of the 
same sex or opposite sex.  

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew Research Center for the People & the Press, May 1-5, 2013 
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Desire for Marriage 

 

The Pew Research survey 

asked LGBT respondents 

who were not currently 

married or separated if they 

would like to get married (or 

get married again) someday. 

About half (52%) say that 

they would like to get 

married in the future, a third 

(33%) say they are not sure 

whether they would like to 

get married someday, and 

15% say they do not want to 

get married. Roughly half of 

unmarried gay men (56%) 

and lesbians (58%) say they 

want to get married 

someday, compared with 

45% of bisexuals. 

 

In all, 60% of LGBT respondents either are currently married or would like to get married.29 

An additional 27% are not currently sure if they want to marry someday. The share of LGBT 

adults who either are married or want to get married is similar across gay men, lesbians and 

bisexuals; bisexuals are more likely than gay men and lesbians to already be married. 

 

A similar question on a 2010 Pew Research survey found that 76% of adults in the general 

public were either currently married or thought they wanted to get married, and 13% said they 

were not sure.30 

 
  

                                                           
29 Includes some respondents who are separated.  
30 This question—asked in October 2010—was worded: “In general, what’s your preference? Do you want to get married (again), 

don’t want to get married (again), or are you not sure if you want to get married (again)?” 

If You Could, Would You Like to Get Married 

Someday? 

% of unmarried saying … 

 

Notes: Based on all LGBT who are not currently married or separated (n=947). 
Respondents who were divorced or widowed were asked if they want to get married 
“again.” Those who didn’t answer not shown.  
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Views on Same-Sex Adoption 

 

Attitudes about allowing gay men and lesbians 

to adopt children are nearly identical to 

attitudes about allowing gay men and lesbians 

to marry legally.31  

 

Three-quarters of LGBT adults (74%) say they 

“strongly favor” allowing gay men and lesbians 

to adopt children. An additional two-in-ten 

(19%) say they favor adoption among gay men 

and lesbians, though not as strongly. Just 6% 

of LGBT adults say they oppose or strongly 

oppose allowing gay men and lesbians to adopt 

children.  

 

The general public’s views on allowing gay men 

and lesbians to adopt children also parallel 

their views on same-sex marriage. In a June 

2012 Pew Research poll, 52% of Americans 

said they either strongly favor (23%) or favor 

(28%) allowing gay men and lesbians to adopt 

children. About four-in-ten (42%) Americans 

said they oppose adoption by gay men and 

lesbians, with about two-in-ten (22%) saying 

they strongly oppose it.  

 

Just as public support for same-sex marriage 

has increased over the past 10 to 15 years, so has support for adoption by gay men and 

lesbians. In 1999, the balance of opinion was reversed: 42% of Americans favored allowing gay 

men and lesbians to adopt children and 52% opposed it.32  

 

Among LGBT respondents, a greater share of gay men and lesbians than bisexuals says they 

strongly favor allowing gay men and lesbians to adopt. Some 81% of gay men and 84% of 

                                                           
31 As with the same-sex marriage item, “gays and lesbians” was used for the adoption question in order to make comparisons to 

the general public. 
32 See Pew Research Center’s Forum on Religion & Public Life and the Pew Research Center for the People & the Press, “Two-

Thirds of Democrats Now Support Gay Marriage: Obama Endorsement Has Limited Impact,” July 31, 2012. 

Large Majorities of LGBT Adults 

Favor Adoption of Children by 

Gay Men and Lesbians  

% saying they … allowing gay men and lesbians to 

adopt children 

  NET --------------------  

 
 Strongly 

favor Favor 
NET 

Oppose 

All LGBT 93 74 19 6 

Gay men 98 81 17 2 

Lesbians 94 84 10 5 

NET Bisexuals 91 69 22 7 

   Bisexual men 85 48 37 15 

   Bisexual women 94 77 17 4 

     

Among LGBT adults who are … 

Dem/Lean Dem 96 81 15 4 

Rep/Lean Rep 83 48 34 16 

Ind/Other 93 73 20 6 

     

Religiously affiliated 91 66 25 8 

Unaffiliated 96 84 12 3 

     

General public 52 23 28 42 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). NET Oppose includes 
responses of “Oppose” and “Strongly oppose.” Those who 
didn’t answer not shown. Figures may not add to net totals 
because of rounding. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, June 28-July 9, 
2012 

PEW RESEARCH CENTER                                        LGBT/12 
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lesbians say they are strongly in favor of adoption by gay men and lesbians, compared with 

69% of bisexuals. Bisexual women (77%) are more likely than bisexual men (48%) to say they 

strongly favor allowing adoption.  

 

Among LGBT adults, those younger than 30 are more likely than those ages 30 and older to be 

strongly in favor of allowing gay men and lesbians to adopt (85% vs. 70%), but at least nine-in-

ten of both younger and older LGBT adults say they either strongly favor or favor this (96% 

and 92%, respectively).  

 

There are large age gaps on this issue among the general public as well. Adults younger than 30 

are the most likely to say they strongly favor or favor allowing gay men and lesbians to adopt 

children (67%), followed by those ages 30 to 49 (56%) and ages 50 to 64 (47%). Just one-third 

(35%) of those ages 65 and older favor allowing gay men and lesbians to adopt.33  

 

The patterns by party and religious affiliation are almost identical for the issue of adoption by 

gay men and lesbians as they are for the issue of same-sex marriage. 

 

LGBT Parents 

 

About one-third (35%) of LGBT respondents in the Pew Research survey are parents, and 17% 

have children who are younger than 18. Bisexuals are the most likely to be parents about half 

(52%) of bisexuals are parents, including 59% of bisexual women and 32% of bisexual men. 

Three-in-ten (31%) lesbians and 16% of gay men are parents. 

 

Three-in-ten (30%) bisexuals have children younger than 18, and the gap between bisexual 

women (40%) and bisexual men (4%) is wide. By contrast, only 8% of lesbians and 5% of gay 

men have children under age 18.  

 

The shares of parents with children of any age and parents with children younger than 18 

among adults in the general public are about twice as high as they are among LGBT adults. 

About three-quarters of adults in the general public (74%) are parents, and about one-third 

(32%) have children younger than 18 currently living in their household.34  
  

                                                           
33 See Pew Research Center’s Forum on Religion & Public Life and the Pew Research Center for the People & the Press, “Two-

Thirds of Democrats Now Support Gay Marriage: Obama Endorsement Has Limited Impact,” July 31, 2012. 
34 General public result from Pew Research Center for the People & the Press survey, May 1-5, 2013. The LGBT survey asked 

about any children younger than 18, not just those living in the household.  

http://www.pewforum.org/Politics-and-Elections/Two-Thirds-of-Democrats-Now-Support-Gay-Marriage.aspx
http://www.pewforum.org/Politics-and-Elections/Two-Thirds-of-Democrats-Now-Support-Gay-Marriage.aspx
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The Pew Research survey asked LGBT respondents younger than 60 who were not already 

parents if they would like to have children someday or not. About three-in-ten (28%) of these 

LGBT respondents say they would like to have children someday, 34% say they are not sure, 

and 36% say they would not like to have children.  

 

Overall, 51% of LGBT adults of all ages either have children already or would like to have 

children someday. An additional 19% say they are currently not sure. A May 2013 Pew 

Research survey of the general public included a slightly different question (with no explicit 

option for “not sure”) and found that nearly all adults in the general public either already have 

children or would like to have children someday (91%).35 Though the questions on the LGBT 

and general public surveys were not identical, this nevertheless suggests lower levels of interest 

in parenthood among LGBT adults than among the general public.36  

 

  

                                                           
35 General public result from Pew Research Center for the People & the Press survey, May 1-5, 2013. The response option “Not 

sure” was a volunteered item on the general public telephone survey. 
36 In both the LGBT and general public surveys, only those younger than 60 who don’t have children were asked if they would like 

to have children someday.   



75 

PEW RESEARCH CENTER 

 

www.pewresearch.org 

 

37 

48 

50 

20 

26 

26 

29 

25 

36 

25 

21 

53 

All LGBT 

Gay men 

Lesbians 

Bisexuals 

Extremely/Very Somewhat Not too/Not at all 

CHAPTER 5: IDENTITY AND COMMUNITY 

 

While every respondent in this survey self-identifies as lesbian, gay, bisexual or transgender, 

they vary widely in the importance they attach to their own sexual orientation or gender 

identity and in the sense of community they share with other LGBT adults. 

 

Some, including about half of gay men and lesbians, view their sexual orientation or gender 

identity as extremely or very important to their overall identity, but others say it carries 

relatively little weight.  

 

LGBT adults also differ in how much they have in common with other subgroups within the 

LGBT population; how much they participate in activities such as LGBT pride events and 

rallies; and how big a role they believe that venues such as LGBT neighborhoods and bars 

should play in the future as their population becomes more accepted by the broader society.  

 

Importance of Identity to LGBT Individuals 

 

While 37% of LGBT adults 

say that being lesbian, gay, 

bisexual or transgender is 

“extremely” or “very” 

important to their overall 

identity, a similar share 

(36%) says it is “not too” or 

“not at all” important. About 

a quarter of LGBT adults 

(26%) fall in between—

saying their LGBT identity is 

“somewhat important” to 

their overall identity.  

 

Gay men and lesbians are far 

more likely than bisexuals to 

view their sexual orientation 

as important to their overall 

identity. About half of gay 

men (48%) say that being gay is extremely or very important to their overall identity; 50% of 

lesbians say being lesbian is extremely or very important to their overall identity. By 

Gay Men and Lesbians More Likely to See Being 

LGBT as Important to Their Overall Identity 

% who say being LGBT is … important to their overall identity 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 
Respondents’ individual sexual or gender identities were inserted; for example, 
lesbians were asked how important “being lesbian” is ….  

PEW RESEARCH CENTER                                                                           LGBT/31 
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comparison, only two-in-ten bisexuals (20%) say being bisexual is extremely or very important 

to their overall identity. And while 25% of gay men and 21% of lesbians say their sexual 

orientation is not too or not at all important to their overall identity, 53% of bisexuals say this. 

About a quarter of each group says their sexual orientation is a “somewhat important” aspect 

of their identity. 

 

Age plays a role in the extent to which survey respondents see sexual orientation as an 

important aspect of their overall identity. Among gay men and lesbians, those ages 45 and 

older are more likely than those ages 18 to 44 to say their sexual orientation is not too or not at 

all important to their identity on the whole (30% vs. 18%). And a similar pattern is evident 

among bisexuals: 63% of bisexuals ages 45 and 

older say their sexual orientation is not too or 

not at all important to their overall identity, 

compared with 49% of younger bisexuals. 

 

LGBT adults who are non-white are more 

likely to view their LGBT identity as very or 

extremely important to their overall identity: 

44% of non-whites (including Hispanics) say 

this, compared with 34% of white LGBT adults.  

 

While bisexuals are less likely than gay men 

and lesbians to view their bisexuality as 

important to their overall identity, this is 

particularly true of bisexuals who say they are 

more attracted to individuals of the opposite 

sex. Among bisexuals who say they are more attracted to the opposite sex, 64% say their 

bisexuality is not too or not at all important to their overall identity. By comparison, 44% of 

those who are either equally attracted to both sexes or more attracted to those of the same sex, 

say their bisexuality is not too or not at all important to their overall identity.  

 

Is Your Sexual Orientation a Positive or Negative in Your Life? 

 

When asked whether they think of their sexual orientation or gender identity as mainly 

something positive in their life today, mainly something negative or if it doesn’t make much 

difference either way, about six-in-ten LGBT respondents (58%) say their sexual orientation or 

Importance of Being LGBT Differs 

By Age 

% saying their sexual orientation is … important to 

their overall identity 

 
Extremely/

Very  Somewhat  
Not too/   
Not at all  

Gay men and lesbians   

18-44  52 30 18 

45 and older  46 24 30 

    

Bisexuals    

18-44  23 28 49 

45 and older  15 17 63 

Notes: Based on gay men and lesbians (n=675) and 
bisexuals (n=479). Those who didn’t answer not shown.  

PEW RESEARCH CENTER                                        LGBT/31 
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gender identity doesn’t make much difference either way, while 34% say it is mainly something 

positive and just 7% say it is mainly something negative.  

 

Gay men (46%) and lesbians (38%) are more likely than bisexuals (22%) to view their sexual 

orientation as something positive in their life today, and a small share of all groups says that 

their sexual orientation is 

something negative in their 

lives. Seven-in-ten bisexuals 

(70%) say their sexual 

orientation is neither 

something positive nor 

something negative. 

 

Unsurprisingly, those who 

place a high level of 

importance on their sexual 

orientation or gender 

identity to their overall 

identity are also more likely 

to say that their sexual 

orientation has an impact—

particularly a positive one. A 

53% majority of those who 

say their LGBT identity is an 

extremely or very important 

part of their overall identity 

say that it is mainly 

something positive in their 

life today, while just 37% say 

it doesn’t make much 

difference. By contrast, 79% 

of those who say their LGBT 

identity is not too or not at all important to their overall identity say it has neither a mainly 

negative nor mainly positive aspect of their lives today.  

 

While the proportion of LGBT adults who say their sexual orientation or gender identity is 

mainly something negative in their lives is relatively small (just 7%), this sentiment is more 

prevalent among some religious subgroups than others. Among LGBT Catholics, 12% say it is 

Gay Men, Lesbians More Likely Than Bisexuals to 

See Sexual Orientation as a Positive Aspect 

% saying their sexual orientation/gender identity is … in their life today 

  

Among those who say their LGBT identity is ... important to their 
overall identity 

  

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 
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mainly something negative, as do 14% of LGBT evangelical Protestants (compared with just 3% 

of LGBT mainline Protestants). And 15% of those who attend religious services at least 

monthly view their sexual orientation or gender identity negatively, as do 14% of those who say 

religion is very important in their lives and 14% of those who see conflict between their LGBT 

identity and their religious beliefs.  

 

Why Is Your LGBT Identity a Positive or Negative in Your Life? 

 

For the one-third of LGBT 

adults who say their sexual 

orientation or gender 

identity is mainly something 

positive in their lives, 46% 

volunteer, in an open-ended 

question, responses along 

the line of “it’s just who I am” 

or “how God made me.” 

Some (15%) say it has helped 

them find love or is generally 

good for their love life, 10% 

say it gives them empathy for 

other minority groups or 

makes them focus on justice 

and equality, and 9% say it 

makes them a stronger person or a role model for others in the LGBT population.  

 

Although responses characterizing their sexual orientation as a positive because it is how they 

are born or made by God are about equally common among gay men, lesbians and bisexuals, 

bisexuals who see their sexual orientation as a positive are somewhat more likely than gay men 

and lesbians together to mention that their sexual orientation has helped them to find love or 

relationships (31% say this vs. 11% of gays and lesbians). Gay men and lesbians are more likely 

than bisexuals (12% vs. 3%) to say they view their sexual orientation as a positive because it 

makes them a stronger person or a role model for others in the LGBT population. 

 
  

Why Is Your LGBT Identity Something Positive? 

% saying … 

 
All   

LGBT 

Defines me/Happy with who I am/Born this way/God made me 46 

Has helped me find love/Good for love life 15 

Gives me empathy for other minority groups/Makes me focus on  

     justice and equality 10 

Makes me a stronger person/Role model for other LGBT 9 

Family/friends/society accept me for who I am 7 

Feeling of community/friendships with other LGBT 5 

Makes me unique/different 5 

Notes: Based on all LGBT who say their sexual orientation/gender identity is mainly 
something positive in their life today (n=436). Open-ended question. Some 
respondents gave responses that fit in more than one category. Other, less frequent 
responses and those who did not give an answer are not shown.  
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Voices: Why Is Your LGBT Identity Something Positive?   
 
Defines me/Who I am/Born this way/God made me:  
 
“Because while it’s something I must defend, it is a huge part of who I am. I love who I am, and that makes 
it positive.” –Lesbian, age 26 
 
“It is who I am, and the way God created me. If this was how I was born, God must see it as good.”   
–Gay man, age 42 
 
“Because it’s who I really am inside.” –Transgender adult, age 27 
 
“It’s who I am. Why would it be other than positive?” –Lesbian, age 64 
 

Has helped me find love/Good for love life: 

 
“My sexual orientation has affected whom and how I love. I have been with my partner for 13 years and love 
him as much as always. I would not be with him otherwise.” –Gay man, age 51 
 
“Because it opens me and my heart up to more people. Not just whom society and the past think I should be 
open to.” –Bisexual woman, age 32 
 

Empathy for other minority groups/focus on equality: 
 
“Makes it possible to better understand the problems facing blacks, women, others who are ‘closed out’ of 
society.” –Gay man, age 83 
 
“Helps me be more tolerant of various differences among people—makes my horizon a little bigger—and 
makes me feel like part of a community.” –Bisexual woman, age 50 
 
Makes me a stronger person/Role model for other LGBT: 
 
“Learning how to live with discrimination and fight it makes me a stronger person.” –Lesbian, age 25 
 
“I think I set an example. Made it easier for gays in the rural town I grew up in.” –Gay man, age 49 

LGBT/32a 

 

The sample size for those saying their LGBT identity is something negative is too small for 

analysis (n=71), but responses generally fell into three categories: discrimination or lack of 

social acceptance or understanding by some combination of society, family or friends; personal 

struggles, such as finding a mate, living openly, or accepting one’s own LGBT identity; and lack 

of legal rights.  
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Voices: Why Is Your LGBT Identity Something Negative?  
 
Discrimination/lack of social acceptance:  
 
“Judgment from others. Can’t say who I truly am, especially in Texas. Must lie to family. Hard to find others.” 
– Gay man, age 22 
 
“It’s basic. The general populace discriminates against anyone who is different. Not everyone feels this way 
but most do. Some just don’t say anything and pretend there is no discrimination …” –Lesbian, age 49  
 
“People assume that I will sleep with anyone I meet because I am attracted to both genders. This, of course, 
is not true.” –Bisexual woman, age 22 
 
“Because of how the world views people with non-standard gender identities, I end up spending an incredible 
amount of time and energy doing "damage control" on my life. I've lost a lot of friends, family, and jobs 
because of misunderstandings, stereotypes, and whatnot. But that's not even the real stress. Nope. The real 
stress … [is] living every moment scared of what's going to happen today, or tomorrow, because if you lose 
anything else it would destroy you. My gender identity is something negative in my life today because people 
react badly and ignorantly.” –Transgender person, age 26 
 
Personal struggles: 
 
“It prevents me from living my life in the open the way other people can who are in heterosexual 
relationships.” –Bisexual woman, age 43 
 
“I’m turning 50 … I wish I had a family of my own. I would turn straight if I could in order to have a family at 
this point in my life …” –Gay man, age 49 
 
“My family and I are religious and it conflicts with some things that they/we believe. I am married and my 
husband is okay with knowing I am bisexual.” –Bisexual woman, age 22 
 
Lack of legal rights: 
 
“Because I cannot change or hide who I am, and it is still completely legal to discriminate and in some cases 
harm me just because of who I am.” –Gay man, age 32 
 

“We are treated like second-class citizens even though we pay first-class taxes.” –Lesbian, age 55 

LGBT/32a 
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Attraction and Sexual Orientation 

 

Sexual orientation is not a simple subject, and it can be measured in a variety of ways. This 

survey relies on self-identification, while other surveys have used measures of sexual behavior 

or sexual attraction. For many LGB adults, particularly bisexuals, self-identification does not 

necessarily correspond to particular types of attraction.37  

 

Large majorities of both gay 

men and lesbians say that 

they are primarily attracted 

to individuals of the same 

sex. Nearly all gay men say 

they are either only or mostly 

attracted to men (91%) or 

somewhat more attracted to 

men than women (9%). 

About three-quarters of 

lesbians (78%) say they are 

only or mostly attracted to 

women, and an additional 

13% say they are somewhat 

more attracted to women, 3% 

say they are about equally 

attracted to both sexes, and 

2% say they are more 

attracted to men. 

 

Bisexuals express a broad 

range of attraction, with 

some notable differences 

between bisexual men and 

bisexual women. Among 

bisexual men, about equal shares say they are more attracted to men (34%), more attracted to 

women (38%) and attracted to both sexes about equally (28%). Among bisexual women, 

however, a plurality say they are at least somewhat more attracted to men (47%), including 

                                                           
37 In this section on attraction and same- and opposite-sex partnerships, transgender adults are not included in the analysis. 

Who Are You Attracted To? 

% saying … 

 

Notes: Based on all LGB (N=1,154). Transgender adults, those who didn’t answer 
and those who did not identify as either male or female are not shown. 
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13% who say they are mostly or only attracted 

to men; 22% of bisexual women say they are at 

least somewhat more attracted to women; and 

31% say they are attracted to both sexes 

equally. 

 

According to the survey, about half (54%) of 

LGB adults are in committed relationships, 

including 38% who are married or living with a 

partner. Among LGB adults in committed 

relationships, 57% are in same-sex 

relationships, 40% are in opposite-sex 

relationships and 2% are in relationships with 

someone who is transgender. Almost all gay 

men (98%) and lesbians (99%) in relationships 

have partners of the same sex, compared with 

about one-in-ten bisexuals (9%). Fully 84% of 

bisexuals who are in a committed relationship 

are involved with someone of the opposite sex (4% have a spouse or partner who is 

transgender).  

 
  

Most Bisexuals in Relationships 

Have Partners of the Opposite Sex 

% in committed relationships with partners of the … 

 

Notes: Based on all LGB who are in a relationship (n=693). 
Transgender adults are not included in this analysis. Those 
who didn’t answer and those who did not identify as either 
male or female are not shown. 
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Does Being LGBT Make You Different? 

 

When asked which of two 

statements comes closer to 

their views—“I don’t want to 

be seen as different because 

of my sexual 

orientation/gender identity” 

or “My sexual 

orientation/gender identity 

makes me different from 

other people, and I am 

comfortable with that”—

about three-quarters (74%) 

of LGBT adults say they don’t 

want to be seen as different 

because of their LGBT 

identity, and a quarter (25%) 

say their LGBT identity 

makes them different and 

they are comfortable with 

that.  

 

Overall, majorities of all 

LGBT subgroups say they 

don’t want to be seen as 

different because of their LGBT identity. However, 36% of those who say that their sexual 

orientation or gender identity is extremely or very important to their overall identity say that 

their sexual orientation or gender identity makes them different and that they are comfortable 

with that. By comparison, among those whose sexual orientation or gender identity is less 

important to their overall identity, only about two-in-ten (18%) say the same.  

 

 

  

Does Being LGBT Make You Different? 

% saying … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. Question 
asked about “sexual orientation” for gay men, lesbians and bisexuals and “gender 
identity” for transgender adults.  
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Importance of Identity for the LGBT Population 

 

Lesbians, gay men, bisexuals and transgender 

adults are often described as being part of an 

“LGBT community,” but opinions vary about 

just how much each of the groups in the 

acronym share common concerns and 

identity with the other groups, how involved 

they are in LGBT events and issues, and how 

important it is to maintain a distinct LGBT 

culture and way of life and distinct LGBT 

places.  

 

Asked how much they feel they share 

common concerns and identity with other 

groups, 70% of gay men say they feel they 

share a lot or some common concerns and 

identity with lesbians, while a similar share of 

lesbians (75%) say they share a lot or some in 

common with gay men. And about two-thirds 

of gay men (65%) and 60% of lesbians feel 

they share at least some commonalities with 

bisexuals. Among both gay men (52%) and 

lesbians (47%), fewer say they have a lot or 

some common concerns and identity with 

transgender people.  

 

Among bisexuals, the sense of shared 

community with lesbians and gays is strongly 

linked to gender. Two-thirds of bisexual men 

(66%) say they have a lot or some in common 

with gay men, but just 37% see at least some 

common ground with lesbians; roughly a 

third (32%) say they do not share any 

common concerns with lesbians. Bisexual women, conversely, are more likely to say they have 

a lot or some in common with lesbians (75%) than with gay men (55%), and 21% say they have 

no common concerns with gay men.   

How Much Do You Share in 

Common With Other LGBT Groups?  

% of each group saying they share a lot of or some 

common concerns with each group 

 

 

 

 

Notes: Based on gay men (n=398), lesbians (n=277), 
bisexual men (n=129), and bisexual women (n=349). Each 
LGBT group was asked about the three other groups.  
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Only about a quarter of bisexual men (24%) and about four-in-ten bisexual women (38%) say 

they have a lot or some in common with transgender people; pluralities of both bisexual men 

(51%) and bisexual women (39%) say that they feel they do not have any common concerns 

and identity with transgender people.38  

 

Lesbian, gay, and bisexual respondents who feel their own sexual orientation or gender 

identity is an extremely or very important aspect of their overall identity are, in general, more 

likely to say they share commonality with most of the groups. For example, while 47% of 

lesbians feel a sense of commonality with transgender people, that share rises to 58% among 

those who say being lesbian is extremely or very important to their overall identity. One 

exception is commonality with bisexuals: Gay men and lesbians who view their own sexual 

orientation as extremely or very important to their overall identity are no more (or less) likely 

than other gay men or lesbians to see commonality with bisexuals. 

  

                                                           
38 The number of transgender adults included in the sample is too small for quantitative analysis. Nevertheless, the pattern of 

responses to this question among transgender adults suggests that they may not appear to perceive a great deal of commonality 

with lesbians, gay men, and bisexuals. 
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Level of Engagement in LGBT Groups, Events, Issues 

 

While many individuals have been involved in LGBT events or groups or have been active in 

support of LGBT rights and recognition, these types of activities are far from universal.  

 

About half (52%) of survey respondents say they have attended an LGBT pride event at some 

point in their lives, and two-in-ten (19%) say they have done so in the past 12 months. Four-in-

ten (40%) say they have 

attended a march or rally in 

support of LGBT rights, 

including 9% who have done 

so in the past year. 

 

About four-in-ten LGBT 

adults (39%) say they have 

been a member of an LGBT 

organization at some point 

in their lives, including 14% 

who say they have been a 

part of an LGBT 

organization in the past year. 

About a third (32%) say they 

have donated money to 

politicians or political 

organizations because of 

their support for LGBT 

rights, including 15% over 

the past 12 months. 

 

Fully half of LGBT adults say 

they have either expressly 

supported or avoided businesses because of their stance on LGBT rights: 49% say they have 

bought a product or service because the company is supportive of LGBT rights, while 51% say 

they have decided not to buy a product or service because the company is not supportive of 

LGBT rights. Many of these are the same people: 42% have done both.  

 

LGBT Community Engagement 

% saying they have done each 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Figures may not add to net totals because of 
rounding. 
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About three-in-ten LGBT adults (31%) say they have decided not to buy from a company that is 

not supportive of gay rights in the past year, while 25% say they have bought a product in the 

past year because the company was supportive of gay rights.  

 

The survey asked about involvement in six types of LGBT-related events or activities. Overall, 

70% of respondents say they have done at least one in their lifetimes, and 46% have done at 

least one within the past year.  

 

Gay men and lesbians are more likely than bisexuals to have engaged in any of these 

community activities. And gay men stand out even more than lesbians when it comes to LGBT 

pride events and rallies and marches for LGBT rights. For example, 72% of gay men have ever 

attended an LGBT pride 

event, compared with 61% of 

lesbians and 33% of 

bisexuals.  

 

However, when looking at 

attendance at pride events 

and LGBT rights marches in 

the past 12 months—a period 

in which there have been a 

lot of marches and rallies 

surrounding the issue of 

same-sex marriage—there 

are no significant gaps 

between gay men and 

lesbians. Some 29% of gay 

men and 23% of lesbians 

have attended an LGBT pride 

event in the past 12 months, 

compared with 9% of 

bisexuals.  

 

Perhaps not surprisingly, those who say their sexual orientation or gender identity is an 

extremely or very important aspect of their overall identity are much more likely than those for 

whom it is less important to have engaged in any of these activities, with the gaps ranging from 

20 percentage points (for donating money to politicians or political organizations who support 

Gay Men and Lesbians More Connected to LGBT 

Issues, Events and Groups 

% saying they have ever done each  

   ------Bisexuals-----  

 
Gay 
men 

Les-
bians NET Men Women 

Attended an LGBT pride event 72 61 33 25 37 

      
Didn't buy a product or service 
because of lack of support for LGBT 
rights 68 58 34 28 36 

      
Bought a product or service because 
of support for LGBT rights 61 62 36 24 40 

      
Attended a rally or march in support of 
LGBT rights 58 44 25 23 26 

      Been a member of an LGBT 
organization 48 49 28 12 34 

      
Donated to politicians or political orgs. 
because of support for LGBT rights 44 39 21 12 23 

Note: Based on all LGBT (N=1,197).  
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49 

53 

42 

47 

49 

47 

55 

49 

All LGBT 

Gay men 

Lesbians 

Bisexuals 

LGBT people should be able to achieve equality while maintaining a 
distinct culture and way of life 

The best way to achieve equality is to become part of mainstream 
culture and institutions like marriage 

LGBT rights) to 31 percentage points (for buying products from companies supportive of LGBT 

rights).  

 

Education and income are also strongly associated with participation in each of these activities. 

For example, 68% of LGBT adults with a bachelor’s degree or more have attended a pride 

event, compared with 45% of those without a bachelor’s degree.  

 

Ideology and partisanship are also linked to engagement in each of these activities. Liberal and 

Democratic LGBT adults are more likely than others to have done each of these activities. For 

the most part, this relationship holds among just gay men and lesbians as well (as discussed in 

Chapter 7, gays and lesbians are more likely than bisexuals to be liberal or Democratic). 

However, there are no significant partisan differences among gay men and lesbians in 

attendance at rallies or pride events. 

 

Maintaining Distinct LGBT Culture vs. Going Mainstream  

 

When it comes to views about the best course of action to achieve equality, LGBT adults are 

divided about whether they think members of the LGBT population should “be able to achieve 

equality while maintaining a distinct culture and way of life” or whether “the best way to 

achieve equality is to become 

part of mainstream culture 

and institutions like 

marriage” (49% say each).  

 

There are only modest 

differences on this question 

across identity or 

demographic subgroups of 

the LGBT population  

 

On a related question, more 

than half of LGBT adults 

(56%) say that “It is 

important to maintain places 

like LGBT neighborhoods 

and gay and lesbian bars,” 

while 41% say “these types of places will not be important as LGBT people are more accepted 

What’s the Best Way to Pursue Equality? 

% saying … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 
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56 

68 

55 

47 

66 

57 

47 

41 

31 

43 

48 

31 

41 

53 

All LGBT 

Gay men 

Lesbians 

Bisexuals 

Extremely/Very 

Somewhat 

Not too/Not at all 

It is important to maintain places like LGBT neighborhoods and gay 
and lesbian bars 

These types of places will not be important as LGBT people are 
more accepted into society 

LGBT identity is ... important to overall identity 

into society.” Gay men are the most likely LGBT group to say that maintaining distinctly LGBT 

places is important; 68% do so, compared with 55% of lesbians and 47% of bisexuals.  

 

Younger LGBT adults are 

more likely to say 

maintaining these venues is 

important (61% of those ages 

18 to 44 say this, compared 

with 50% of those ages 45 

and older; this is especially 

true among younger gay men 

and lesbians, for whom 73% 

say it is important to 

maintain LGBT places, 

compared with 54% of gay 

men and lesbians ages 45 

and older.   

 

Those who say their sexual 

orientation or gender 

identity is extremely or very 

important to their overall 

identity are more likely than 

others to place importance 

on maintaining distinctly 

LGBT places (66% vs. 51%). 

However, the opinions of those who currently live—or those who have lived—in LGBT 

neighborhoods are no more likely to say these types of neighborhoods and establishments are 

important to maintain. 

 

 

  

Are LGBT Neighborhoods, Bars Still Important? 

% saying … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer not shown. 

PEW RESEARCH CENTER                                                                       LGBT/102d 



90 

A Survey of LGBT Americans: Attitudes, Experiences and Values in Changing Times 
 

 

www.pewresearch.org 

 

48 

28 

16 

Once a week 
or more 

Monthly/a few 
times a year  

Seldom/never 

71 22 7 

Four to six One to three None 

CHAPTER 6: RELIGION 

 

Lesbians, gay men, bisexuals and transgender 

adults are, on the whole, less religious than the 

general public. About half (48%) say they have 

no religious affiliation, compared with 20% in 

the general public; this pattern holds among all 

age groups. LGBT adults who do have a 

religious affiliation generally attend worship 

services less frequently and attach less 

importance to religion in their lives than do 

religiously affiliated adults in the general 

public.  

 

Also, a third (33%) of religiously affiliated 

LGBT adults say there is a conflict between 

their religious beliefs and their sexual 

orientation or gender identity.  

 

That sentiment is even more prevalent among 

the general public. About three-quarters of 

white evangelical Protestants (74%) and a 

majority of all U.S. adults with a religious 

affiliation (55%) say homosexuality conflicts 

with their religious beliefs. Among all adults in 

the general public, there is a strong correlation 

between the frequency of church attendance 

and the belief that homosexuality should be 

discouraged.   

 

The new Pew Research survey asked LGBT 

respondents to rate six religions or religious 

institutions as friendly, neutral or unfriendly 

toward the LGBT population. By overwhelming margins, most rate all six as more unfriendly 

than friendly. About eight-in-ten LGBT respondents say the Muslim religion, the Mormon 

Church and the Catholic Church are unfriendly toward them, while one-in-ten or fewer say 

each of these religious institutions is friendly toward them. Similarly, about three-quarters of 

LGBT AND RELIGION:     

DIFFICULT TERRAIN 

Nearly All LGBT Adults See At Least One 

Religious Institution as “Unfriendly” …  

Of six major religious institutions, the number 

viewed as unfriendly by the following percentage of 

LGBT adults* 

 

.… And Religious Adults Are More Likely to 

Have Negative Views of Homosexuality  

% of all U.S. adults who say homosexuality should be 

discouraged, by frequency of attendance at religious 

services 

 

*Religious institutions tested were the Muslim religion, the 
Mormon Church, the Catholic Church, Evangelical churches, 
the Jewish religion and non-evangelical Protestant churches 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey (N=1,197). 
Results for all adults from Pew Research Center for the 
People & the Press, May 1-5, 2013 (N=1,504).  
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LGBT adults (73%) say that evangelical churches are unfriendly toward them, about a fifth 

(21%) consider these churches neutral and just 3% say evangelical churches are friendly 

toward the lesbian, gay, bisexual and transgender population. By comparison, fewer LGBT 

adults see the Jewish religion and non-evangelical (mainline) Protestant churches as 

unfriendly toward them, but more say each is unfriendly rather than friendly by a large 

margin. And about three-in-ten LGBT adults (29%) say they personally have “been made to 

feel unwelcome at a place of worship or religious organization,” as detailed in Chapter 2 on 

social acceptance. 

 

Nonetheless, about half of LGBT adults (51%) have a religious affiliation, including a sizable 

minority of all LGBT respondents (17%) who have a religious affiliation and also say religion is 

very important in their lives. Most of those with a religious affiliation are Christian (53% 

Protestant, 26% Catholic and 1% some other 

Christian faith). Among LGBT Catholics, two-

thirds consider the Catholic Church unfriendly 

toward the lesbian, gay, bisexual and 

transgender population, while 26% say it is 

neutral and just 6% see it as friendly. By 

contrast, among LGBT adults who are white 

mainline Protestants, most say that non-

evangelical Protestant Churches are either 

friendly (20%) or neutral (54%) toward them, 

while 24% see these churches as unfriendly.  

 

The remainder of this chapter explores all of 

these patterns in more detail and provides 

quotes from survey respondents on topics 

related to religion.  

 

Religious Profile of the LGBT 

Population 

 

When it comes to religion, the LGBT population 

has a distinctly different profile than the general 

public. Fewer LGBT adults have a religious 

affiliation. About half of LGBT respondents 

describe themselves as atheist, agnostic or 

having no particular religion (48%)─more than 

Religious Affiliation 

% of LGBT adults/all adults, by religious affiliation 

 LGBT 
General 
public 

Christian 42 73 

  Protestant 27 49 

    White evang. Prot. 6 19 

    White mainline Prot. 12 15 

     Hispanic, black, other or 
     mixed race Protestant 9 14 

  Catholic 14 22 

  Mormon 1 2 

  Orthodox * 1 

Jewish 2 2 

Other faith 8 4 

Unaffiliated 48 20 

   Atheist/Agnostic 17 6 

   Nothing in particular 31 14 

Don’t know 1 2 

 100 100 

N 1,197 31,062 

Notes: Question wording is: “What is your present religion, 
if any? Are you Protestant, Roman Catholic, Mormon, 
Orthodox such as Greek or Russian Orthodox, Jewish, 
Muslim, Buddhist, Hindu, atheist, agnostic, something 
else or nothing in particular?”    Some totals may not add 
to 100 due to rounding.  

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey; general 
public figures are based on aggregated data from Pew 
Research Center surveys conducted January 2012 to May 
2013.  
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18-29 

50 and 
older  

30-49 

double the portion of the general public 

that is religiously unaffiliated (20%).  

 

Like the U.S. general public, LGBT adults 

with a religious affiliation are primarily 

Christian. In all, 42% are Christian 

(including 27% who are Protestant, 14% 

who are Catholic and 1% who belong to 

other Christian faiths). One-in-ten identify 

with Judaism (2%) or some other non-

Christian faith (8%).  

 

Young LGBT adults are particularly likely 

to have no religious affiliation, a pattern 

that is also found among the general 

public. However, compared with the 

general public, a higher share of LGBT 

adults are unaffiliated across all age groups. For example, among adults ages 18 to 29 in the 

general public, 31% are religiously unaffiliated, while roughly double that share (60%) are 

unaffiliated among LGBT adults of the same age. And roughly one-in-eight adults ages 50 and 

older in the general public are unaffiliated (13%), compared with about four-in-ten (39%) of 

older LGBT adults.  

 

 

  

Religious Disaffiliation by Age 

% of each group that is unaffiliated 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those with a religious 
affiliation and no answer responses not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey; general public 
figures are based on aggregated data from Pew Research Center 
surveys conducted January 2012 to May 2013.  

PEW RESEARCH CENTER 



93 

PEW RESEARCH CENTER 

 

www.pewresearch.org 

 

Apart from age, there are few subgroup 

differences among LGBT adults in the 

tendency to be religiously affiliated or 

unaffiliated. Gay men, lesbian and bisexual 

adults are about equally likely to be religiously 

affiliated. Similarly, within the LGBT 

population there are no significant differences 

in religious affiliation levels among whites 

compared with racial and ethnic minorities, or 

among college graduates compared with those 

without a college degree.  

 

While marriage is correlated with religious 

practice in the general public, being married or 

in a civil union is not significantly associated 

with having a religious affiliation among LGBT 

respondents.  

 

There are modest differences across regions. 

LGBT respondents living in the South are more 

inclined to have a religious affiliation (57%) 

than those living in the Northeast (41%).  

 

 

  

Religious Affiliation and 

Disaffiliation, by Demographic 

Groups 

% of LGBT adults in each group who are … 

 Unaffiliated Affiliated 

All LGBT 48 51 

   
Lesbian 46 53 

Gay men 48 52 

Bisexual 51 47 

   Bisexual Men 48 51 

   Bisexual Women 52 46 

   
White 48 51 

Hispanic, black, other or  

   mixed race 47 52 

   
Bachelor’s degree or more 44 56 

Less than bachelor’s degree 49 50 

   
Legally married 43 54 

In a civil union, not legally  

   married 53 47 

Neither 47 52 

   
Northeast 58 41 

Midwest 48 50 

South 41 57 

West 47 53 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Some totals may not 
add to 100 due to rounding. LGBT respondents who didn’t 
answer and GP respondents who responded “Don’t 
know/Refused” are not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey.  
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Unlike the general 

public, LGBT adults 

tend to tilt strongly 

toward the political 

left regardless of 

whether they are 

religiously affiliated 

or unaffiliated. 

About three-

quarters of LGBT 

adults with a 

religious affiliation 

(76%) identify as 

Democrats or as 

independents who 

lean to the 

Democrats—as do 

83% of LGBT adults 

with no religious 

affiliation.  

 

LGBT adults identifying as liberals outnumber conservatives by more than two-to-one among 

both those who have and those who do not have a religious affiliation. However, LGBT 

respondents with a religious affiliation are somewhat more likely than those who are 

unaffiliated to identify themselves as conservatives (18%, compared with 7% among the 

unaffiliated).  

 

  

Partisanship, Ideology and Religious Affiliation 

%  

 Unaffiliated  Affiliated 

 LGBT 
General 
public 

 
LGBT 

General 
public 

Party identification      

Dem/lean Dem 83 59  76 46 

Rep/lean Rep 16 26  20 43 

Independent/other-no lean 2 16  4 11 

 100 100  100 100 

Ideology      

Conservative 7 21  16 41 

Moderate 35 37  38 35 

Liberal 56 36  44 19 

Don’t know 1 7  1 5 

 100 100  100 100 

N 520 5,359  670 25,186 

Note: Some totals may not add to 100 due to rounding.  

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey; general public figures are based on aggregated 
data from Pew Research Center surveys conducted January 2012 to May 2013.  
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Religious commitment. LGBT adults also exhibit lower levels of religious commitment. 

Compared with the general public, fewer LGBT adults attend worship services regularly (13% 

attend at least weekly, compared with 37% of the general public). And religion tends to be less 

salient in the lives of LGBT respondents. A fifth (20%) of LGBT adults say that religion is very 

important in their lives, compared with roughly six-in-ten (59%) among the general public.  

 

Some, but not all, of these differences in 

religious commitment are related to the lower 

levels of religious affiliation among LGBT 

adults. However, even after controlling for 

affiliation with a religion, LBGT adults exhibit 

lower levels of religious commitment.  

 

LGBT respondents with a religious affiliation 

attend worship services less frequently than do 

adults in the general public who have a 

religious affiliation. Among those who have a 

religious affiliation, a fifth (20%) attend 

religious services at least weekly, 36% attend 

monthly or yearly and about 44% say they 

seldom or never attend. Among adults in the 

general public who have a religious affiliation, 

the pattern is reversed, with about a fifth (18%) 

saying they seldom or never attend services, 

36% attending monthly or yearly and 45% 

attending at least weekly.  

 

The vast majority of people with no religious 

affiliation, both those who are LGBT and the 

general public, say they seldom or never attend 

worship services.   

 

There are modest differences among gay men, lesbians and bisexual adults in worship service 

attendance. Gay men are less likely than lesbians to attend services regularly; fully 71% of gay 

men say they seldom or never attend worship services, while 57% of lesbians say the same. 

Neither gay men nor lesbians are significantly different from bisexual adults in their frequency 

of worship service attendance, however; 64% of bisexual adults say they seldom or never 

attend services.   

Worship Service Attendance 

% saying they attend worship services … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey; general 
public figures are based on aggregated data from Pew 
Research Center surveys conducted January 2012 to May 
2013.  
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There is a similar pattern when it comes to 

the importance of religion. Compared with 

the general public, LGBT adults are less 

inclined to see religion as very important in 

their lives; a fifth (20%) say religion is very 

important to them, 23% say it is somewhat 

important and a majority (55%) say 

religion is not too or not at all important in 

their lives. By contrast, 59% of all U.S. 

adults say religion is very important in 

their lives.  

 

Some, but not all, of the difference between 

LGBT adults and the general public is 

explained by the higher percentage of 

religiously unaffiliated lesbian, gay, 

bisexual and transgender adults. 

Religiously unaffiliated adults are less 

inclined to consider religion personally 

important. Even among those with a 

religious affiliation, however, LGBT 

respondents place less importance on 

religion. For example, a third of LGBT 

adults with a religious affiliation say 

religion is very important in their lives. 

This compares with two-thirds (67%) of 

those who are religiously affiliated in the 

general public.  

 

There are modest differences in religious 

importance among LBGT adults. A 

majority of lesbians (56%) consider 

religion either very important or somewhat 

important in their life. This compares with 

40% among bisexual adults (42% among 

bisexual women) and 39% among gay men.  
  

Importance of Religion 

% saying religion is … important in their life 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer 
not shown.  

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey; general public 
figures from Pew Research Center survey May 1-5, 2013. 
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How Many Are More Religious? 

% of LGBT adults who are religiously affiliated and say 

religion is very important in their lives, affiliated and say 

religion is less important in their lives, or who have no 

religion 

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197).  
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While LGBT adults generally are less religious 

than American adults as a whole, a sizable 

minority of them show a high level of religious 

commitment. About one-fifth (17%) identify 

with a religion and consider religion very 

important in their lives.  

 

This group of more religiously committed 

adults also attends worship services more 

frequently, as expected (41% say they attend 

weekly). They are more likely than other LGBT 

adults with a religious affiliation to be bisexual 

women and they are more likely to reside in 

the South. Apart from those differences, they 

are similar to other LGBT adults with a 

religious affiliation on a number of 

demographic background characteristics 

including age and marital status.  

 

  

Profile of More Religiously 

Committed LGBT 

% among each group of LGBT adults  

 

Religiously  
affiliated and say 

religion is …  

 
Very 

important  
Less 

important 
All 

affiliated 

Lesbian 20 19 20 

Gay men 31 40 37 

Bisexual 43 32 36 

   Bisexual Men 10 11 11 

   Bisexual Women 33 21 25 

Transgender 6 8 7 

    
18-29 17 24 22 

30-49 48 38 41 

50 and older 35 37 37 

    
Legally married 22 15 17 

In a civil union, 
not legally married 21 19 20 

Neither 56 66 64 

    
Northeast 11 18 16 

Midwest 19 19 20 

South 47 33 38 

West 23 29 27 

     
Worship service 
attendance    

Weekly 41 9 20 

Monthly/yearly 39 34 36 

Seldom/never 20 56 44 

     
N 223 445 670  

Notes: Figures in each column may not add to 100% due to 
rounding or because those giving no answer are not shown. 
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Tensions Between Religious Beliefs 

and Homosexuality 

 

The relatively high share of LGBT adults with 

no religious affiliation could be explained, in 

part, by real or perceived tensions with U.S. 

religious groups and institutions. The Pew 

Research survey of LGBT adults asked about 

the extent to which respondents feel a conflict 

between their religious beliefs and their sexual 

orientation or gender identity. Overall, about a 

quarter of LGBT adults (26%) say there is a 

conflict between their religious beliefs and 

their sexual orientation or gender identity, 

while a majority (73%) says there is no conflict.  

 

Those having a religious affiliation are more 

inclined to see a conflict (33% of the affiliated, 18% of the unaffiliated). Nevertheless, a solid 

majority of both groups says there is no 

conflict (66% of the affiliated, 82% of the 

unaffiliated).  

 

Among LGBT adults with a religious affiliation, 

a third (33%) say there is some conflict 

between their religious beliefs and their sexual 

orientation: a fifth (20%) say there is “a lot” of 

conflict, and 13% say there is “a little” conflict. 

Two-thirds (66%) say there is no conflict.  

 

Gay men and lesbians are somewhat more 

inclined than bisexual adults, especially 

bisexual women, to see a conflict between their 

religious beliefs and their sexual orientation. 

Roughly three-in-ten gay men (29%) and 

lesbians (31%) say there is a conflict, compared 

with a fifth (21%) of bisexual adults.  
  

How Much Conflict Between 

Religious Beliefs and Sexual 

Orientation?  

% of LGBT adults 

 
All 

LGBT 
Unaffil-
iated 

Affil-
iated 

Yes, feel there is a conflict 26 18 33 

  A lot of conflict 16 12 20 

  A little conflict 9 5 13 

No conflict 73 82 66 

No answer 1 * 1 

 100 100 100 

 1,197 520 670 

Notes: Net saying yes, there is a conflict includes those who 
do not specify the amount of felt conflict. Some totals may 
not add to 100 due to rounding.   

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey.  
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How Much Conflict Between 

Religious Beliefs and 

Homosexuality?  

% of general public 

 
General 
public 

Unaffil-
iated 

Affil-
iated 

Yes, feel there is a conflict 48 16 55 

  A lot of conflict 35 10 41 

  A little conflict 12 7 14 

No conflict 48 81 41 

Don’t know 4 3 4 

 100 100 100 

N 1,504 264 1,216 

Note: Some totals may not add to 100 due to rounding.   

Source: Pew Research Center survey May 1-5, 2013.  
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These viewpoints contrast sharply with opinions in the general public about the degree of 

conflict between religious beliefs and homosexuality.  

 

About half of adults in the general public (48%) see a conflict between their religious beliefs 

and homosexuality. Compared with the unaffiliated, those with a religious affiliation are 

especially likely to say there is a conflict; 41% of this group say there is a lot of conflict between 

their religious beliefs and homosexuality, 14% say there is a little conflict and  

41% say there is no conflict.  

 

Fully 74% of white evangelical Protestants in 

the general public say there is a conflict 

between their religious beliefs and 

homosexuality, as do 62% of white non-

Hispanic Catholics and 58% of black 

Protestants. Only one of the major U.S. 

religious groups is substantially less likely to 

see a conflict: 41% of white mainline 

Protestants say there is a conflict between their 

religious beliefs and homosexuality, while a 

55% majority takes the opposite view.  

 

Those who attend worship services more 

frequently, across all faiths, are especially 

likely to see a conflict between their religious 

beliefs and homosexuality. Two-thirds of this 

group say there is a conflict, including half 

(50%) who say there is a lot of conflict.  

 

  

Felt Conflict Between Religious 

Beliefs and Homosexuality 

% of general public in each group saying … 

 Yes, conflict-------------  

 NET A lot A little 
No 

conflict 

Protestants 58 42 16 37 

  White evang.  74 54 20 22 

  White mainline  41 26 15 55 

  Black Prot. 58 48 11 35 

Catholic 54 42 12 43 

  White Catholic 62 48 14 37 

Unaffiliated 16 10 7 81 

     

Attend services     

Weekly or more 66 50 16 30 

Less often 38 27 11 59 

Note:”Don’t know/Refused” responses not shown. Figures 
may not add to net totals because of rounding. 

Source: Pew Research Center survey May 1-5, 2013.  
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Many LBGT adults see major religious institutions as unfriendly toward them. And as shown 

in Chapter 2 on social acceptance, about three-in-ten LGBT adults (29%) say they personally 

have been made to feel unwelcome in a church or religious organization.  

 

More than eight-in-ten LGBT adults surveyed 

say the Muslim religion (84%) is unfriendly to 

those who are lesbian, gay, bisexual or 

transgender, while less than 1% say the 

Muslim religion is friendly and 13% consider 

it neutral. Perceptions of the Mormon Church 

are similar, with 83% of LGBT respondents 

saying the Mormon Church is unfriendly 

toward them. About eight-in-ten (79%) 

consider the Catholic Church unfriendly, and 

73% say the same about evangelical churches. 

By comparison, the Jewish religion and non-

evangelical (mainline) Protestant churches 

are seen as less hostile, although many more 

LGBT adults consider these institutions to be 

unfriendly than friendly toward them. 

Roughly half of the LGBT adults surveyed say 

the Jewish religion (47%) is unfriendly 

toward the LGBT population, just one-in-ten 

say the Jewish religion is friendly and about 

four-in-ten (41%) say it is neutral. 

Perceptions of non-evangelical Protestant 

churches are similar; 44% of LGBT adults say 

these churches are unfriendly, 10% say they 

are friendly and 43% say they are neutral.  

 

 

  

Few See Religious Institutions as 

“Friendly” Toward LGBT 

% of LGBT adults saying each is unfriendly, neutral or 

friendly toward them 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t answer 
not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey.  
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Perceptions of these religious institutions 

among LGBT adults loosely correspond with 

survey findings on attitudes toward 

homosexuality within each of the religious 

groups. Members of the U.S. general public 

who identify as white evangelical Protestant, 

black Protestant, Mormon and Muslim are less 

accepting of homosexuality than the general 

public as whole. Each of these groups is more 

likely to say that homosexuality should be 

discouraged by society rather than accepted by 

society, according to Pew Research surveys, 

with the exception of U.S. Muslims, who are 

about equally likely to say that homosexuality 

should be accepted as discouraged by society. 

White mainline Protestants and Jews (along 

with the unaffiliated) are more accepting of 

homosexuality than the general public as a 

whole. Catholics are also more accepting of 

homosexuality than the general public as 

whole, although the Catholic Church officially 

teaches that homosexual behavior is a sinful act.  

 

  

General Public Attitudes Toward 

Homosexuality by Religion  

% of general public in each group that says 

homosexuality should be … by society  

 Accepted 
Dis-

couraged 
Neither/ 
Both/DK 

General 
public 60 31 8 

Protestants 47 43 10 

  White evang.  30 59 11 

  White 
  mainline  65 26 9 

  Black Prot. 39 51 10 

Catholic 71 20 9 

Mormon 26 65 9 

Jews 79 15 6 

Muslim 39 45 16 

Unaffiliated 79 16 5 

Note: Some totals may not add to 100 due to rounding.   

Source: Pew Research Center survey May 1-5, 2013; 
Mormons from the 2011 Survey of U.S. Mormons, Muslims 
from the 2011 Survey of Muslim Americans, Jews from the 
2007 Religious Landscape Survey. 
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Among LGBT Catholics, two-

thirds (66%) say the Catholic 

Church is unfriendly toward 

them, just 6% see the Church 

as friendly and 26% say it is 

neutral. By comparison, 

unaffiliated LGBT adults are 

more likely to see the 

Catholic Church as 

unfriendly (84%), and 74% of 

LGBT Protestants say the 

Catholic Church is 

unfriendly. 

 

Perceptions of religious 

institutions vary somewhat 

between LGBT adults with 

and without a religious 

affiliation. Eight-in-ten or 

more of both affiliated and 

unaffiliated LGBT adults say 

the Muslim religion and the 

Mormon Church are unfriendly toward them. The affiliated are less negative than those with 

no religious affiliation particularly when it comes to evangelical churches, but a majority of 

both groups says evangelical churches are unfriendly toward LGBT adults. Two-thirds of the 

affiliated (67%) and 81% of the unaffiliated say evangelical churches are unfriendly toward the 

LGBT population. The religiously affiliated are also less inclined to see non-evangelical 

Protestant churches as unfriendly; 36% of the affiliated (compared with 53% of the 

unaffiliated) say non-evangelical (mainline) Protestant churches are unfriendly. Among LGBT 

adults who are white mainline Protestants, roughly equal portions consider non-evangelical 

Protestant churches overall to be friendly (20%) or unfriendly (24%), while 54% says these 

churches are neutral.  

 

  

Perceptions of Religious Group ‘Unfriendliness’ 

Toward LGBT Adults, by Religious Affiliation 

% of LGBT adults who say each is unfriendly toward them 

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197). 
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Voices: On Religion and the Coming Out Process* 

 
Comments from LGBT survey respondents on the conflict they feel between religion and their 
sexual orientation: 

 
“The only thing holding me back from being open about my sexuality is the very strong religious Christian 
views that most of my family has. I have come out and been open with anyone and everyone who I know 
won't judge me based on their religious views and have yet to encounter any negative responses or 
discrimination. I am confident that the religious members of my family will judge me based on their 
conservative and radical views of their religion and will end their relationships with me, and I'm not prepared 
to lose such a large part of my family over it.” -Gay man, age 26  
 
“When I came out to my parents 30+ years ago it was very difficult. Both were very religious and felt 
homosexuality was a sin. Gradually they accepted my lifestyle including my partner. My life felt easier after I 
[came] out to them.” -Lesbian, age 59  
 
“When I was younger, I grew up in an extremely conservative [omitted] religion. I had suicidal thoughts ever 
since I can remember until I left the religion and accepted who I am. Coming out to my family was very 
difficult because of their religion. Fortunately, my family loves me still.” -Gay man, age 34  
 
“When I was 18 I couldn't handle it and attempted suicide. I became religious thinking God would make me 
straight. I gave that up at 26 when I finally realized it wasn't God who had a problem with me but his 
followers.” - Gay man, age 64  
 
Comments from LGBT respondents who are active in a church or other religious group:  
 
“… I’m also very involved in my church as a youth leader, and I have not breached the topic with anyone. 
However, I do believe that both of my pastors “know” that I am gay but it has not been brought up and they 
don’t appear to have any issue with it. I attend a church that does allow gays and lesbians to be ordained. 
However, it would be an issue for some people in the church and I’m not ready to open that can of worms.” 
 -Lesbian, age 49, evangelical Protestant 
 
“When I told my parents, initially our relationship grew weaker. However, after speaking with their pastor; it 
started getting better. With time, my life became to them a picture of normality, stability, and morality. Now 
everything with my parents is awesome, loving, and spiritually sound. My brothers have been by my side 
from the start. My sister won't speak to me even after 21 years of being ‘out.’ All relatives with the exception 
of one aunt has been supportive, welcoming and family to me.” -Gay man, age 40, Catholic 

 
“I was a religious professional in a denomination that essentially had a don’t as[k] don’t tell policy and though 
I was active in efforts to change those policies at every level I was not free to be out in my work and I 
eventually … had to give up that work. [I]t was economically and spiritually and emotionally very difficult… I 
experienced the days of the really dark closets and after [S]tonewall everything was getting more free ... so 
in a sense better ... I never imagined then that life would be for the glbtq community what it is today ...” 
-Lesbian, age 65, mainline Protestant 

LGBT/50 
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CHAPTER 7: PARTISANSHIP, POLICY VIEWS, VALUES   

 

The lesbian, gay, bisexual and transgender population is one of the most Democratic 

demographic groups in the country. According to the 2012 national exit polls conducted by the 

National Election Pool, gay, lesbian, and bisexual adults voted for Barack Obama over Mitt 

Romney by more than three-to-one (76% vs. 22%).  

 

This Democratic advantage can be seen in the partisan identification of LGBT adults, a 

majority of whom are Democrats. It also expresses itself in policy preferences across a range of 

issues, including size of government, attitudes about gun policy and immigration.  

 

When it comes to issues of specific interest to the LGBT population, many LGBT adults say 

equal rights, including employment rights, marriage rights and adoption rights, should be top 

policy priorities. Many also say the same about prevention and treatment of HIV/AIDS. 

 

A Democratic Constituency 

 

More than half (56%) of LGBT adults 

consider themselves to be Democrats, just 8% 

identify as Republican and 30% are 

independent. By comparison, 32% of the 

general public are Democrats, 24% are 

Republicans, and 37% are independents. 

 

The overwhelming Democratic identification 

of LGBT adults is even clearer when leaned 

partisanship of independents is taken into 

account. About eight-in-ten (79%) LGBT 

adults are Democrats or lean Democratic, 

while just 18% are Republican or lean 

Republican.  

 

Democratic affiliation is higher among gay 

men (67%) and lesbians (64%) than among 

bisexuals (44%). Still, about three-quarters of 

bisexuals (74%) identify as Democrats or lean toward the Democratic Party.  
  

Partisan Identification 

% who identify as … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, 2013 aggregate 
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Half of LGBT adults (50%) self-identify as liberal, 37% are moderate, and just 12% say they are 

conservative. LGBT adults are about three times as likely as the overall public to be liberal 

Democrats (36% vs. 11% of the overall public). In addition, 49% plurality of gay men are liberal 

Democrats, significantly more than among lesbians (36%) and bisexuals (28%). 

 

Views of Barack Obama 

 

Barack Obama is viewed favorably by 76% of 

LGBT adults. A Pew Research Center survey 

in January, found that 59% of the general 

public viewed Obama favorably. 

 

The higher favorable rating for Obama among 

LGBT adults is reflective of their strong 

Democratic leanings: 89% of Democratic and 

Democratic-leaning LGBT adults have a 

favorable impression of Obama, compared 

with 79% of all Democrats and Democratic 

leaners. Among Republican and Republican-

leaning LGBT adults, just 23% view Obama 

favorably, while 77% view him unfavorably. 

(Among all Republicans and Republican 

leaners, Obama’s rating was 22% favorable, 

75% unfavorable in January.) 

 

While Obama enjoys positive ratings across 

the LGBT population, gay men (83%) and lesbians (84%) are more likely than bisexuals (68%) 

to say they have a favorable impression. 

 

 

  

Impressions of Obama 

% saying their overall opinion of Obama is … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, Jan. 9-13, 2013 
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Ratings of the Major Parties 

 

The two major parties are viewed very 

differently among LGBT adults: About two-

thirds (66%) have a favorable opinion of the 

Democratic Party, while just 15% have a 

favorable impression of the Republican Party. 

Among the general public, the Democratic 

Party is also rated higher than the GOP, but 

the gap is much narrower (14 points).  

 

Of all LGBT adults, lesbians hold the most 

positive views of the Democratic Party, with 

eight-in-ten (80%) having a favorable 

opinion. About two-thirds of gay men (68%) 

also have a positive opinion of the Democrats, 

as do a smaller majority (58%) of bisexuals. 

 

Supreme Court Views 

 

Just weeks before the Supreme Court is set to 

rule on two cases involving same-sex 

marriage, 58% of LGBT adults have a 

favorable view of the institution while 40% 

view it unfavorably, with similar views of the 

court among gay men, lesbians and bisexuals. 

These ratings are similar to the public’s views 

of the court. 

 

 

 

 

   

Wide Gap in Views of Democratic 

and Republican Parties 

% with a favorable opinion of … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, Jan. 9-13, 2013  
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Views of the Court 

% saying their overall opinion of the Supreme Court 

is … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, March 13-17, 
2013 
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Among LGBT: 

Among general public: 

Majority of LGBT Adults Say Country Is on the Right Track 

 

A 55% majority of LGBT adults say that things 

in the nation are generally headed in the right 

direction, while 45% say they are off on the 

wrong track. This is a much more optimistic 

view of the nation’s direction than among the 

overall public: Just 32% of the public says the 

nation is headed in the right direction, while 

58% say it is off on the wrong track. 

 

Views about the direction of the country are 

strongly correlated with party, as evidenced 

by large partisan divides on this question both 

within the LGBT population and the overall 

public. About six-in-ten LGBT Democrats and 

Democratic leaners (62%) have a positive 

view about the direction of the country; that 

compares with 24% of LGBT Republicans and 

Republican leaners. 

 

Yet even within partisan groups, LGBT adults 

are more upbeat about the direction of the 

nation than the general public is. A narrow 

majority of all Democrats and Democratic 

leaners (53%) say the country is headed in the 

right direction, compared with 62% of LGBT 

Democrats. Similarly, although 11% of all 

Republicans and Republican leaners say 

things are going in the right direction, 24% of 

LGBT Republicans and leaners express this view. 

 

   

Where Are Things in the Nation 

Headed? 

% who say … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, May 1-5, 2013 
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What Are the Priorities When It Comes to LGBT-Related Policy Issues? 

 

Asked in an open-ended question to name the most important problems facing the lesbian, 

gay, bisexual, and transgender population today, 57% of LGBT adults volunteer some aspect of 

social treatment. The aspects raised include: 28% mentioning discrimination, prejudice, or 

lack of equality; 19% citing a general lack of acceptance; 13% saying ignorance; and 7% 

mentioning violence or bullying. 

 

An additional 32% cite legal rights, including 15% who specifically mention the right to legally 

marry. The other or more general mentions of 

legal rights include some rights traditionally 

associated with marriage (such as hospital 

visitation rights or shared health insurance or 

tax benefits) as well as some statements about 

wanting the same rights as married 

heterosexual couples, even if those rights aren’t 

granted through marriage. 

 

Although garnering fewer mentions, other 

problems mentioned include religious 

opposition (8%), self-acceptance (3%), and 

sexually transmitted diseases, including 

HIV/AIDS (2%).39  

 

LGBT respondents were also asked to rate 

several specific policies that affect the LGBT 

population as a top priority, very important but 

not a top priority, a somewhat important 

priority or not a priority at all. Fully 57% of 

LGBT adults say equal employment rights 

should be a top priority, while 53% cite legally 

sanctioned marriages for same-sex couples as a 

top priority.  

 

About half (47%) of LGBT respondents say more efforts aimed at prevention and treatment of 

HIV and AIDS should be a top priority. A similar share (45%) says adoption rights for same- 

                                                           
39 Answers add to more than 100% because some respondents gave more than one answer.  

Equal Employment, Marriage 

Among Top Priorities  

% of LGBT respondents saying each policy issue 

should be a “top priority”  

 

Note: Based on all LGBT (N=1,197). 
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Voices: Most Important Problems Facing the LGBT Population 
 

Social treatment: discrimination, lack of acceptance, ignorance, and violence: 
 
“Same as always: ignorance. We are not sexual predators. We want to enlarge, not destroy the institution of 
marriage. We want to live in happy families.” – Gay man, age 68 
 
“Privately -- acceptance of self and putting so much emphasis on others acceptance of us. Publicly -- the lies 
and fighting coming from all sides of the ‘battle.’ ” – Lesbian, age 50 
 
“Oppression by religious people who try to force their views about us on others. LGBT youth are committing 
suicide because the message in our culture is that they are garbage and have no value. We live in a country 
that is seeing the hatred for differences on the rise. Where religious and political parties are using fear of 
differences to fuel hatred and cause their followers to seek out people of differences to beat up and kill.” 
– Lesbian, age 64 
 
“Hate crimes and violence, and the fear of both of those things - they are absolutely unnecessary and 
uncivil.” – Bisexual woman, age 22 
 
Legal rights: marriage and more: 
 
“People view anything different than themselves…as a threat to them and society. That is why there is such 
discrimination against them: marriage, adoptions, benefits, etc…” – Transgender person, age 56 
 
“Legal barriers to establishing long term relationships, especially for younger people who want to start 
families and hold property together.” – Lesbian, age 60 
 
“I think that equal employment opportunity and financial benefits from marriage are among the most 
important issues facing LGBT individuals in society these days.” – Bisexual woman, age 25 

                  LGBT/52 

sex couples should be a top 

policy priority. Roughly four-

in-ten say support for 

organizations that provide 

services to LGBT youth 

(41%) and legally sanctioned 

civil unions or domestic 

partnerships for same-sex 

couples (39%) should be top 

policy priorities. Coverage of 

transgender health issues by 

health insurance ranks last, 

with 29% saying it should be 

a top priority.  

 

 

Priorities Differ Somewhat Among LGBT Groups 

% saying each is a “top priority” 

 Gay men Lesbians Bisexuals 

Equal employment rights for LGBT 62 69 49 

Legally sanctioned same-sex marriages 54 69 50 

Prevention and treatment of HIV/AIDS 57 45 40 

Adoption rights for same-sex couples 45 60 42 

Support for LGBT youth organizations 49 52 30 

Legally sanctioned same-sex civil  

     unions or domestic partnerships 41 47 36 

Health insurance coverage of trans. 
     health issues  30 38 23 

Note: Based on gay men (n=398), lesbians (n=277), and bisexuals (n=479).  
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Among the different LGBT groups, lesbians are more likely than gay men and bisexuals to rate 

legal marriage and adoption rights as top priorities. About seven-in-ten (69%) lesbians say 

legal marriage should be a top priority, compared with 54% of gay men and 50% of bisexuals. 

And six-in-ten (60%) lesbians say the same about adoption rights, compared with 45% of gay 

men and 42% of bisexuals. Meanwhile, gay men are more likely than lesbians and bisexuals to 

say HIV/AIDS prevention and treatment programs should be a top priority—57% of gay men 

say this, compared with 45% of lesbians and 40% of bisexuals.  

 

Policy Preferences 

 

Across a variety of issues, the views of the 

LGBT population differ from the overall 

public in ways that are largely consistent with 

the Democratic political preferences of the 

LGBT population.  

 

Views of immigrants are more positive among 

the LGBT population than the population as a 

whole. About six-in-ten (62%) LGBT adults 

say immigrants “strengthen our country 

because of their hard work and talents,” while 

far fewer (37%) say immigrants are a burden 

“because they take our jobs, housing and 

health care.” Among the public, 49% say 

immigrants strengthen the country while 41% 

say they are a burden. 

 

The view that immigrants strengthen the 

country is more prevalent among gay men 

than among other LGBT adults: 71% of gay men say this, compared with 54% of lesbians and 

57% of bisexuals. 

 

When it comes to views of gun control, a clear majority of LGBT adults say controlling gun 

ownership is more important than protecting the right to own guns (64% vs. 36%), in contrast 

to the nearly even split on this issue among the general public (50% control ownership, 48% 

protect rights). 
  

Gay Men Most Likely to Say 

Immigrants Strengthen the Nation 

% who say immigrants… 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press March 13-17, 
2013 
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And roughly six-in-ten LGBT adults (62%) 

say that “poor people have hard lives because 

government benefits don’t go far enough to 

help them live decently,” while just 37% say 

“poor people today have it easy because they 

can get government benefits without doing 

anything in return.” By contrast, the general 

public is divided on this question (44% say 

the poor have hard lives, and 45% say they 

have it easy). 

 

Size of Government 

 

Overall, more LBGT adults say they would 

rather have a bigger government that 

provides more services than a smaller 

government that provides fewer services (56% 

vs. 43%). Among the general public, a narrow 

majority would opt for a smaller government 

(51% vs. 40%).  

 

But partisan differences within the LGBT 

population are as pronounced as within the 

overall public. While about two-thirds of 

LGBT Democrats and Democratic leaners 

(64%) prefer a bigger government, 77% of 

LGBT Republicans and Republican leaners 

would prefer a smaller one. 

 

 

 

  

LGBT More Liberal on Key Issues 

% taking each of the following positions … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press, May 1-5, 2012 
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Large Partisan Divide Among LGBT 

Over Size of Government 

% who prefer … 

 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey and Pew 
Research Center for the People & the Press Sept. 12-16, 
2013 
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Political Participation 

 

On measures of political registration and 

voting, the LGBT population is as politically 

active as the general public. About three-

quarters (77%) say they are certain they are 

registered to vote, nearly identical to the rate 

among the public (74%).  

 

And about three-quarters of LGBT adults say 

they always (49%) or nearly always (26%) vote, 

little different than the 71% of the public who 

say they vote always (50%) or nearly always 

(21%).  

 

Gay men and lesbians are registered to vote at 

higher rates than bisexuals (83% of gays and 

lesbians vs. 69% of bisexuals) and are also 

more likely to say they vote often. Younger 

bisexuals (those age 44 and younger) are 

significantly less likely than their gay and 

lesbian counterparts to be registered or 

regularly vote, although there is no difference 

in registration rates between bisexuals and 

gays and lesbians ages 45 and older.  

 

As is the case among the general public, younger LGBT adults are less likely than older adults 

to be registered or report voting. 

 

On a measure of attention to government and public affairs, 31% of LGBT adults report 

following government affairs most of the time, while 51% of the general public says this. This 

gap between LGBT adults and all adults holds among most age groups. However, a word of 

caution in interpreting this difference, since it may be attributable to differences in survey 

administration between the LGBT survey and general populations surveys.40 

  
                                                           
40 Specifically, because general population surveys are conducted with a live telephone interviewer, while the LGBT survey was 

conducted online, the online mode may be less prone to social desirability effects (in this case, overreporting of attention to 

government affairs).  

Voting and the LGBT Population 

 

All 

LGBT 

General 

public 

 % % 

Registered to vote?   

  Yes, certain 77 74 

  No/Less than certain 22 25 

   

Vote how often?   

  Always 49 50 

  Nearly always 26 21 

  Part of the time 8 10 

  Seldom/Never 16 18 

   

How closely follow gov’t 
and public affairs?   

  Most of the time 31 51 

  Some of the time 40 27 

  Only now and then 19 13 

  Hardly at all 9 9 

Notes: Based on all LGBT (N=1,197). Those who didn’t 
answer not shown. “Never” was a voluntary option in 
general public survey and not an option on LGBT survey. 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey, Pew 
Research Center for the People & the Press, 2013 
aggregated polls and June 7-17, 2012 

PEW RESEARCH CENTER                    LGBT/5,REG,OFTVOTE 
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APPENDIX 1: SURVEY METHODOLOGY 

 

About the Survey of LGBT Adults 

 

The analysis of the experiences and attitudes of the LGBT population in this report is based on 

a survey conducted April 11-29, 2013, among a sample of 1,197 self-identified LGBT adults, 18 

years of age or older. The survey was conducted by the GfK Group using KnowledgePanel, its 

nationally representative online research panel. KnowledgePanel members are recruited 

through probability sampling methods and include both those with internet access and those 

without (KnowledgePanel provides internet access for those who do not have it and, if needed, 

a device to access the internet when they join the panel). A combination of random digit 

dialing (RDD) and address-based sampling (ABS) methodologies have been used to recruit 

panel members (in 2009 KnowledgePanel switched its sampling methodology for recruiting 

panel members from RDD to ABS). The panel comprises households with landlines and 

cellular phones, including those only with cell phones, and those without a phone. Both the 

RDD and ABS samples were provided by Marketing Systems Group (MSG). KnowledgePanel 

continually recruits new panel members throughout the year to offset panel attrition as people 

leave the panel. The survey was conducted in English. 

 

Panel members complete an annual profile survey that includes a range of demographic, 

attitudinal and behavioral questions. Among these are questions about sexual orientation and 

gender identity. A total of 3,645 panelists classified as LGBT in response to the profile 

questionnaire, although some are no longer active in the panel. All active members of the GfK 

panel who identified as LGBT in the profile survey were eligible for inclusion in this study, but 

only one person per household (where more than one LGBT individual resided), randomly 

selected, was recruited for the study. In all, 1,924 panelists were invited to take part in the 

survey. All sampled members received an initial email to notify them of the survey and provide 

a link to the survey questionnaire. Additional follow-up reminders were sent to those who had 

not yet responded as needed. In order to avoid any potential response bias related to the topic 

of the survey, the invitations did not describe the content or target population of the study.  

 

The Pew Research survey relies on a random sample of adults who have agreed to be a part of 

the GfK KnowledgePanel and complete surveys in exchange for a modest monetary reward. 

Interviews are conducted online, with no interviewer present. This is not an anonymous 

survey, but the level of trust established between respondents and the survey organization is 

likely to be high. Consequently, it is possible that some LGBT individuals who would be 

unwilling to disclose their status in other contexts are willing to identify themselves as LGBT in 
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this panel.41 Considerable research on sensitive issues (such as drug use, sexual behavior and 

even attendance at religious services) indicates that the online mode of survey administration 

is likely to elicit more honest answers from respondents on a range of topics.42 The percentage 

of GfK KnowledgePanel respondents who identify as LGBT is 5.2%. 

 

Identifying and Interviewing LGBT Respondents 

 

A total of 1,924 members of the GfK KnowledgePanel who had identified as LGBT in their 

profile survey were recruited to take the current survey; 1,422 of these completed enough of 

the interview to determine their eligibility for the study. All of those recruited to the study were 

offered a $10 incentive to complete the interview; near the end of the field period, the incentive 

was increased to $20 to reduce the rate of non-response. All respondents who completed the 

screening questions (below) were given the incentive, regardless of whether they were 

determined to be eligible for the study or not. 

 

The survey opened with general political questions and other topics unrelated to LGBT identity 

and experiences. Before the survey shifted to questions of particular relevance to LGBT 

individuals, respondents were asked the following questions about their sexual orientation and 

gender identity in order to reconfirm their eligibility for the survey: 

 
 Do you consider yourself to be … 

 
1 Heterosexual or straight 
2 Gay 
3 Lesbian 
4 Bisexual 

 

 Do you consider yourself to be transgender? 
 

1 Yes 
2 No 

 
IF TRANSGENDER 

 Are you… 
 

1 Transgender, male to female 
2 Transgender, female to male 

3 Transgender, gender non-conforming 
4 No, not transgender  

                                                           
41 Although providing only anecdotal evidence in support of this possibility, one respondent, age 66, wrote that he was “out” only 

to this survey panel. 
42 See e.g., Frauke Kreuter,  Stanley Presser and Roger Tourangeau. 2008. Social Desirability Bias in CATI, IVR, and Web 

Surveys: The Effects of Mode and Question Sensitivity. Public Opinion Quarterly, 72(5): 847-865.  
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Those whose answers indicated that they were not LGBT were asked the following question: 

 
In an earlier survey, you identified as [gay/lesbian/bisexual (and) transgender]. Do you still 
consider yourself to be [gay/lesbian/bisexual (and) transgender], or not? 

 

Overall, the vast majority of gay men (99%) and lesbian women (98%) reconfirmed as LGBT in 

the screening questions, though a few 

indicated that they belonged to a different 

category in the current survey than in their 

profile. Similarly, 85% of bisexuals 

reconfirmed as LGBT, including 78% who said 

they were still bisexual (2% identified as 

lesbian, 3% as gay and 2% as transgender). But 

most respondents who had indicated that they 

were transgender in the profile survey failed to 

reconfirm in any LGBT category. Among all 

those contacted for the Pew Research survey 

who identified as transgender in the profile 

survey (N=181), 23% reconfirmed as 

transgender in the current survey and an 

additional 11% identified as lesbian, gay or 

bisexual.  

 

Respondents who did not reconfirm as LGBT (15%) were thanked for their time and told that 

the interview was over. In addition, five respondents who appeared qualified for the survey on 

the basis of these screening questions subsequently indicated during the interview that they 

were not LGBT; they, too, are excluded from the survey.  

 

Twenty other individuals appeared qualified for the survey but broke off and did not complete 

the questionnaire, yielding a break-off rate of 1.1%. The final qualified sample size is 1,197. In 

all, 73% of those invited to take the survey screened in as qualified and completed the 

interview, screened out as not qualified, or indicated in their answers to other questions that 

they were not qualified. The cumulative response rate (CUMRR1) based on the household 

recruitment rate for the panel, the household profile completion rate, and the cooperation rate 

for this study is 7.4%. Including the average panel attrition rate in the calculation (CUMRR2) 

produces a response rate of 2.6%.43   
  
                                                           
43 Callegaro, Mario and Charles DiSogra, 2008. “Computing response metrics for online panels.” Public Opinion Quarterly 72(5). 

pp. 1008-1032. 

Confirmation of LGBT Identity 

% of each group in profile survey that confirmed 

their status as … 

 
In same 
group 

In 
another 

LGBT 
group 

Not in 
any 

LGBT 
group  

Profile survey 
group contacted  

  
 

Lesbian 92 6 2 =100 

Gay 93 6 1 =100 

Bisexual 78 7 15 =100 

Transgender 23 11 66 =100 

 

PEW RESEARCH CENTER 
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Respondents who indicated that they are both transgender and either gay, lesbian or bisexual 

were asked which term (e.g., transgender or gay) they would prefer that the survey use in 

referring to them in the rest of the survey. This term was then automatically inserted at the 

appropriate places in subsequent questions. 

 

Questionnaire Development 

 

The questionnaire was developed by the Pew Research Center. The design of the questionnaire 

was informed by the advice and counsel of two external advisers on the project: Gary J. Gates 

of the Williams Institute at UCLA and M.V. Lee Badgett of the University of Massachusetts, 

Amherst. In addition, the development of the questionnaire was informed by a focus group 

discussion of LGBT adults in the Washington, DC, area that met on March 26, 2013, at the 

offices of the Pew Research Center. The online questionnaire also benefited from comments 

and advice by GfK staff. As a further check on the questionnaire, the survey was administered 

as a slow launch, i.e., with a small group of panelists at the beginning of the field period. These 

respondents were also asked an additional open-end question to solicit feedback on any 

problems with clarity or other issues in the questionnaire. The Pew Research Center had final 

authority and responsibility for the design of the questionnaire and retains sole responsibility 

for the analysis and interpretation of survey findings. The median length of the questionnaire 

was 19 minutes. 

 

Survey Weighting 

 

The final qualified sample was weighted in several steps. All members of the KnowledgePanel 

carry a weight designed to produce a nationally representative sample of the U.S. adult 

population. This weight uses an iterative technique that matches gender, age, race/ethnicity, 

education, region and metropolitan area to parameters from the April 2013 Census Bureau's 

Current Population Survey (CPS). In addition, the sample is weighted to match household 

income and homeownership status to a parameter from the March 2012 CPS survey and to 

match current patterns of internet access from the July 2011 CPS survey. This weight is 

multiplied by an initial sampling or base weight that corrects for differences in the probability 

of selection of various segments of the sample and by a panel weight that adjusts for any biases 

due to nonresponse and noncoverage at the panel recruitment stage (using all of the 

parameters described above). Details about the KnowledgePanel panel-level weights can be 

found at http://www.knowledgenetworks.com/knpanel/KNPanel-Design-Summary.html. 

 

http://www.knowledgenetworks.com/knpanel/KNPanel-Design-Summary.html
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Because the final sample is narrowed to LGBT members of the panel, an additional weighting 

step was taken to correct for any potential biases introduced at this stage. This step weighted 

the LGBT sample selected for the survey to match the characteristics of the full sample of 3,645 

members of the panel who are identified as LGBT, with an adjustment to correct for the 

different rates by which lesbians, gays, bisexuals and transgender individuals reconfirmed 

their eligibility for the study when interviewed. The sample was weighted using an iterative 

technique that matches gender, age, race/ethnicity, education, region, metropolitan area and 

household income among LGBT individuals to targets derived from the weighted sample of all 

LGBT individuals in the panel.  

 

An additional adjustment was made to align the Hispanic composition of the sample to a target 

based on a weighted average of the KnowledgePanel (N=3,645 LGBT individuals), the 2008-

2012 General Social Surveys (LGBT N=188) and a telephone survey of 2,669 LGBT 

respondents from RDD telephone surveys conducted June-August 2012 by the Gallup 

Organization. The KnowledgePanel survey estimated the Hispanic share of the LGBT 

population at 22.5%, compared with 14.0% in the Gallup sample and 15.6% in the General 

Social Survey. The weighted average of the Hispanic share of LGBT respondents in these three 

surveys was computed by using the effective sample sizes of each survey to determine its 

relative contribution to the average. 

 

Sampling errors and statistical tests of significance take into account the effect of weighting at 

each of these stages. The margin of sampling error at the 95% confidence level is plus or minus 

4.1 percentage points for results based on all LGBT respondents (N=1,197). Sample sizes and 

margins of error for key subgroups of the sample are shown below. There were too few 

confirmed transgender respondents to tabulate separately (N=43). Sample sizes and sampling 

errors for other subgroups are available upon request. 

 

Group 
Unweighted 
sample size Plus or minus … 

Total sample 1,197 4.1 percentage points 

   
Lesbian 277 8.6 percentage points 

Gay 398 7.1 percentage points 

Bisexual 479 6.5 percentage points 

  Men 129 12.3 percentage points 

  Women 349 7.7 percentage points 

 

In addition to sampling error, one should bear in mind that question wording and practical 

difficulties in conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 
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Profile of Pew Research Center 2013 LGBT Survey Respondents 

 

The LGBT survey sample is evenly split by gender—50% of respondents identify as male, and 

49% as female. Among bisexuals, almost three-fourths (73%) are females, and 27% are men.  

 

Among respondents in the 

survey, 30% are ages 18 to 

29. Some 39% are ages 30 to 

49, and 23% are ages 50 to 

64. Just 9% are ages 65 or 

older. Bisexuals are younger, 

on average, than gay and 

lesbian respondents. Fully 

38% are younger than age 

30, as compared with 31% of 

lesbians and only 21% of gay 

men. 

 

Two-thirds (66%) of 

respondents are non-

Hispanic whites, and 17% are 

Hispanic. Smaller shares are 

non-Hispanic blacks (10%). 

Bisexual respondents include 

a significantly higher share of 

blacks (14%) than do gay 

men (7%). Conversely, gay 

male respondents are 

significantly more likely to be 

Hispanic (21% are) than 

bisexual respondents (12% 

are). 

 

Overall, some 93% of 

respondents in the LGBT 

sample were born in the 

United States. The remainder 

Profile of 2013 LGBT Survey Respondents 

% 

 All LGBT Lesbian Gay Bisexual 

Men 50 - 100 27 

Women 49 100 - 73 

     
Age group     

18-29 30 31 21 38 

30-49 39 28 44 39 

50-64 23 32 28 14 

65 and older 9 10 7 9 

     
Race/Ethnicity/Nativity     

White non-Hispanic 66 70 62 67 

Black non-Hispanic 10 11 7 14 

Hispanic 17 15 21 12 

Other non-Hispanic 7 4 10 7 

     
U.S. born 93 94 92 94 

     
Educational attainment     

High school or less 33 36 24 36 

Some college 36 28 36 41 

Bachelor’s degree or more 32 36 40 23 

     
Annual family income     

Less than $30,000 39 39 30 48 

$30,000-$74,999 39 41 42 36 

$75,000 or more 20 18 27 12 

     
Region of residence     

Northeast  20 22 22 16 

Midwest  20 20 17 22 

South  34 29 33 39 

West  27 30 27 23 

     
Lives in MSA (urban) 89 90 92 85 

Lives outside MSA (rural) 11 10 8 15 

Source: Pew Research Center 2013 LGBT survey 

PEW RESEARCH CENTER 
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were born in a U.S. territory or a foreign country.  

 

About one-third (32%) of LGBT respondents have a bachelor’s degree or more, and an 

additional 36% have some college experience. One-third (33%) have a high diploma or less. 

Bisexual respondents are far less likely than gay or lesbian respondents to have a bachelor’s 

degree (23% do); this is probably in part a reflection of their younger age profile.  

 

Some 39% of LGBT respondents report annual family incomes of less than $30,000; another 

39% report incomes of $30,000 to $74,999; and 20% have incomes of $75,000 or more. Gay 

male respondents are particularly affluent, with more than one-fourth (27%) having incomes 

of $75,000 or more, while bisexual respondents are less affluent—only 12% report such high 

family incomes. 

 

Survey respondents are located throughout the U.S. Fully one-third (34%) live in the South, 

and 27% reside in the West. One-fifth (20%) are in the Northeast, and the same share resides 

in the Midwest. Respondents are concentrated in more urban areas—89% live within a 

metropolitan statistical area (MSA), while 11% reside in more rural parts of the country. 
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APPENDIX 2: TOPLINE QUESTIONNAIRE 

 
PEW RESEARCH CENTER 

APRIL 2013 ONLINE SURVEY OF LESBIAN, GAY, BISEXUAL, TRANSGENDER ADULTS 
FINAL TOPLINE 

APRIL 11-APRIL 29, 2013 
TOTAL N=1,197 

GAY MEN=398, LESBIAN=277, BISEXUAL=479, TRANSGENDER=43 

 
NOTE: ALL NUMBERS ARE PERCENTAGES. THE PERCENTAGES GREATER THAN 
ZERO BUT LESS THAN 0.5 % ARE REPLACED BY AN ASTERISK (*). COLUMNS/ROWS 
MAY NOT TOTAL 100% DUE TO ROUNDING. UNLESS OTHERWISE NOTED, ALL 
GENERAL PUBLIC COMPARISONS REFERENCE SURVEYS FROM SOCIAL & 
DEMOGRAPHIC TRENDS AND THE PEW RESEARCH CENTER FOR THE PEOPLE & THE 
PRESS. TRANSGENDER RESULTS ARE INCLUDED IN THE TOTAL BUT NOT SHOWN 
SEPARATELY DUE TO SMALL SAMPLE SIZE. 
 
ASK ALL: 
Q.1 Generally, how would you say things are these days in your life? Would you say that you are… 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

18 Very happy  18 20 16 
65 Pretty happy  65 64 66 
16 Not too happy 16 14 16 
1 No answer 1 2 1 

(N=1,197)  (n=398) (n=277) (n=479) 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON44: 
 

May 10-13, 2013  

30 Very happy  
57 Pretty happy  
13 Not too happy 
* DK/Refused (VOL.) 

 
ASK ALL: 
Q.2 All in all, do you think things in the nation are generally headed in the right direction, or do you feel things are off on 

the wrong track?  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 
55 Right direction  57 58 52 
45 Wrong track 42 42 48 
* No answer * 0 0 

 

  

                                                           
44 General Public data from May 10-13, 2013 is based on 1,081 interviews conducted online through the random sample panel of 

households maintained by GfK Knowledge Networks. Unless otherwise noted, all other general public trends are based on 

telephone interviews. 
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QUESTION 2 CONTINUED … 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
 

May 1-5,2013  
32 Right direction  
58 Wrong track 

10 DK/Refused (VOL.) 
 

ASK ALL: 
Q.3 What is your overall opinion of... [ITEM a ALWAYS FIRST, RANDOMIZE b-d] 
 

a. Barack Obama  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

76 NET Favorable 83 84 68 
33 Very favorable 39 39 27 
43 Mostly favorable 44 44 41 

24 NET Unfavorable 17 15 32 
12 Very unfavorable 8 7 15 
12 Mostly unfavorable 9 8 17 
* No answer 0 1 * 

 

b. The Democratic Party  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

66 NET Favorable 68 80 58 
14 Very favorable 15 17 13 
51 Mostly favorable 54 63 45 

33 NET Unfavorable 31 19 41 
11 Very unfavorable 9 7 14 
22 Mostly unfavorable 22 12 27 
1 No answer 1 1 1 

 

c. The Republican Party  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

15 NET Favorable 10 11 19 
2 Very favorable * 1 3 

13 Mostly favorable 10 11 16 
84 NET Unfavorable 88 87 79 
49 Very unfavorable 56 51 44 
35 Mostly unfavorable 33 36 35 
1 No answer 2 2 1 

 

d. The Supreme Court  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

58 NET Favorable 60 59 57 
4 Very favorable 3 4 4 

55 Mostly favorable 57 56 53 
40 NET Unfavorable 39 39 41 

9 Very unfavorable 8 8 10 
31 Mostly unfavorable 31 31 31 
1 No answer 1 2 2 
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QUESTION 3 CONTINUED … 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
Would you say your overall opinion of [INSERT ITEM] is very favorable, mostly favorable, mostly unfavorable, or very 
unfavorable? 

 
 ---------Favorable--------- --------Unfavorable-------- (VOL.) (VOL.) 
  

NET 
 

Very  
 

Mostly  
 

NET  
 

Very 
 

Mostly 
Never 

heard of  
Can’t rate/ 

Ref 
Barack Obama         

Jan. 9-13, 2013 59 28 31 38 20 18 * 3 
The Democratic Party         

Jan. 9-13, 2013 47 13 34 46 18 28 * 7 
The Republican Party         

Jan. 9-13, 2013 33 6 28 58 27 31 1 8 
The Supreme Court         

Mar. 13-17, 2013 52 7 45 31 10 21 2 15 
 
ASK ALL: 
Q.4 If you had to choose, would you rather have... [RANDOMIZE]  

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

43 A smaller government, providing fewer services 45 35 44 
56 A bigger government, providing more services 55 64 55 
1 No answer 1 1 1 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
Sep. 12-16, 2012  

51 A smaller government, providing fewer services 
40 A bigger government, providing more services 

4 Depends (VOL.) 

6 DK/Refused (VOL.) 
 
ASK ALL:  
Q.5 Would you say you follow what's going on in government and public affairs...  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

31 Most of the time 42 28 25 
40 Some of the time 37 40 41 
19 Only now and then 16 23 19 
9 Hardly at all 4 8 15 
1 No answer 1 2 0 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
Oct. 24-28, 2012  

51 Most of the time 
27 Some of the time 

13 Only now and then 

9 Hardly at all 

1 DK/Refused (VOL.) 
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ASK ALL:   
Q.6 How much discrimination is there against each of these groups in our society today? [RANDOMIZE]?  
 
a. African Americans  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

28 A lot 28 33 28 
48 Some 53 45 44 
20 Only a little 16 19 24 
3 None at all 3 2 3 
1 No answer 1 1 1 

 
b. Hispanic Americans  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

26 A lot 26 30 27 
53 Some 52 54 49 
18 Only a little 19 14 20 
2 None at all 2 1 4 
1 No answer 1 1 1 

 
c. Gays and lesbians  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

53 A lot 55 61 51 
39 Some 40 31 38 
6 Only a little 4 6 9 
1 None at all 1 1 2 
1 No answer 1 1 * 

 
d. Women  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

17 A lot 13 25 17 
49 Some 51 49 48 
29 Only a little 29 25 30 
4 None at all 6 1 4 
1 No answer 1 1 * 

 
e. Muslim Americans  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

57 A lot 55 62 54 
34 Some 37 31 34 
6 Only a little 4 4 9 
3 None at all 3 1 3 
1 No answer 1 2 * 
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QUESTION 6 CONTINUED … 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
Please tell me how much discrimination there is against each of these groups in our society today. How about ... [INSERT 
ITEM;RANDOMIZE]? Would you say there is a lot of discrimination, some, only a little, or none at all? 

 
 A lot Some Only a little None at all DK/Ref (VOL.) 
African Americans      

May 1-5,2013 22 39 27 9 3 
Hispanic Americans      

May 1-5,2013 25 40 23 8 3 
Gays and lesbians      

May 1-5,2013 39 33 18 5 4 
Women      

May 1-5,2013 15 35 32 16 2 
Muslim Americans      

May 1-5,2013 45 28 13 6 8 
 
ASK ALL:  
Q.8 What do you think is more important… [RANDOMIZE]  

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

36 To protect the right of Americans to own guns 26 33 43 
64 To control gun ownership 73 67 56 
* No answer 1 0 1 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
May 1-5, 2013  

48 To protect the right of Americans to own guns 

50 To control gun ownership 

2 DK/Refused (VOL.) 
 
[RANDOMIZE Q9a, Q9b, Q9c] 
 
ASK ALL: 
Q.9a Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?   
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

62 

Immigrants today strengthen our country because of their hard work  
   and talents 71 54 57 

37 

Immigrants today are a burden on our country because they take our     
   jobs, housing and health care 28 45 42 

1 No answer 1 1 1 
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QUESTION 9a CONTINUED … 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
Here are some pairs of statements. Please tell me whether the FIRST statement or the SECOND statement comes closer to your 
own views — even if neither is exactly right. The first pair is ... [READ AND RANDOMIZE PAIRS BUT NOT 
STATEMENTS WITHIN EACH PAIR] 

 

Mar. 13-17, 2013  
49 Immigrants today strengthen our country because of their hard work and talents 

41 

Immigrants today are a burden on our country because they take our jobs,  
   housing and health care 

8 Neither/Both equally (VOL.) 
2 DK/Refused (VOL.) 

 

ASK ALL: 
Q.9b Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?     

 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

39 Generally speaking, most people can be trusted  43 46 33 
60 You can’t be too careful in dealing with people 57 54 66 
* No answer 0 0 1 

 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you can’t be too careful in dealing with people? 

 

Apr. 4-15, 2012  
37 Generally speaking, most people can be trusted  

59 You can’t be too careful in dealing with people 

2 Other/Depends (VOL.) 
2 DK/Refused (VOL.) 

 

RANDOMIZE Q9a, Q9b, Q9c 
ASK ALL: 
Q.9c Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?   
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

37 

Poor people today have it easy because they can get government  
   benefits without doing anything in return 37 33 36 

62 

Poor people have hard lives because government benefits don't go far  
   enough to help them live decently 63 64 63 

1 No answer 1 2 1 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
I'm going to read you some pairs of statements that will help us understand how you feel about a number of things. As I read 
each pair, tell me whether the FIRST statement or the SECOND statement comes closer to your own views — even if neither 
is exactly right. The first pair is ... [READ AND RANDOMIZE PAIRS BUT NOT STATEMENTS WITHIN 
EACH PAIR] 

 

May 1-5, 2013  

45 
Poor people today have it easy because they can get government benefits without doing  
   anything in return 

44 

Poor people have hard lives because government benefits don't go far enough to help them  
   live decently 

6 Neither/Both equally (VOL.) 
5 DK/Refused (VOL.) 
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ASK ALL: 
Q.10 Thinking about your own personal finances, how would you rate your own personal financial situation? Would you 

say you are in…  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

5 Excellent shape 5 6 4 
35 Good shape 37 34 33 
37 Only fair shape 37 42 37 
22 Poor shape 20 18 26 
* No answer 1 * 0 

 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
 

Mar. 13-17, 2013  
6 Excellent shape 

32 Good shape 

41 Only fair shape 

21 Poor shape 

1 DK/Refused (VOL.) 
 

ASK ALL: 
Q.11 Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose allowing gays and lesbians to marry legally?  

 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

93 NET Favor 96 97 91 
74 Strongly favor 80 85 69 
18 Favor 17 12 22 
7 NET Oppose 4 2 8 
2 Strongly oppose 1 0 2 
5 Oppose 3 2 6 

1 No answer 0 1 1 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
 

May 1-5,2013  
51 NET Favor 
21 Strongly favor 
30 Favor 

42 NET Oppose 
19 Strongly oppose 
22 Oppose 

8 DK/Refused (VOL.) 
 

ASK ALL: 
Q.12 Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose allowing gays and lesbians to adopt children?  

 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

93 NET Favor 98 94 91 
74 Strongly favor 81 84 69 
19 Favor 17 10 22 
6 NET Oppose 2 5 7 
3 Strongly oppose 1 4 3 
3 Oppose 1 1 4 

1 No answer * 1 2 
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QUESTION 12 CONTINUED … 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
 

Jun. 28-Jul. 9,2012  
52 NET Favor 
23 Strongly favor 
28 Favor 

42 NET Oppose 
22 Strongly oppose 
20 Oppose 

7 DK/Refused (VOL.) 
 
ASK ALL: 
OFTVOTE How often would you say you vote …  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

49 Always 59 52 39 
26 Nearly always 25 26 26 
8 Part of the time 4 10 12 

16 Seldom 12 12 21 
* No answer 0 * 1 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
June 7-17, 2012  

50 Always 
21 Nearly always 
10 Part of the time 
12 Seldom 
6 Never vote (VOL.) 
1 Other (VOL.) 

* DK/Refused (VOL.) 
 
ASK ALL: 
SNS  Do you ever use Facebook, Twitter or other social networking sites?  

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

80 Yes 77 81 84 
19 No 23 19 16 
* No answer 0 1 * 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
Feb. 8-12, 2012  

All adults Internet users  
58 68 Yes 
42 32 No 

* * DK/Refused (VOL.) 
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PARTY/PARTYLN 
ASK ALL: In politics today, do you consider yourself a…?/ASK IF NOT REP OR DEM (PARTY=3,4, 

MISSING): 
As of today do you lean more to…  

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

8 Republican 8 4 7 
56 Democrat 67 64 44 
30 Independent 21 28 40 
5 Something else  4 2 7 
2 No answer 0 1 2 
     

18 Republican/Lean Rep. 18 9 21 
79 Democrat/Lean Dem.  82 89 74 
3 Refused to lean 1 3 5 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
2013 Total45  

24 Republican 

32 Democrat 

37 Independent 

3 No preference (VOL.) 

1 Other party (VOL.) 

3 DK/Refused (VOL.) 

  

39 Republican/Lean Rep. 

49 Democrat/Lean Dem.  

12 Refused to lean 
 
ASK ALL: 
IDEO In general, would you describe your political views as...  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

12 NET Conservative 12 14 9 
2 Very conservative 1 1 3 

10 Conservative 11 13 6 
37 Moderate 29 35 44 
50 NET Liberal 59 50 46 
16 Very liberal 21 14 16 
34 Liberal 38 36 30 
1 No answer * 1 1 

 
  

                                                           
45 General Public data for 2013 based on 6,011 interviews from four surveys conducted January through May. 
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IDEO CONTINUED … 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
 

2013 Total  

38 NET Conservative 

7 Very conservative 

31 Conservative 

35 Moderate 

21 NET Liberal 

6 Very liberal 

15 Liberal 

5 DK/Refused (VOL.) 
 

ASK ALL: 
MARITAL Which best describes you…  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

1746 Married 4 7 31 
21 Living with a partner, including a civil union 24 33 14 
9 Divorced 4 9 14 
1 Separated 2 1 2 
1 Widowed 2 2 1 

50 Never been married 64 46 39 
* No answer * 1 * 

 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
 

May 1-5,2013  
51 Married 
7 Living with a partner 

10 Divorced 
3 Separated 
7 Widowed 

22 Never been married 
* DK/Refused (VOL.) 

 

MARITAL/Q16 
ASK ALL: Which best describes you…/ASK IF NOT MARRIED OR LIVING WITH PARTNER 
(MARITAL=3-6, MISSING): Are you currently in a committed relationship or not?  

 

BASED ON TOTAL: 
  

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

38 NET Married/Living with a partner (incl. civil union) 28 40 45 
62 NET Not married/LWP or no answer to MARITAL 72 60 55 
16 In a committed relationship 12 26 16 
46 Not in a committed relationship 60 34 39 
* No answer 0 0 * 

                                                           
46 When asked in a later question about the legal status of their marriage (Q.89) a small number of these people who said they 

were married did not reconfirm that they were “legally married under state law.” Those who responded to Q.89 that they either 

“have a legal civil union or domestic partnership, but not legally married” or their relationship is neither a legal marriage nor a 

legal civil union were reclassified into “living with a partner.” Throughout the report, the 16% “legally married” figure reflects 

those who said they were married and then reconfirmed this in Q.89.  
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MARITAL/Q16 CONTINUED … 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
 

May 1-5,2013  

59 NET Married/Living with a partner (incl. civil union) 

41 NET Not married/LWP 

11 In a committed relationship 

29 Not in a committed relationship 

1 No answer 
 

ASK ALL: 
Q.17 Here is a list of reasons why some people decide to get married. For each one, please indicate how important a reason 

you think it is to get married. [RANDOMIZE]  
 

a. Financial stability 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

35 Very important reason 39 41 28 
44 Somewhat important reason 42 41 46 
21 Not an important reason 19 18 25 
* No answer 0 0 1 

 

b. Companionship 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

71 Very important reason 72 67 71 
24 Somewhat important reason 23 26 24 
5 Not an important reason 6 7 5 
* No answer * 0 0 

 

c. Love 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

84 Very important reason 87 85 82 
12 Somewhat important reason 9 11 15 
4 Not an important reason 4 4 3 
* No answer * * * 

 

d. Having children 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

28 Very important reason 23 29 33 
41 Somewhat important reason 38 46 40 
31 Not an important reason 39 25 27 
* No answer 0 * * 

 

e. Making a lifelong commitment 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

70 Very important reason 74 76 66 
24 Somewhat important reason 20 22 28 
5 Not an important reason 6 2 6 
* No answer 1 * * 
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QUESTION 17 CONTINUED … 
 

f. For legal rights and benefits  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

46 Very important reason 60 56 32 
36 Somewhat important reason 29 35 41 
17 Not an important reason 11 9 27 
* No answer 1 0 * 

 
g. Having a relationship recognized in a religious ceremony  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

17 Very important reason 17 19 17 
29 Somewhat important reason 25 38 26 
53 Not an important reason 57 43 57 
1 No answer 1 * * 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON47: 

 
 Very       

important 
reason 

Somewhat 
important 

reason 

Not an   
important 

reason 

 
DK/Ref  
(VOL.) 

a. Financial stability     
May 10-13,2013 28 48 22 2 

b. Companionship     
May 10-13,2013 76 19 3 2 

c. Love     
May 10-13,2013 88 9 2 1 

d. Having children     
May 10-13,2013 49 30 19 2 

e. Making a lifelong commitment     
May 10-13,2013 81 14 4 1 

f. For legal rights and benefits     
May 10-13,2013 23 38 37 2 

g. Having a relationship recognized in a religious  
    ceremony     

May 10-13,2013 30 33 35 2 
 
  

                                                           
47 General Public data from May 10-13, 2013 is based on 1,081 interviews conducted online through the random sample panel of 

households maintained by GfK Knowledge Networks. Unless otherwise noted, all other general public trends are based on 

telephone interviews. 



132 

A Survey of LGBT Americans: Attitudes, Experiences and Values in Changing Times 
 

 

www.pewresearch.org 

 

ASK ALL:   
Q.24 Do you consider yourself to be heterosexual or straight, gay, lesbian, or bisexual? 
ASK ALL:   
Q.25 Do you consider yourself to be transgender? 
ASK IF TRANSGENDER (Q25=1):   
Q.26 Are you…(1) transgender, male to female, (2) transgender, female to male, (3) transgender, gender non-

conforming, (4) no, not transgender? 
IF NOT LGBT [Q24=1, MISSING AND (Q25=2, MISSING)] 
R.1 In an earlier survey, you identified as [INSERT SEXUAL/GENDER ID FROM SAMPLE; IF LGB AND T 

INCLUDE BOTH, e.g. gay and transgender] do you still consider yourself to be [INSERT SEXUAL/GENDER 
ID FROM SAMPLE; IF LGB AND T INCLUDE BOTH, e.g. gay or transgender], or not? 

ASK IF GAY OR LESBIAN OR BISEXUAL AND TRANSGENDER [(Q.24=2,3,4) AND (Q.26=1,2,3, MISSING)] OR 
R.1=3]: 

R.2 For the purposes of referring to you in the rest of this survey, which term would you prefer to use: (1) [INSERT 
SEXUAL ORIENTATION], (2) Transgender? 

 
ASK ALL: 
Q.27 Which best describes you? Are you … [IN ORDER, IN REVERSE ORDER FOR RANDOM HALF OF 

SAMPLE] 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

38 Only or mostly attracted to males 91 0 10 
17 Somewhat more attracted to males than females 9 2 34 
13 About equally attracted to males and females * 3 30 
13 Somewhat more attracted to females than males 0 13 23 
19 Only or mostly attracted to females  0 78 3 
1 No answer 0 4 * 

 
The next part of the survey focuses on the experiences and opinions of lesbian, gay, bisexual, and transgender (LGBT) people.  
 
ASK ALL: 
Q.31 How important, if at all, is being [INSERT ID] 48 to your overall identity? Would you say it is … 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

15 Extremely important 18 21 6 
23 Very important 30 29 15 
26 Somewhat important 26 29 25 
20 Not too important 13 14 29 
16 Not at all important 12 7 23 
1 No answer 0 * 2 

 
  

                                                           
48 A respondent’s sexual orientation or gender identification was inserted as “gay,” “lesbian,” “bisexual” or “transgender” based 

on their answers to Q.24, Q.25, Q.26, R.1 and R.2. Respondents who had BOTH a sexual orientation that was LGB and identified 

as transgender were allowed to choose which term they preferred to be surveyed about and are included among that group for 

the purposes of analysis. If a woman chose “gay,” that is what was inserted for the purposes of the survey, but she is included 

among lesbians for the purposes of analysis.    
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ASK ALL: 
Q.32 Thinking about your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender identity], do you think of it as mainly 

something positive in your life today, mainly something negative in your life today, or doesn’t it make much of a 
difference either way? 

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

34 Mainly something positive 46 38 22 
7 Mainly something negative 9 8 5 

58 Doesn’t make much of a difference either way 45 54 70 
1 No answer * 0 3 

 
ASK IF Q32=1,2: 
Q.32a In your own words, why is your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender identity] [IF Q32=1 

something positive, IF Q32=2 something negative] in your life today? [OPEN-END]49 
 
BASED ON THOSE WHO SAID “MAINLY SOMETHING POSITIVE” IN Q32: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

46 

Defines me/Proud of who I am/Born this way/God made me this  
     way 43 57 42 

15 Has helped me find love/good for love life 8 18 31 

10 

Gives me empathy for other minority groups/Makes me focus on  
     justice and equality 11 8 13 

9 Makes me a stronger person/Role model for other LGBT 12 10 3 
7 Family/friends/society accept me for who I am 9 8 5 
5 Feeling of community/friendships with other LGBT 5 6 6 
5 Makes me different/unique 9 2 0 
6 Other 6 1 9 

12 No answer 14 12 5 
(n=436)  (n=192) (n=117) (n=113) 

 
ASK ALL: 

Q.33 As a [INSERT ID] [IF INSERTID=2 AND SEX=2: woman; IF INSERTID=2 AND SEX=1: man; IF 
INSERTID=4: person; IF INSERTID=1: woman], how much do you feel you share common concerns and identity 
with [RANDOMIZE]  

 
ASK IF GAY MAN, BISEXUAL OR TRANSGENDER [INSERT ID=3,4 OR (INSERT ID=2 AND SEX=1, 
MISSING)]:  
a. Lesbians 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

29 A lot 33 --- 27 
36 Some 37 --- 37 
21 Only a little 20 --- 20 
13 Not at all 10 --- 14 
1 No answer * --- 1 

(n=920)     
 
  

                                                           
49 Answers will add to more than 100% because in many cases, more than one answer was given. Responses based on those who 

said “Mainly something negative” in Q32 are not shown due to small sample size (n=71). 
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QUESTION 33 CONTINUED … 
 
ASK IF LESBIAN, BISEXUAL OR TRANSGENDER [INSERT ID=1,3,4 OR (INSERT ID=2 AND SEX=2, 
MISSING)]: 
b. Gay men 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

22 A lot --- 27 22 
39 Some --- 48 37 
21 Only a little --- 19 22 
16 Not at all --- 3 19 
2 No answer --- 3 2 

(n=799)     
 
ASK IF GAY MAN, LESBIAN OR TRANSGENDER [INSERT ID=1,2,4]: 
c. Bisexuals 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

18 A lot 21 14 --- 
44 Some 45 47 --- 
26 Only a little 24 26 --- 
10 Not at all 10 8 --- 
2 No answer * 5 --- 

(n=718)     
 
ASK IF GAY MAN, LESBIAN OR BISEXUAL [INSERT ID=1,2,3]: 
d. Transgender people 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

13 A lot 15 11 12 
31 Some 37 36 22 
27 Only a little 29 32 23 
28 Not at all 19 19 40 
1 No answer * 2 2 

(n=1,154)     
 
The next questions are about your own personal experience in becoming aware of your [INSERT FOR LGB: sexual 
orientation, FOR T: gender identity] 
 
ASK LGB: 
Q.39 How old were you when you first felt you might be something other than straight or heterosexual? [OPEN-END] 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

27 Younger than 10 38 23 18 
41 Ages 10-14 46 38 39 
19 Ages 15-19 12 22 25 
7 Ages 20-29 2 9 10 
4 Ages 30 or older 1 5 5 
2 No answer * 4 3 
     

12 Median age 10 13 13 
(n=1,154)     
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ASK T: 
Q.40 How old were you when you first felt your gender was different from your birth sex? [OPEN-END]50 
 
ASK ALL: 
Q.41 How old were you when you knew for sure that you were [INSERT ID], or are you still not sure? [OPEN-END] 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

5 Younger than 10 8 3 2 
24 Ages 10-14 33 17 21 
35 Ages 15-19 36 38 34 
20 Ages 20-29 17 23 22 
8 Ages 30 or older 3 13 9 
6 Still not sure 2 3 10 
2 No answer * 2 2 
     

17 Median age 15 18 17 
 
ASK ALL: 
Q.42 How old were you when you first told a close friend or family member that you were, or might be, [INSERT ID], 

or hasn’t this come up? [OPEN-END] 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

2 Younger than 10 1 * 2 
8 Ages 10-14 10 8 8 

31 Ages 15-19 41 28 26 
30 Ages 20-29 34 31 26 
13 Ages 30 or older 10 22 12 
14 Hasn’t come up 4 6 24 
2 No answer * 5 3 
     

20 Median age 18 21 20 
 
We have a few questions about the process of telling your family members and close friends about your [INSERT FOR LGB: 
sexual orientation, FOR T: gender identity], including who you have and have not told, and why.  
 
[RANDOMIZE Q.44 BLOCK AND Q45 BLOCK] 
 
Q44/Q44a 

ASK ALL: Did you ever tell your mother about your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender 
identity]?/ASK IF NOT APPLICABLE (Q44=3): Is this because … 

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

56 Yes, told mother 70 67 40 
34 No, did not tell mother (but could have) 22 21 50 
1 Not applicable - not part of life * 2 1 
7 Not applicable - passed away before you could tell her/too sick 7 9 6 
2 No answer or N/A with no explanation 1 * 4 

 
  

                                                           
50 Not shown due to small sample size (n=43). 
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ASK IF DID NOT TELL MOTHER (Q44=2): 
Q44new Why didn’t you tell your mother? [OPEN-END]51 
 

Total  Gay men Bisexuals 

27 

Not important/never came up/don’t discuss this topic with her/none  
     of her business 19 34 

22 

Wouldn’t have been accepting or understanding/worried about how  
     it would affect relationship 24 24 

12 Never told her, but she just knew/someone else told her 18 7 
5 No need unless I have a same-sex partner 4 8 
5 Not ready/guilty/not comfortable/timing wasn’t right  12 3 
5 Didn’t want to hurt/stress/disappoint her 8 4 
4 Not close with her/she lives far away 3 6 
2 No need to (unspecified) * 2 
0 Father/other family members asked me not to tell her 0 0 
6 Some other reason (including unclear responses) 7 4 

10 No answer 2 11 
(n=470)  (n=125) (n=260) 

 
ASK IF DID TELL MOTHER (Q44=1): 
Q.44b  Which best describes telling your mother? 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

59 It was difficult to tell her 64 65 48 
40 It was not difficult to tell her 36 33 52 
1 No answer * 2 * 

(n=648)  (n=255) (n=194) (n=184) 
 

ASK IF DID TELL MOTHER (Q44=1): 
Q.44c After you told her, did your relationship with your mother overall … 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

39 Grow stronger 46 37 32 
14 Grow weaker 12 23 11 
46 Not change 42 38 56 
1 No answer 0 2 * 

(n=648)  (n=255) (n=194) (n=184) 
 
Q45/Q45a 

ASK ALL: Did you ever tell your father about your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender 
identity]?/ ASK IF NOT APPLICABLE (Q45=3): Is this because … 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

39 Yes, told father 53 45 24 
39 No, did not tell father (but could have) 29 29 53 
8 Not applicable - not part of life 7 7 8 

12 Not applicable - passed away before you could tell him/too sick 10 17 12 
2 No answer or N/A with no explanation 1 2 4 

 

                                                           
51 Answers will add to more than 100% because in many cases, more than one answer was given. Lesbians not shown due to 

small sample size (n=64). 
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ASK IF DID NOT TELL FATHER (Q45=2): 
Q45new Why didn’t you tell your father? [OPEN-END]52 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

21 

Not important/never came up/don’t discuss this topic with him/none  
     of his business 15 8 30 

20 

Wouldn’t have been accepting or understanding/worried about how  
     it would affect relationship 19 16 23 

12 Not close with him/he lives far away 12 17 11 
10 Never told him, but he just knew/someone else told him 13 17 5 
4 Not ready/guilty/not comfortable/timing wasn’t right 7 1 3 
3 No need unless I have a same-sex partner 3 0 5 
3 Didn’t want to hurt/stress/disappoint him 6 2 1 
1 No need to (unspecified) 2 * 1 
1 Mother/other family members asked me not to tell him 1 2 * 
7 Some other reason (including unclear responses) 8 4 5 
9 No answer 3 15 11 

(n=585)  (n=161) (n=107) (n=295) 
 
ASK IF DID TELL FATHER (Q45=1): 
Q.45b  Which best describes telling your father? 

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

65 It was difficult to tell him 74 63 54 
34 It was not difficult to tell him 26 37 46 
1 No answer 0 0 1 

(n=435)  (n=194) (n=129) (n=100) 
 
ASK IF DID TELL FATHER (Q45=1): 
Q.45c After you told him, did your relationship with your father overall … 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

32 Grow stronger 36 37 20 
13 Grow weaker 12 15 13 
54 Not change 52 48 66 
1 No answer 0 0 1 

(n=435)  (n=194) (n=129) (n=100) 
 
 [RANDOMIZE Q.46 AND Q47] 
 
Q46/Q46a 

ASK ALL: Did you ever tell any sisters about your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender 
identity]?/ASK IF NOT APPLICABLE (Q46=3): Is this because … 

  
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

43 Yes, told one or more sisters 53 54 32 
23 No, did not tell sister(s) (but could have) 18 13 32 
29 Not applicable – didn’t have any sisters 26 29 29 
3 Not applicable - passed away/not part of life/too sick/too young 2 1 5 
2 No answer or N/A with no explanation 1 4 2 

 

                                                           
52 Answers will add to more than 100% because in many cases, more than one answer was given.  
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Q47/Q47a 
ASK ALL: Did you ever tell any brothers about your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender 
identity]?/ASK IF NOT APPLICABLE (Q47=3): Is this because … 

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

40 Yes, told one or more brothers 48 57 29 
28 No, did not tell brother(s) (but could have) 17 18 40 
27 Not applicable – didn’t have any brothers 32 22 24 
3 Not applicable - passed away/not part of life/too sick/too young 1 3 5 
1 No answer or N/A with no explanation 1 * 2 

 
ASK ALL: 
Q.48 Have you told any close friends about your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender identity]? 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

86 Yes, told one or more close friends 96 94 79 
13 No, did not 4 6 20 
* No answer * 0 1 

 
ASK ALL: 
Q.49 All in all, thinking about the important people in your life, how many are aware that you are [INSERT ID]? 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

54 All or most of them 77 71 28 
23 Some of them 13 23 32 
16 Only a few of them 9 4 28 
7 None of them 1 1 11 
* No answer 0 1 1 

 
ASK IF TOLD FAMILY/FRIENDS ABOUT SEXUAL ORIENTATION/GENDER IDENTITY (Q.44=1 OR Q.45=1 
OR Q.46=1 OR Q.47=1 OR Q.48=1): 
Q.50 We are interested in hearing more about your experiences telling the people in your life about your [INSERT FOR 

LGB: sexual orientation, FOR T: gender identity]. In your own words, describe how this process has been for you 
personally. [OPEN-END] 

  [See report and interactive graphic for quotes from this section] 
 

  

http://www.pewresearch.org/2013/06/13/lgbt-voices/
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Now we have a few questions about society. 
ASK ALL: 
Q.52 What do you think are the most important problems facing lesbian, gay, bisexual, and transgender people today? 

[OPEN-END]53 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

57 NET Social treatment  59 59 56 
28 Lack of general equality/discrimination/prejudice/bigotry/stigma 35 29 24 
19 Lack of acceptance 16 24 19 
13 Ignorance/misunderstanding/stupidity/fear/stereotyping 10 11 16 
7 Violence/bullying/hate crimes 8 9 5 

32 NET Legal rights 35 43 25 
23 Legal rights (other/general) 27 34 16 
15 Right to marry 14 19 15 
8 Religious opposition/the religious right 9 8 8 
3 Self-esteem/self-acceptance/problems of own making 5 1 1 
2 Unprotected sex/STDs/AIDS 4 * 1 
1 Republicans/conservatives 3 * * 
1 Issues specific to transgendered people 1 1 1 
1 The same issues as other people 1 2 * 
3 Other 3 2 4 

16 No answer 11 14 18 
 
ASK ALL: 
Q.53 Overall, how much social acceptance, if any, of gay, lesbian, bisexual and transgender people do you think there is in 

this country today?  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

19 A lot  24 17 14 
59 Some 60 63 57 
21 Only a little 15 16 26 
1 None at all 0 0 1 
1 No answer * 4 1 

 
ASK ALL: 
Q.54 Compared with 10 years ago, would you say the level of social acceptance of gay, lesbian, bisexual and transgender 

people in the country today is … 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

92 NET More accepting 96 95 90 
52 A lot more accepting 66 57 41 
40 A little more accepting 30 38 49 
4 No different 3 2 6 
3 NET Less accepting 1 * 4 
2 A lot less accepting 1 * 2 
1 A little less accepting * * 2 

1 No answer * 2 * 
 
 
 
 

                                                           
53 Answers will add to more than 100% because in many cases, more than one answer was given.  
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ASK ALL: 
Q.55 Looking ahead 10 years from now, do you think the level of social acceptance of gay, lesbian, bisexual and 

transgender people in this country will be… 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

92 NET More accepting 96 96 88 
65 A lot more accepting 71 76 58 
27 A little more accepting 25 20 31 
6 No different 3 2 10 
2 NET Less accepting 1 2 1 
1 A lot less accepting 1 0 * 
1 A little less accepting 0 2 1 

1 No answer 1 1 1 
 
ASK ALL: 
Q.56 Do you feel each of the following is generally friendly, neutral or unfriendly toward lesbian, gay, bisexual, and 

transgender people? [RANDOMIZE IN AND WITHIN BLOCKS: a-c, d-g]  
 
a. The Democratic Party 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

57 Friendly 67 61 49 
34 Neutral 28 30 39 
8 Unfriendly 4 7 10 
1 No answer * 1 2 

  
b. The Republican Party 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

4 Friendly 4 2 4 
19 Neutral 16 14 22 
76 Unfriendly 79 82 71 
2 No answer 1 2 3 

 
c. The Obama administration 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

63 Friendly 76 63 56 
30 Neutral 23 28 34 
6 Unfriendly 1 6 8 
1 No answer * 3 2 

 
d. The entertainment industry 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

70 Friendly 80 65 65 
23 Neutral 18 27 24 
6 Unfriendly 2 7 8 
1 No answer 0 1 3 
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QUESTION 56 CONTINUED …  
 
e. The news media 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

27 Friendly 33 26 23 
56 Neutral 58 56 53 
16 Unfriendly 9 18 22 
1 No answer 0 1 3 

 
f. Professional sports leagues  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

4 Friendly 3 5 5 
36 Neutral 32 38 36 
59 Unfriendly 65 56 56 
1 No answer * 1 3 

 
g. The U.S. military 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

8 Friendly 10 5 7 
44 Neutral 51 44 38 
47 Unfriendly 39 51 52 
1 No answer 0 1 3 

 
ASK ALL: 
Q.63 How much, if at all, does each of the following help to make society more accepting of lesbian, gay, bisexual, and 

transgender (LGBT) people in this country? [RANDOMIZE] 
 
a. People knowing someone who is LGBT 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

70 Helps a lot 77 77 63 
24 Helps a little 19 18 28 
4 Does not help 4 3 6 
2 No answer * 1 3 

 
b. LGBT characters in TV shows and movies 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

49 Helps a lot 51 54 47 
42 Helps a little 42 40 42 
7 Does not help 6 4 9 
2 No answer 1 2 2 

 
c. Well-known public figures who are open about being LGBT 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

67 Helps a lot 75 73 61 
27 Helps a little 23 22 32 
4 Does not help 2 2 4 
2 No answer * 2 3 
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QUESTION 63 CONTINUED …  
 
d. LGBT people raising families 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

57 Helps a lot 63 60 54 
35 Helps a little 31 34 36 
6 Does not help 5 4 7 
2 No answer * 3 3 

 
e. Open support for LGBT issues from public figures who are not LGBT 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

66 Helps a lot 73 71 62 
28 Helps a little 24 26 29 
5 Does not help 3 2 7 
1 No answer * 1 2 

 
f. LGBT pride events 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

28 Helps a lot 28 32 27 
48 Helps a little 45 47 51 
21 Does not help 26 17 19 
2 No answer 1 4 3 
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ASK ALL: 
Q.64 Which public figures, if any, at the national level do you see as important in advancing the rights of LGBT people? 

[OPEN-END]54 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

31 NET Political/Civic figures 43 33 23 
23 Barack Obama 30 24 17 
3 Hillary Clinton 4 3 2 
2 Barney Frank 4 2 1 
2 Supreme Court 2 2 1 
1 Joe Biden 2 2 1 
1 Tammy Baldwin 1 1 1 
1 Michelle Obama 1 1 * 
3 Other specifically named figures 4 2 3 
1 Other political/civic groups (judges/governors/military, etc.) 1 * 1 
4 Political figures (general) 5 5 3 
3 Senators/Congresspeople/Legislatures (general) 5 4 2 
1 Republicans/Conservatives (general) 1 * * 
* Democrats/liberals (general) 1 0 * 

29 NET Entertainers/Media figures 29 36 28 
18 Ellen DeGeneres 16 27 19 
3 Anderson Cooper 6 2 1 
2 Neil Patrick Harris 1 2 3 
1 Lady Gaga 2 1 1 
1 Elton John * * 2 
1 Frank Ocean 1 0 1 
1 George Takei 0 * 2 
1 Rachel Maddow * 2 * 
1 Wanda Sykes 0 2 1 
6 Other specifically named entertainers 7 10 5 
5 Actors/Media figures/Musicians/Celebrities (general) 5 5 4 

2 NET Sports figures 3 2 1 
2 Sports figures (general) 2 1 1 
* Other specifically named sports figures * 1 * 

1 Religious figures (including specific names) 1 2 1 
* Business figures (including specific names) * * 1 
3 No one specific 2 3 3 

16 Don’t know 12 15 18 
30 Refused to answer 22 29 34 

 

ASK ALL:   
Q.65 Thinking about the level of social acceptance of different groups of LGBT people in the country today, how much 

social acceptance, if any, do you think there is of each of the following? [RANDOMIZE]?  
 

a. Gay men 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

15 A lot  15 17 15 
56 Some 64 53 53 
24 Only a little 18 26 25 
3 None at all 1 3 5 
2 No answer 1 1 3 

                                                           
54 Answers will add to more than 100% because in many cases, more than one answer was given.  
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QUESTION 65 CONTINUED …  
 
b. Lesbian women 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

25 A lot  26 23 26 
60 Some 59 66 58 
13 Only a little 13 9 12 
1 None at all 1 0 1 
1 No answer * 2 2 

 
c. Bisexual men 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

8 A lot  5 8 11 
44 Some 55 38 37 
38 Only a little 34 43 40 
8 None at all 5 9 9 
2 No answer 1 2 3 

 
d. Bisexual women 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

33 A lot  30 25 39 
45 Some 45 49 43 
18 Only a little 22 22 14 
3 None at all 3 1 1 
2 No answer * 4 3 

 
e. Transgender people 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

3 A lot  1 4 5 
15 Some 17 15 13 
59 Only a little 64 56 56 
21 None at all 19 23 23 
1 No answer 0 2 2 

 
ASK ALL: 
Q.66 Thinking about some different religions and religious groups, do you feel each of the following is generally friendly, 

neutral or unfriendly toward lesbian, gay, bisexual, and transgender people? [RANDOMIZE; ITEM f. SHOULD 
ALWAYS COME AFTER ITEM a. BUT DOESN’T NEED TO FOLLOW IMMEDIATELY AFTER]  

 
a. Evangelical churches 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

3 Friendly 2 7 1 
21 Neutral 16 21 23 
73 Unfriendly 80 69 71 
3 No answer 2 3 5 
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QUESTION 66 CONTINUED …  
 

b. The Catholic Church 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

4 Friendly 3 4 4 
16 Neutral 14 12 18 
79 Unfriendly 83 81 75 
2 No answer * 3 3 

 

c. The Jewish religion 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

10 Friendly 14 9 5 
41 Neutral 37 43 42 
47 Unfriendly 47 45 48 
2 No answer 1 2 4 

 

d. The Muslim religion 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

* Friendly 0 1 0 
13 Neutral 7 14 14 
84 Unfriendly 91 83 82 
3 No answer 1 3 4 

 

e. The Mormon Church 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

2 Friendly 0 1 4 
13 Neutral 6 12 16 
83 Unfriendly 91 83 76 
3 No answer 2 3 4 

 

f. Non-Evangelical Protestant churches 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

10 Friendly 15 12 5 
43 Neutral 44 48 40 
44 Unfriendly 41 38 51 
3 No answer 1 3 5 

 

Q67/Q68 
ASK ALL:  And thinking about your own religious beliefs, do you personally feel that there is a conflict between 
your religious beliefs and your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender identity]?/ASK IF YES, 
CONFLICT (Q67=1): How much conflict do you feel there is? 

 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

26 Yes, conflict 29 31 21 
16 A lot of conflict 18 19 11 
9 A little conflict 11 10 9 
1 No answer * 3 1 

73 No, no conflict 70 69 77 
1 No answer 1 * 2 
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ASK ALL: 
Q.70 Is the level of social acceptance of lesbian, gay, bisexual, and transgender people in the city or town where you live a 

major reason why you live there, a minor reason why you live there, or not a reason why you live there?  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

12 Major reason 23 13 3 
20 Minor reason 22 21 17 
67 Not a reason 56 67 78 
1 No answer * * 2 

 
ASK ALL: 
Q.71 Overall, how much social acceptance of lesbian, gay, bisexual and transgender people do you think there is in the city 

or town where you live?  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

29 A lot 39 31 20 
41 Some 35 39 51 
23 Only a little 21 21 22 
4 None at all 5 6 3 
2 No answer * 2 3 

 
Q72/Q73: 

ASK ALL: Would you say you live in a neighborhood known for being an LGBT neighborhood?/ASK IF NO 
(Q72=2): Have you ever lived in a neighborhood known for being an LGBT neighborhood?  

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

12 Yes, live in an LGBT neighborhood 14 9 12 
87 No, do not live in an LGBT neighborhood 86 91 85 

14 Yes,  lived in one in the past 18 9 13 
72 No, never lived in one  66 78 70 
2 No answer 1 4 1 

1 No answer 0 * 3 
     

26 NET Have ever lived in LGBT neighborhood 32 18 26 
 
ASK ALL: 
Q.74 How many of your close friends are lesbian, gay, bisexual or transgender?  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

12 All or most of them 22 12 5 
42 Some of them 45 48 40 
35 Only a few of them 27 35 41 
9 None of them 6 4 12 
1 No answer 0 2 3 
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ASK ALL: 
Q.80 Thinking about some policy issues, do you think each of the following should be a top priority, a very important but 

not top priority, a somewhat important priority, or not a priority at all? [RANDOMIZE ITEMS] 
 

a. Equal employment rights for LGBT people 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

57 Top priority 62 69 49 
28 Very important but not top priority 30 24 29 
9 Somewhat important priority 5 3 13 
3 Not a priority at all 2 1 3 
3 No answer 1 3 6 

 
b. Legally sanctioned marriages for same-sex couples 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

53 Top priority 54 69 50 
26 Very important but not top priority 30 22 25 
12 Somewhat important priority 10 6 15 
6 Not a priority at all 5 3 7 
2 No answer 1 1 4 

 
c. Adoption rights for same-sex couples 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

45 Top priority 45 60 42 
34 Very important but not top priority 40 29 32 
14 Somewhat important priority 10 5 18 
4 Not a priority at all 4 2 4 
2 No answer 1 3 4 

 
d. More efforts aimed at prevention and treatment of HIV and AIDS  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

47 Top priority 57 45 40 
33 Very important but not top priority 32 35 32 
16 Somewhat important priority 8 15 21 
2 Not a priority at all 1 1 3 
3 No answer 1 3 4 

 
e. Legally sanctioned civil unions or domestic partnerships for same-sex couples 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

39 Top priority 41 47 36 
32 Very important but not top priority 32 33 31 
19 Somewhat important priority 15 10 24 
8 Not a priority at all 10 6 5 
3 No answer 2 3 4 
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QUESTION 80 CONTINUED …  
 
f. Support for organizations that provide services to LGBT youth  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

41 Top priority 49 52 30 
37 Very important but not top priority 38 35 37 
17 Somewhat important priority 10 7 25 
3 Not a priority at all 2 3 3 
3 No answer 1 3 5 

 
g. Coverage of transgender health issues by health insurance  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

29 Top priority 30 38 23 
33 Very important but not top priority 37 31 32 
26 Somewhat important priority 22 22 29 
9 Not a priority at all 8 6 11 
3 No answer 2 3 5 

 
[NO QUESTION 81] 
 
ASK ALL: 
Q.82 For each of the following, please indicate whether or not it has happened to you because you are, or were perceived 

to be, [INSERT ID]? [RANDOMIZE ITEMS] 
 
a. Been threatened or physically attacked  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

30 NET Happened 49 22 20 
4 In past 12 months 5 5 4 

26 Not in past 12 months 44 17 16 
68 Never happened 50 77 77 
2 No answer 1 1 3 

 
b. Been subject to slurs or jokes  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

58 NET Happened 79 60 40 
16 In past 12 months 21 17 11 
43 Not in past 12 months 58 43 29 

40 Never happened 20 39 56 
2 No answer 1 1 4 

 
c. Received poor service in restaurants, hotels or other places of business 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

23 NET Happened 31 29 15 
5 In past 12 months 7 9 3 

18 Not in past 12 months 25 20 12 
75 Never happened 68 70 81 
2 No answer 1 1 4 
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QUESTION 82 CONTINUED …  
 
d. Been made to feel unwelcome at a place of worship or religious organization 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

29 NET Happened 36 33 22 
6 In past 12 months 4 11 6 

23 Not in past 12 months 32 22 16 
69 Never happened 63 66 75 
2 No answer 1 1 4 

 
e. Been treated unfairly by an employer in hiring, pay, or promotion 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

21 NET Happened 26 23 15 
5 In past 12 months 4 7 4 

16 Not in past 12 months 22 17 11 
77 Never happened 73 76 80 
2 No answer 1 1 5 

 
f. Been rejected by a friend or family member  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

39 NET Happened 43 51 31 
6 In past 12 months 4 10 6 

33 Not in past 12 months 39 40 25 
59 Never happened 56 46 65 
2 No answer 1 4 3 

 
ASK ALL:  
Q.83 Here are a few activities some people do and others do not. Please indicate whether or not you have done this each of 

the following: [KEEP IN ORDER].  
 
a. Been a member of an LGBT organization 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

39 NET Done this 48 49 28 
14 In past 12 months 16 23 9 
25 Not in past 12 months 31 26 20 

58 Never done this 51 48 68 
3 No answer 1 2 4 

 
b. Bought a certain product or service because the company that provides it is supportive of LGBT rights  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

49 NET Done this 61 62 36 
25 In past 12 months 38 28 16 
24 Not in past 12 months 23 34 20 

48 Never done this 37 36 61 
3 No answer 2 2 4 
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QUESTION 83 CONTINUED …  
 
c. Decided NOT to buy a certain product or service because the company that provides it is not supportive of LGBT 

rights 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

51 NET Done this 68 58 34 
31 In past 12 months 45 35 20 
19 Not in past 12 months 23 24 14 

47 Never done this 30 40 62 
2 No answer 1 1 4 

 
d. Attended a rally or march in support of LGBT rights  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

40 NET Done this 58 44 25 
9 In past 12 months 13 13 6 

31 Not in past 12 months 45 32 20 
57 Never done this 41 54 71 
2 No answer 1 2 4 

 
e. Attended an LGBT pride event 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

52 NET Done this 72 61 33 
19 In past 12 months 29 23 9 
34 Not in past 12 months 43 38 25 

45 Never done this 27 38 63 
2 No answer 1 1 4 

 
f. Donated money to politicians or political organizations because they are supportive of LGBT rights 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

32 NET Done this 44 39 21 
15 In past 12 months 21 20 8 
17 Not in past 12 months 22 19 13 

65 Never done this 55 59 75 
2 No answer 1 2 4 

 
ASK ALL: 
Q.84 Have you met new lesbian, gay, bisexual or transgender friends online or through a social networking site, or have 

you never done this? 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

55 NET Done this 69 47 49 
30 In past 12 months 45 16 26 
25 Not in past 12 months 24 31 23 

44 Never done this 31 53 48 
1 No answer * * 3 
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ASK ALL: 
Q.85 Do you regularly discuss LGBT issues online or on a social networking site or not? 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

16 Yes 20 14 14 
83 No 79 86 83 
1 No answer * * 3 

 
ASK ALL SNS USERS (SNS=1): 
Q.85a Have you ever revealed your [INSERT FOR LGB: sexual orientation, FOR T: gender identity] or referred to being 

[INSERT ID] on a social networking site?  
 
BASED ON TOTAL: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

43 Yes 53 50 34 
36 No 23 30 48 
1 No answer 0 * 3 
     

20 Not an SNS user/No answer to SNS 23 19 16 
 
ASK IF NOT CURRENTLY MARRIED (MARITAL=2,3,5,6): 
Q.86 If you could, would you like to get married [IF MARITAL=3,5: again] someday or not? 
 
BASED ON TOTAL: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

42 Yes 53 53 30 
12 No 17 11 10 
27 Not sure 24 27 27 
* No answer 0 * 1 
     

18 Currently married/separated 6 8 32 
 
Q87/Q88 

ASK IF MARRIED OR LIVING WITH A PARTNER (MARITAL=1,2): Earlier you said you are [IF 
MARRIED: married, IF LWP: living with a partner, ]. Is your [IF MARRIED: spouse, IF LWP: partner]… / 
ASK IF IN COMMITTED RELATIONSHIP, BUT NOT MARRIED/LWP (Q16=1):  Earlier you said you are 
in a committed relationship. Is that relationship with someone who is… 

 
BASED ON THOSE WHO ARE MARRIED/LIVING WITH A PARTNER/IN A COMMITTED RELATIONSHIP: 
  

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

62 Male 98 1 75 
35 Female 2 99 18 
2 NET Trans male/Trans female/Gender non-conforming 0 0 4 
1 No answer 0 0 3 

(n=719)  (n=188) (n=192) (n=313) 
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Q89/Q90 
 ASK IF MARRIED (MARITAL=1): Which best describes your current situation with your spouse?/ASK IF 

LIVING WITH PARTNER (MARITAL=2): And do you and your partner have a legal civil union or domestic 
partnership? 

 
BASED ON THOSE WHO ARE MARRIED/LIVING WITH A PARTNER: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

43 Legally married under state law 16 16 66 

19 

Have a legal civil union or domestic partnership, but not legally  
   married 22 28 14 

38 Neither 62 56 19 
* No answer 0 0 1 

(n=535)  (n=141) (n=138) (n=236) 
 
Q92/Q93 

ASK ALL: At any point in your life have you been a parent or guardian of a child?/ASK IF EVER BEEN PARENT 
(Q92=1): Do you have any children under age 18?  

 
BASED ON TOTAL: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

35 Yes, parent or guardian 16 31 52 
17 Has children under age 18 5 8 30 
19 No children under age 18 12 24 21 
* No answer 0 0 * 

64 No, never a parent or guardian 84 66 47 
1 No answer 0 2 1 

 
ASK IF MARRIED OR LWP AND DOES NOT HAVE OWN CHILD [MARITAL=1,2 AND (Q92=2, MISSING OR 
Q93=2, MISSING)] 
Q.94 Does your [IF MARITAL=1: spouse; IF MARITAL=2: partner] have any children under age 18?  
 
BASED ON THOSE WHO ARE MARRIED/LWP AND DON’T HAVE OWN CHILDREN [n=141]:55 
 

Total  

9 Yes 

91 No 

0 No answer 
 
IF RESPONDENT OR SPOUSE/PARTNER HAS CHILDREN UNDER 18, ASK (Q93=1 OR Q94=1): 
Q.95 Do any of those children under age 18 live in your household or not? 
 
BASED ON TOTAL: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

15 Children of own/partner under 18 in household 4 9 27 
83 No children of own/partner under 18 in household 96 89 71 
1 No answer * 2 2 

(N=1,197)  (n=398) (n=277) (n=479) 

                                                           
55 Subgroups not shown due to small sample sizes. 
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ASK IF NO CHILDREN AND UNDER AGE 60 (Q92=2, MISSING AND AGE=18-59):  
Q.96 Would you yourself like to have children someday or not? 
 
BASED ON TOTAL: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

35 Has children of own 16 31 52 
64 NET No children of own 84 66 47 
16 Would like to have children 14 21 15 
21 Don’t want children 29 24 13 
19 Not sure if want children 30 9 15 
1 No answer * 2 1 

14 Ages 60 and older 14 20 12 
1 No answer 0 2 1 

 
ASK ALL: 
EMPLOY2 Which best describes your current situation?  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

63 NET Employed 64 69 60 
48 Employed full-time 52 57 40 
16 Employed part-time 12 12 19 

14 Retired 16 17 11 
22 Not employed for pay 19 14 28 
1 No answer 1 * 1 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
March 13-17, 2013  

56 NET Employed 

42 Employed full-time 

12 Employed part-time 

2 Own business/self-employed 

43 NET Not employed 

20    Retired 

18    Not employed for pay 

3    Disabled (VOL.) 

2    Student (VOL.) 

*    Other (VOL.) 

* DK/Refused (VOL.) 
 
ASK IF EMPLOYED (EMPLOY2=1,2): 
Q.98 In general, how accepting would you say your workplace is of [INSERT ID] employees?  
 
BASED ON THOSE WHO ARE EMPLOYED: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

51 Very accepting 60 50 44 
35 Somewhat accepting 32 38 34 
11 Not too accepting 6 12 16 
2 Not at all accepting 2 0 3 
1 No answer 0 0 2 

(n=771)  (n=238) (n=192) (n=315) 
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ASK IF EMPLOYED (EMPLOY2=1,2): 
Q.99 Thinking about the people you work with closely at your job, how many of these people are aware that you are 

[INSERT ID]? 
 
BASED ON THOSE WHO ARE EMPLOYED: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

33 All or most of them 48 50 11 
18 Some of them 15 25 17 
22 Only a few them 21 17 25 
26 None of them 16 8 45 
1 No answer 1 * 1 

(n=771)  (n=238) (n=192) (n=315) 
 
[NO QUESTIONS 100-101] 
 
[RANDOMIZE Q102a, Q102b, Q102c, Q102d] 
ASK ALL: 
Q.102a Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?     
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

39 

The push for same-sex marriage has taken too much focus away from  
   other issues important to LGBT people 42 28 37 

58 

Same-sex marriage should be the top priority for LGBT people right  
   now, even if this means some other issues do not get much attention  57 71 58 

3 No answer 1 1 5 
 
ASK ALL: 
Q.102b Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?     
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

49 

The best way to achieve equality is for LGBT people to be a part of  
   mainstream culture and institutions like marriage 47 55 49 

49 

LGBT people should be able to achieve equality while still maintaining  
   their own distinct culture and way of life 53 42 47 

2 No answer 0 3 4 
 
ASK ALL: 
Q.102c Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?     
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

74 

I don’t want to be seen as different because of my (sexual orientation/  
   gender identity) 71 79 75 

25 

My (sexual orientation/gender identity) makes me different from other  
   people, and I am comfortable with that  28 19 21 

2 No answer * 1 4 
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ASK ALL: 
Q.102d Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?     
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

56 

It is important to maintain places like LGBT neighborhoods and gay  
   and lesbian bars  68 55 47 

41 

These types of places will not be important as LGBT people are more  
   accepted into society 31 43 48 

2 No answer 1 2 4 
We just have a few more questions that will be use for statistical purposes only. 
 
RELIG/CHR 

ASK ALL: RELIG What is your present religion, if any? Are you…/IF SOMETHING ELSE (RELIG=11, 12, 
MISSING) ASK: CHR Do you think of yourself as a Christian or not?  

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

26 

Protestant (for example, Baptist, Methodist, Non-denominational,  
   Lutheran, Presbyterian, Pentecostal, Episcopalian, Reformed,  
   Church of Christ, etc.) 25 27 24 

14 Roman Catholic 15 14 9 
1 Mormon (Church of Jesus Christ of Latter-day Saints or LDS) * 0 1 
* Orthodox (Greek, Russian, or some other orthodox church) * 0 * 
2 Jewish 2 2 1 
* Muslim 1 0 0 
2 Buddhist 1 1 3 
* Hindu 0 * 0 
9 Atheist 15 3 6 
8 Agnostic 7 4 10 
5 Something else 4 4 7 

31 Nothing in particular 26 39 35 
2 Christian (backcoded) 3 2 1 
1 Unitarian/Universalist (VOL.) * 2 1 
1 No answer 0 1 2 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
2013 Total  

 
49 

Protestant (for example, Baptist, Methodist, Non-denominational, Lutheran, Presbyterian,  
   Pentecostal, Episcopalian, Reformed, Church of Christ, etc.) 

22 Roman Catholic (Catholic) 

2 Mormon (Church of Jesus Christ of Latter-day Saints or LDS) 

1 Orthodox (Greek, Russian, or some other orthodox church) 

2 Jewish (Judaism) 

4 Other faith (Muslim, Buddhist, Hindu)/Something else 

5 Atheist (do not believe in God)/Agnostic (not sure if there is a God) 

14 Nothing in particular 

2 DK/Refused (VOL). 
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IF CHRISTIAN (RELIG=1-4, OR CHR=1) ASK: 
BORN Would you describe yourself as a "born again" or evangelical Christian, or not?  
 
BASED ON CHRISTIANS: 
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

26 Yes, born again 20 20 35 
73 No, not born again 78 78 63 
2 No answer 1 1 2 

(n=668)  (n=231) (n=162) (n=247) 
 

GENERAL PUBLIC COMPARISON [BASED ON CHRISTIANS]: 
 

May 1-5,2013  

 Yes, born again 

 No, not born again 

 DK/Refused (VOL.) 
 
ASK ALL: 
ATTEND Aside from weddings and funerals, how often do you attend religious services...?  
 

Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

3 More than once a week 2 2 3 
10 Once a week 7 14 11 
7 Once or twice a month 6 6 8 

15 A few times a year 14 20 12 
26 Seldom 26 27 26 
38 Never 45 30 38 
1 No answer 0 1 2 
     

13 NET Weekly or more 9 17 14 
 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
2013 Total  

14 More than once a week 

23 Once a week 

13 Once or twice a month 

19 A few times a year 

16 Seldom 

13 Never 

2 DK/Refused (VOL.) 

  

37 NET Weekly or more 
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ASK ALL: 
IMP  How important is religion in your life?  

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

20 Very important 16 24 22 
23 Somewhat important 23 31 18 
21 Not too important 26 17 20 
34 Not at all important 36 26 38 
1 No answer 0 1 2 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 
 

May 1-5,2013  

59 Very important 

22 Somewhat important 

11 Not too important 

8 Not at all important 

1 DK/Refused (VOL.) 
 
ASK ALL: 
REG Which of these statements best describes you?  

 
Total  Gay men Lesbians Bisexuals 

77 

I am absolutely certain that I am registered to vote at my current  
   address 85 79 69 

5 

I am probably registered, but there is a chance my registration has  
   lapsed  4 7 5 

17 I am not registered to vote at my current address 11 13 23 
1 No answer 0 1 3 

 
GENERAL PUBLIC COMPARISON: 

 
2013 Total  

74 I am absolutely certain that I am registered to vote at my current address 

4 I am probably registered, but there is a chance my registration has lapsed  

21 I am not registered to vote at my current address 

1 DK/Refused (VOL.) 
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